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Forord

'HWWH�QRWDWHW�HU�XWDUEHLGHW�DY�)DIR�Sn�RSSGUDJ�IUD�$UEHLGV��RJ�DGPLQLVWUDVMRQVGHSDUWH�
PHQWHW��)DIR�EOH�EHGW�RP�n�JMHQQRPI¡UH�HQ�VS¡UUHXQGHUV¡NHOVH�RP�HWWHU��RJ�YLGHUHXW�
GDQQLQJ�NRPSHWDQVHXWYLNOLQJ�EODQW�O UHUH�L�JUXQQVNROHQ�RJ�L�GHQ�YLGHUHJnHQGH�VNROHQ�L
������6S¡UVPnO�RJ�RSSOHJJ�HU�L�VWRU�JUDG�EDVHUW�Sn�HQ�WLOVYDUHQGH�XQGHUV¡NHOVH�VRP�)DIR
JMHQQRPI¡UWH�K¡VWHQ������EODQW�DQVDWWH�L�VWDWHQ�

)RUPnOHW�PHG�SURVMHNWHW�KDU�L�I¡UVWH�UHNNH�Y UW�n�IUDPVNDIIH�PDWHULDOH�WLO�HQ�SDUWV�
VDPPHQVDWW� JUXSSH� VRP�DUEHLGHU�PHG� VS¡UVPnO� L� WLONQ\WQLQJ� WLO� HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQ�
QLQJ��3n�JUXQQ�DY�GH�NQDSSH�WLGVIULVWHQH��HU�UDSSRUWHULQJHQ�EHJUHQVHW�WLO�n�JL�HQ�EHVNUL�
YHOVH�DY�UHVXOWDWHQH�WRWDOW�RJ�EUXWW�QHG�Sn�XWYDOJWH�XQGHUJUXSSHU�

6S¡UUHXQGHUV¡NHOVHQ�EOH�JMHQQRPI¡UW�VRP�WHOHIRQLQWHUYMXHU�L�MDQXDU�������2SLQL�
RQ�$6�KDU�VWnWW�IRU�LQQVDPOLQJHQ�DY�GDWDPDWHULDOHW��PHQV�%nUG�-RUGIDOG�RJ�.ULVWLQH�1HU�
JDDUG�YHG�)DIR�KDU�VWnWW�IRU�JMHQQRPI¡ULQJ�DY�SURVMHNWHW��9L�¡QVNHU�n�UHWWH�WDNN�WLO�UHIH�
UDQVHJUXSSHQ� RJ� RSSGUDJVJLYHU� IRU� IRUVODJ� WLO� IRUEHGULQJHU� DY� VS¡UUHVNMHPDHW�� IRU
SUDNWLVN� KMHOS� L� IRUELQGHOVH� PHG� WUHNNLQJ� DY� XWYDOJ� RJ� IRU� NRPPHQWDUHU� WLO� XWNDVW� WLO
VOXWWUDSSRUW�

(YHQWXHOOH�XNODUKHWHU�RJ�IHLO�VWnU�VHOYI¡OJHOLJ�IRU�IRUIDWWHUQHV�UHJQLQJ�

2VOR�����PDUV�����
.ULVWLQH�1HUJDDUG��SURVMHNWOHGHU�
%nUG�-RUGIDOG��IRUVNHU�
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1 Innledning

)DIR�KDU�Sn�RSSGUDJ�IUD�$UEHLGV��RJ�DGPLQLVWUDVMRQVGHSDUWHPHQWHW�JMHQQRPI¡UW�HQ�XQ�
GHUV¡NHOVH�DY�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�EODQW�O UHUH�L�JUXQQVNROHQ�RJ�GHQ�YLGHUHJnHQGH
VNROHQ��,QWHUYMXHQH�EOH�JMHQQRPI¡UW�L�MDQXDU�������RJ�VS¡UVPnOHQH�RP�RSSO ULQJVWLOWDN
UHIHUHUHU� WLO�DNWLYLWHWHQ� L�������8QGHUV¡NHOVHQ�E\JJHU� L�KRYHGVDN�Sn�VS¡UUHVNMHPDHW� IUD
HQ�WLOVYDUHQGH�XQGHUV¡NHOVH�VRP�EOH�JMHQQRPI¡UW�K¡VWHQ������EODQW�VWDWVDQVDWWH��%HUJ�
1HEEHQ�RJ�6HLS��������(QNHOWH�MXVWHULQJHU�HU�IRUHWDWW�IRU�n�WLOSDVVH�VS¡UVPnOHQH�WLO�O UH�
UH��)DIR�KDU�VWnWW� IRU�SURVMHNWJMHQQRPI¡ULQJ�RJ�DQDO\VH��PHQV�GHW�HU�2SLQLRQ�$6�VRP
KDU�IRUHWDWW�LQWHUYMXHQH��6S¡UUHVNMHPDHW�HU�ODJW�YHG�VRP�YHGOHJJ���

,�GHWWH�QRWDWHW�SUHVHQWHUHV�KRYHGIXQQHQH� IUD�VS¡UUHXQGHUV¡NHOVHQ��� ,QQOHGQLQJV�
YLV� JnU� YL� JMHQQRP�RPIDQJHW� RJ� IRUGHOLQJHQ� DY� HWWHU�� RJ� YLGHUHXWGDQQLQJ� L� �����PnOW
YHG� DQWDOO� WLPHU� RJ� DQWDOO� NXUV� �NDSLWWHO� ����'HUHWWHU� JnU� YL� JMHQQRP� KYLONH� W\SHU� NXUV
O UHUQH�KDU�GHOWDWW�L��NDSLWWHO�����RJ�KYRUGDQ�RSSO ULQJVWLOWDNHQH�YDU�RUJDQLVHUW��NDSLWWHO
����9LGHUH�JnU�YL�JMHQQRP� O UHUQHV�YXUGHULQJHU�DY�KYD�RSSO ULQJHQ�KDU�ELGUDWW� WLO� �ND�
SLWWHO�����LQQHQ�KYLONH�IHOWHU�O UHUQH�KDU�EHKRY�IRU�RSSO ULQJ��NDSLWWHO�����KYRUIRU�GH�KDU
RSSO ULQJVEHKRY� �NDSLWWHO� ���RJ�KYD� VRP�HU�YLNWLJH�KLQGUH� IRU� n� In�GHW� VRP�RSSIDWWHV
VRP� Q¡GYHQGLJ� RSSO ULQJ� �NDSLWWHO� ���� ,� NDSLWWHO� �� JnU� YL� JMHQQRP� RUJDQLVHULQJHQ� DY
RSSO ULQJVSROLWLNNHQ�Sn�GH�HQNHOWH�DUEHLGVSODVVHQH��RJ�VHU�Sn�DUEHLGVWDNHUQHV�YXUGHULQJ
DY�GHQQH�SROLWLNNHQ��,�QRWDWHW�SUHVHQWHUHV�UHVXOWDWHQH�L�IRUP�DY�ILJXUHU��'HW�ILQQHV�RJVn
HW� WDEHOOQRWDW� �YHGOHJJ����PHG�WDOOHQH�VRP�HU�JUXQQODJHW� IRU� ILJXUHQH��1XPPHUHULQJHQ
DY�ILJXUHU�RJ�WDEHOOHU�HU�GHQ�VDPPH��'HW�HU�RJVn�ODJW�YHG�HQ�RYHUVLNW�RYHU�KYRUGDQ�XW�
YDOJHW� IRUGHOHU� VHJ�Sn�GH�YLNWLJVWH�NMHQQHWHJQ�YHG�DUEHLGVWDNHU�RJ�DUEHLGVVWHG� �YHGOHJJ
���

)RUPnOHW�PHG�XQGHUV¡NHOVHQ�KDU�L�I¡UVWH�UHNNH�Y UW�n�IUDPVNDIIH�PDWHULDOH�WLO�HQ
SDUWVVDPPHQVDWW�JUXSSH�VRP�DUEHLGHU�PHG�VS¡UVPnO�L�WLONQ\WQLQJ�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXW�
GDQQLQJ��3n�JUXQQ�DY�GH�NQDSSH�WLGVIULVWHQH��HU�UDSSRUWHULQJHQ�EHJUHQVHW�WLO�n�JL�HQ�EH�
VNULYHOVH�DY�UHVXOWDWHQH�WRWDOW�RJ�EUXWW�QHG�Sn�XWYDOJWH�XQGHUJUXSSHU��'HWWH�JMHOGHU�EODQW
DQQHW� VNROHVODJ�� VNROHVW¡UUHOVH�� XWGDQQLQJ�� NM¡QQ�� DOGHU� RJ� DUEHLGVWLG� �KHOWLG�GHOWLG��
2SSO\VQLQJHU� RP� DOGHU� HU� KHQWHW� IUD� 6HQWUDOW� WMHQHVWHPDQQVUHJLVWHU� IRU� VNROHYHUNHW
�676��� 2SSO\VQLQJHU� RP� DUEHLGVWLG�� VNROHVW¡UUHOVH�� NM¡QQ� RJ� XWGDQQLQJ� HU� KHQWHW� IUD
VS¡UUHXQGHUV¡NHOVHQ��6NROHVODJ�HU�NRQVWUXHUW�EnGH�YHG�KMHOS�DY�UHJLVWHUGDWD��JUXQQVNR�
OH�YLGHUHJnHQGH�VNROH��RJ�LQWHUYMXGDWD��VWXGLHUHWQLQJ�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH��

'HW�EOH�L�DOW�IRUHWDWW������WHOHIRQLQWHUYMXHU�L�O¡SHW�DY�XNH���RJ�XNH���L�������5H�
VSRQGHQWHQH�EOH�WUXNNHW�IUD�GHW�VHQWUDOH�WMHQHVWHPDQQVUHJLVWHUHW�IRU�VNROHYHUNHW��������

�����������������������������������������������
� Tallene i dette notatet vil på enkelte områder avvike noe fra det som ble presentert for det partsam-
mensatte utvalget i februar 1999. Dette skyldes i hovedsak at datasettet er gjennomgått på nytt, og at
enkelte enheter med manglende opplysninger er rensket ut.
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(WWHUVRP� nUJDQJVILOHQ� HU� IUD� ������ HU� LQJHQ� VRP�EOH� DQVDWW� L� VNROHYHUNHW� K¡VWHQ� ����
HOOHU�VHQHUH�PHG�L�XQGHUV¡NHOVHQ�

'HW�EOH�IRUHWDWW�����LQWHUYMXHU�EODQW�O UHUH�L�EDUQH��RJ�XQJGRPVWULQQHW������LQWHU�
YMXHU�EODQW�O UHUH�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH�RJ�����LQWHUYMXHU�PHG�VNROHOHGHUH��5HVSRQGHQWH�
QH�EOH�WUXNNHW�WLOIHOGLJ�IUD�GH�UHVSHNWLYH�JUXSSHQH��6NROHOHGHUQH�RJ�O UHUH�L�YLGHUHJnHQGH
VNROH�HU�RYHUUHSUHVHQWHUW�L�XWYDOJHW��PHQ�GHWWH�HU�NRUULJHUW�YHG�YHNWLQJ�

'HW�EOH�L�LQWHUYMXHW�EHGW�RP�WLOODWHOVH�WLO�n�NRSOH�RSSO\VQLQJHU�IUD�676�WLO�LQWHUYMXH�
QH��9L�ILNN�VOLN� WLOODWHOVH�IUD������LQWHUYMXREMHNWHU��'LVVH�XWJM¡U�XWYDOJHW�IRU�GHQQH�UDS�
SRUWHQ�� ,� WLOOHJJ� VWLOOHV� HQ�GHO� VS¡UVPnO� �EODQW� DQQHW�QnU�GHW� JMHOGHU�GHOWDNHOVH� L�RSSO �
ULQJVDNWLYLWHW�L�������EDUH�WLO�JUXSSHQ�VRP�LNNH�KDU�KDWW�OHQJUH�SHUPLVMRQHU�L�������'HWWH
I¡UHU�WLO�\WWHUOLJHUH�QRH�IUDIDOO�����HQKHWHU���$QDO\VHQ�L�GHWWH�QRWDWHW�EDVHUHU�VHJ�GHUIRU�Sn
����²�����LQWHUYMXHU�
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2 Omfang av etter- og videreutdanning blant
lærere i 1998

(WW�IRUPnO�PHG�XQGHUV¡NHOVHQ�YDU�n�In�HQ�RYHUVLNW�RYHU�RPIDQJHW�DY�HWWHU��RJ�YLGHUHXW�
GDQQLQJ�EODQW�O UHUH�RJ�VNROHOHGHUH��9L�VWLOWH�VS¡UVPnO�RP�UHVSRQGHQWHQ�L�O¡SHW�DY�����
KDGGH�GHOWDWW�L�XOLNH�IRUPHU�IRU�RSSO ULQJVYLUNVRPKHW��VS¡UVPnO��D�WLO��J�L�YHGOHJJ����

•� %UXN�DY�GDWDYHUNW¡\�VRP�UHJQHDUN��WHNVWEHKDQGOLQJ��LQWHUQHWW�RJ�DQQHQ�SURJUDP�
YDUH

•� 2SSO ULQJ�L�GHW�n�EUXNH�GDWD�VRP�SHGDJRJLVN�YLUNHPLGGHO

•� 2SSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ

•� )DJOLJ�RSSGDWHULQJ�Sn�GLWW�IDJIHOW

•� 3HGDJRJLVN�PHWRGLVN�RSSGDWHULQJ

•� 9LGHUHXWGDQQLQJ��LQNO��SnE\JJLQJ�DY�WLGOLJHUH�XWGDQQLQJ�

•� $QQHQ�RSSO ULQJ

'H�VRP�VYDUWH�MD��EOH�Vn�VSXUW�RP�KYRU�ODQJ�WLG�RSSO ULQJHQ�KDGGH�JnWW�RYHU��DQWDOO�GD�
JHU�RJ�DQWDOO� WLPHU���9L�KDU�YDOJW� n�EHUHJQH� WLG� WLO� HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�Sn� VDPPH
PnWH�VRP�GHW�HU�JMRUW�L�XQGHUV¡NHOVHQ�IRU�VWDWVDQVDWWH���0HWRGHQ�HU�Q UPHUH�GLVNXWHUW�L
UDSSRUWHQ�IUD�GHQQH�XQGHUV¡NHOVHQ��%HUJ��1HEEHQ�RJ�6HLS�������NDSLWWHO�����

�����������������������������������������������
� Tid brukt til opplæringsvirksomhet beregnes ved at antall dager multipliseres med antall timer, noe som
gir et anslag over hvor mye tid arbeidstakeren bruker til ulike typer opplæringstiltak. I de tilfellene hvor
arbeidstakeren sier at han eller hun ikke vet hvor mange dager/timer som er benyttet, erstattes de
manglende opplysningene med gjennomsnittet for den aktuelle gruppen. Total tid brukt til etter- og
videreutdanning beregnes så ved å summere tid brukt til de ulike tema som er listet opp innledningsvis i
kapittel 2.

� Berg, Lisbeth, Eivor Bremer Nebben og Åsmund Arup Seip (1999), Kompetanse i staten (arbeidstittel).
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Figur 2.1 Gjennomsnittlig antall timer per år til etter- og videreutdanning. Etter arbeidssted. Alle, og når

gruppen med førskolelærere er utelatt. 1998

Alle Uten førskolelærere

1009080706050403020100

Antall timer

Total

Skoleledere

Grunnskole i alt

Videregående skole i alt

Skoleledere

Barneskole

Kombinerte skoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfag

VGS - yrkesfag

Skoletype

Skoleslag

)LJXU�����YLVHU�DW�O UHUH�L������L�JMHQQRPVQLWW�EHQ\WWHW����WLPHU�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQ�
QLQJ��9L�¡QVNHU�RJVn�n�VH�Sn�KYLONH�IRUVNMHOOHU�GHW�HU�PHOORP�XOLNH�VNROHVODJ�RJ�KDU�JUXS�
SHUW�XWYDOJHW�VOLN�

•� / UHUH�EDUQHVNROHU��UHJLVWHURSSO\VQLQJHU��

•� .RPELQHUWH�JUXQQVNROHU��UHJLVWHURSSO\VQLQJHU�

•� / UHUH�UHQH�XQJGRPVVNROHU��UHJLVWHURSSO\VQLQJHU�

•� $OOPHQQIDJO UHUH�� / UHUH� L� YLGHUHJnHQGH� VNROH� VRP�XQGHUYLVHU� Sn� DOOPHQQIDJOLJ
VWXGLHUHWQLQJ� HOOHU� L� IHOOHV� DOOPHQQH� IDJ�Sn� \UNHVIDJOLJ� VWXGLHUHWQLQJ� �UHJLVWHURSS�
O\VQLQJHU���VSP�����

•� <UNHVIDJO UHUH��/ UHUH� L� YLGHUHJnHQGH� VNROH� VRP�XQGHUYLVHU� L� \UNHVIDJOLJ� VWXGLH�
UHWQLQJ�� VWXGLHUHWQLQJVIDJ� HOOHU� HQ� EODQGLQJ� DY� VWXGLHUHWQLQJVIDJ�IHOOHV� DOOPHQQH
IDJ��UHJLVWHURSSO\VQLQJHU���VSP�����

•� 6NROHOHGHUH��UHNWRUHU�RJ�XQGHUYLVQLQJVLQVSHNW¡UHU��UHJLVWHURSSO\VQLQJHU�

8W�IUD�ILJXU�����VHU�PDQ�RJVn�DW�GHW�HU�YLVVH�IRUVNMHOOHU�PHOORP�VNROHVODJHQH��0HVW�HWWHU�
RJ� YLGHUHXWGDQQLQJ� HU� GHW� n� ILQQH� L� EDUQHVNROHQ�NRPELQHUWH� VNROHU�� 'HQQH� GHOHQ� DY

�����������������������������������������������
� I senere tabeller slår vi sammen rene barneskoler og kombinerte barne- og ungdomsskoler.
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VNROHYHUNHW� KDU� HW� JMHQQRPVQLWW� Sn� ��� WLPHU�� 7LOVYDUHQGH� VHU�PDQ� DW� GHW� HU� EODQW� GHQ
DOOPHQQIDJOLJH�GHOHQ� DY�GHQ�YLGHUHJnHQGH� VNROHQ�PDQ� ILQQHU�PLQVW� HWWHU�� RJ� YLGHUHXW�
GDQQLQJ��PHG�HW�JMHQQRPVQLWW�Sn����WLPHU��'HW�HU�LPLGOHUWLG�VWRU�YDULDVMRQ�L�OHQJGHQ�Sn
HWWHU�� RJ� YLGHUHXWGDQQLQJ� LQQHQ� GH� HQNHOWH� JUXSSHU�� RJ� IRUVNMHOOHQH� L� JMHQQRPVQLWWOLJ
DQWDOO�WLPHUV�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�PHOORP�VNROHVODJ�HU�LNNH�VWDWLVWLVN�VLJQLILNDQWH�

,������NRP���nULQJHQH�LQQ�L�JUXQQVNROHQ��,�IRUELQGHOVH�PHG�GHQQH�UHIRUPHQ�ILNN
PDQ�RJVn�HQ�EHW\GHOLJ�¡NQLQJ�L�DQWDOO�I¡UVNROHO UHUH��L������YDU�GHW�RP�ODJ�����I¡UVNR�
OHO UHUXWGDQQHGH�L�KHO�VWLOOLQJ��L������YDU�DQWDOOHW�WUHGREOHW��'HW�HU�JUXQQ�WLO�n�WUR�DW�GHQ�
QH�JUXSSHQ�RIWHUH�HQQ�DQGUH�GHOWDU�L�YLGHUHXWGDQQLQJ��VLGHQ�WLOOHJJVXWGDQQLQJ�HU�HQ�IRU�
XWVHWQLQJ� IRU� DW� GHQQH� JUXSSHQ� VNDO� NXQQH� MREEH� L� JUXQQVNROHQ� Sn� VLNW�� ,� ILJXU� ���
XQGHUV¡NHU�YL�RJVn�RP� IRUVNMHOOHQH�PHOORP� VNROHVODJ� NDQ� IRUNODUHV� YHG� DW� GHW� VNMHU� HW
©XWGDQQLQJVO¡IWª�IRU�I¡UVNROHO UHQH��$Y�ILJXUHQ��GH�QHGHUVWH�V¡\OHQH�L�KYHU�VNROHNDWHJR�
UL��VHU�YL�DW�GHW�EOLU�PLQGUH�IRUVNMHOOHU�Sn�EDUQHVNROHU�RJ�DQGUH�VNROHVODJ�QnU�I¡UVNROHO �
UHUH�XWHOXNNHV��GHW�YLO�VL�DW�I¡UVNROHO UHUQH�HU�PHG�Sn�n�GUD�RSS�JMHQQRPVQLWWHW�IRU�EDU�
QHVNROHQH��

'HW�HU�RJVn�JMHQQRPI¡UW�HQ�WLOVYDUHQGH�IRUGHOLQJ�DY�JMHQQRPVQLWWOLJ�HWWHU��RJ�YL�
GHUHXWGDQQLQJ�XW�IUD�VNROHVW¡UUHOVH��9L�IDQW�DW�GHW�WLOV\QHODWHQGH�YDU�PHVW�HWWHU��RJ�YLGH�
UHXWGDQQLQJ�L�VNROHU�PHG�In�HOHYHU��RJ�PLQVW�EODQW�VNROHU�PHG�PDQJH�HOHYHU��'HWWH�JMHO�
GHU� EnGH� JUXQQVNROHU� RJ� YLGHUHJnHQGH� VNROHU�� (IIHNWHQ� DY� VNROHVW¡UUHOVH� HU� LPLGOHUWLG
LNNH�VLJQLILNDQW�QnU�GHW�JMHOGHU�WRWDOW�DQWDOO�WLPHU�EUXNW�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��(Q
Q UPHUH�XQGHUV¡NHOVH�DY�VW¡UUHOVHVHIIHNWHQ�NRPPHU�L�DYVQLWW�����

9L�¡QVNHU�RJVn�n�VH�RP�GHW�HU�IRUVNMHOOHU�L�KYRU�P\H�WLG�VRP�EUXNHV�Sn�HWWHU��RJ
YLGHUHXWGDQQLQJ� HWWHU� WUHNN� YHG� GHQ� HQNHOWH� O UHUH�� XWGDQQLQJ�� KHOWLG�GHOWLG�� NM¡QQ� RJ
DOGHU� �ILJXU������� ,�RJ�PHG�DW� UHJLVWHUEDVHUWH�RSSO\VQLQJHU�RP�XWGDQQLQJ� HU�GU¡\H� nUHW
JDPOH��IUD�RNWREHU�������KDU�YL�YDOJW�n�EUXNH�HJHQGHILQHUWH�RSSO\VQLQJHU�RP�XWGDQQLQJ
�VSP������VH�YHGOHJJ�����8WGDQQLQJ�HU�JUXSSHUW�VRP�I¡OJHU�

•� / UHU

•� $GMXQNW��PHG�RJ�XWHQ�RSSU\NN�

•� /HNWRU��PHG�RJ�XWHQ�RSSU\NN�

•� $QQHW��XWHQ�JRGNMHQW�XWGDQQLQJ�

�����������������������������������������������
� Vi har ikke spurt utvalget om de er førskolelærere eller ikke (se spm. 30). Gruppen førskolelærere kan
imidlertid identifiseres ved hjelp av registeropplysninger (utdanningskode 303 og 306). Dette omfatter
både gruppen med godkjent tilleggsutdanning og gruppen uten godkjent tilleggsutdanning for under-
visning i grunnskole.
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Figur 2.2 Gjennomsnittlig antall timer per år til etter- og videreutdanning. Etter utdanning, arbeidstid,

kjønn og alder. Alle, og når gruppen med førskolelærere er utelatt. 1998

Alle Uten førskolelærere

1009080706050403020100

Antall timer

Annet

Lærer

Adjunkt

Lektor

Deltid

Heltid

Mann

Kvinne

Under 35 år

35-49 år

50 år eller
eldre

Utdanning

Arbeidstid

Kjønn

Alder

8W� IUD� ILJXU����� VHU�PDQ�DW�RPIDQJHW� DY� HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�YDULHUHU� HWWHU� DOGHU�
'HW�HU�GH�HOGVWH� O UHUH�VRP�KDU�PLQVW��PHQV�GHW�HU�PHOORPJUXSSHQ���²���nU�VRP�KDU
PHVW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��0HQV�GH�HOGVWH�O UHUQH�L�JMHQQRPVQLWW�KDU����WLPHU��OLJ�
JHU�JMHQQRPVQLWWHW����WLPHU�K¡\HUH�IRU�DOGHUVJUXSSHQ���²���nU��7LOVYDUHQGH�VHU�PDQ�DW
NYLQQHU�KDU�PHU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�HQQ�PHQQ��)RUVNMHOOHQ�PHOORP�NM¡QQHQH�HU
Sn�RP�ODJ����WLPHU� L�JMHQQRPVQLWW��'HW�HU�PLQGUH�IRUVNMHOOHU�Sn�RP�PDQ�MREEHU�KHOWLG
HOOHU�RP�PDQ�MREEHU�GHOWLG��'H�GHOWLGVDQVDWWH�KDU����WLPHU�L�JMHQQRPVQLWW��HOOHU�VHNV�WL�
PHU�PHU�HQQ�GH�KHOWLGVDQVDWWH��PHQ�IRUVNMHOOHQH�HU� LNNH�VLJQLILNDQWH��8W�IUD�XWGDQQLQJV�
NDWHJRULHQH�VHU�PDQ�DW�JUXSSHQ�XWHQ�JRGNMHQW�XWGDQQLQJ��©DQQHWª��HU�GHQ�VRP�L�VQLWW�KDU
PHVW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��PHG�HW�JMHQQRPVQLWW�Sn����WLPHU�SHU�nU��) UUHVW� WLPHU
SHU�nU�HU�GHW�EODQW�OHNWRUHQH�PHG����WLPHU�L�JMHQQRPVQLWW��+HOOHU�LNNH�GLVVH�IRUVNMHOOHQH
HU�VWDWLVWLVN�VLJQLILNDQWH�

2JVn�KHU�VHU�YL�Sn�IRUVNMHOOHQH�PHOORP�JUXSSHQH�QnU�GHQ�OLOOH�JUXSSHQ�I¡UVNROHO �
UHUH�PHG�ODQJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�XWHOXNNHV��GH�QHGHUVWH�V¡\OHQH�L�KYHU�NDWHJRUL���)RUVNMHO�
OHQH�PHOORP�JUXSSHU� O UHUH�EOLU�PLQGUH�QnU� I¡UVNROHO UHUQH� �VRP�YDQOLJYLV�HU�NYLQQHU�
VLHU�DW�GH�HU�O UHUH��HU�\QJUH�HQQ�JMHQQRPVQLWWHW�RJ�RIWHUH�MREEHU�GHOWLG��XWHOXNNHV��)RUW�
VDWW�HU�GHW�HQ�IRUVNMHOO�L�DQWDOO�WLPHU�RSSO ULQJ�PHOORP�GH�HOGVWH��JUXSSHQ�RYHU����nU��RJ
UHVWHQ��0HQ�YL�ILQQHU�LNNH�OHQJHU�VLJQLILNDQWH�IRUVNMHOOHU�PHOORP�NYLQQHU�RJ�PHQQ�

)RU�GH�DQVDWWH� L�GHQ�YLGHUHJnHQGH�VNROHQ�EOH�GHW�RJVn� VSXUW�RP�KYLONHQ�SULP U
IDJNUHWV�HOOHU�KRYHGIDJNUHWV�GH�KDGGH��'HUVRP�PDQ�VHU�Sn�VDPOHW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQ�
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QLQJ�XW�IUD�IDJNUHWV��NRP�UHDOLVWHQH�XW�PHG����WLPHU�L�JMHQQRPVQLWW��PHQV�VDPIXQQVYL�
WHUQH�RJ� ILORORJHQH� On�Sn���� WLPHU��/DYHVW� On�HVWHWLVNH� IDJ�PHG���� WLPHU��'HQ�JUXSSHQ
VRP�VNLOWH�VHJ�NUDIWLJVW�XW��YDU�GH�VRP�RSSJDY�DW�GH�KDGGH�©DQQHWª�VRP�SULP U�IDJNUHWV�
PHG�VDPOHW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�Sn�����WLPHU��%nGH�HVWHWLVNH�IDJ�RJ�©DQQHWª�VRP
SULP U�IDJNUHWV�YDU�VY UW�VPn�JUXSSHU�L�XQGHUV¡NHOVHQ��RJ�GHW�HQHVWH�YL�NDQ�VL�PHG�VLN�
NHUKHW�HU�DW�JUXSSHQ�PHG�©DQQHQª�IDJNUHWV�VNLOOHU�VHJ�XW�

2.1 Etterutdanning blant lærere i 1998

,�GHW�XQGHUOLJJHQGH�WDOOPDWHULDOHW�HU�GHW�EHW\GHOLJ�YDULDVMRQ�PHOORP�O UHUQH�QnU�GHW�JMHO�
GHU�WLG�EUXNW�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��6SHVLHOW�JMHOGHU�GHWWH�VS¡UVPnOHW�RP�YLGHUHXW�
GDQQLQJ�� KYRU� VS¡UVPnOVVWLOOLQJHQ� HU� VRP� I¡OJHQGH��+DU� GX� WDWW� YLGHUHXWGDQQLQJ� �LQNO�
SnE\JJLQJ�DY�WLGOLJHUH�XWGDQQLQJ�"�

1nU�GHW�JMHOGHU�WLGOLJHUH�XWGDQQLQJ�IRU� O UHUHQH��HU�GHQQH�EDVHUW�Sn�GHW�JHQHUHOOH
YHNWWDOOVV\VWHPHW�PDQ�ILQQHU�LQQHQIRU�K¡\VNROH��RJ�XQLYHUVLWHWVV\VWHPHW��'HUPHG�HU�GHW
RJVn�PXOLJ� DW� O UHUQH� RSSIDWWHU� YLGHUHXWGDQQLQJ� VRP� ©YHNWWDOOVEDVHUWª�� VRP� EHVWnU� DY
VWRUH�VWXGLHHQKHWHU�Sn�������HOOHU����YHNWWDOO��'HW�HU�RP� ODJ� WL�SURVHQW�DY� O UHUQH� VRP
RSSJLU�DW�GH�KDU�GHOWDWW�L�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�������'HWWH�HU�PHU�HQQ�GHW�PDQ�ILQQHU�L�VWDW�
OLJ�VHNWRU��PHQ�LNNH�QRHQ�VWRU�DQGHO�KYLV�PDQ�VDPPHQOLNQHU�PHG�DQGHOHQ�VRP�KDU�GHO�
WDWW� L�DQGUH�W\SHU�RSSO ULQJ� �VH�NDSLWWHO�����*UXSSHQ�VRP�KDU�GHOWDWW� L�YLGHUHXWGDQQLQJ
KDU� LPLGOHUWLG�EUXNW�P\H�WLG�Sn�GHWWH��,�VQLWW�KDU�JUXSSHQ�EUXNW�GU¡\H�nWWH�XNHU�Sn�VOLN
XWGDQQLQJ��RJ�GHQQH�W\SHQ�XWGDQQLQJ�XWJM¡U�RP�ODJ�KDOYSDUWHQ�DY�DOOH�WLPHU�WLO�HWWHU��RJ
YLGHUHXWGDQQLQJ�EODQW�O UHUH��VOLN�YL�KDU�EHUHJQHW�GHWWH��'HWWH�EHW\U�L�SUDNVLV�DW�GH�VRP
KDGGH�YLGHUHXWGDQQLQJ��SnYLUNHU�JMHQQRPVQLWWHW�L�EHW\GHOLJ�JUDG��QRH�VRP�V UOLJ�InU�XW�
VODJ�QnU�YL�EU\WHU�XWYDOJHW�QHG�L�PLQGUH�JUXSSHU��'HWWH�NDQ�RJVn�Y UH�HQ�IRUNODULQJ�Sn�DW
YL�ILQQHU�WLOV\QHODWHQGH�NODUH�IRUVNMHOOHU�L�JMHQQRPVQLWWOLJ�DQWDOO�WLPHU�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUH�
XWGDQQLQJ�IRU�XOLNH�JUXSSHU�O UHUH��XWHQ�DW�GLVVH�HU�VLJQLILNDQW�IRUVNMHOOLJH�

'HW� HU�RJVn�HW� DQQHW�SUREOHP�NQ\WWHW� WLO�NDWHJRULHQ�YLGHUHXWGDQQLQJ��)RUGL� VOLNH
VWXGLHU�YDQOLJYLV� IRUHJnU�RYHU� OHQJUH� WLG�� HU� GHW� YDQVNHOLJ� n� DQVOn� WLGHQ�PDQ�KDU�EUXNW�
)DNWLVN�HU�GHW�PHU�HQQ�KDOYSDUWHQ�DY�GHP�VRP�KDU�GHOWDWW�L�YLGHUHXWGDQQLQJ�L������VRP
LNNH�NDQ�RSSJL�KYRU�ODQJ�WLG��DQWDOO�GDJHU��GH�EUXNWH��)RUGL�PDQJH�LNNH�KXVNHU�KYRU�OHQ�
JH�GH�KROGW�Sn��RSSVWnU�GHW�HW�PHWRGLVN�SUREOHP��8WHODWHU�YL�GHP�VRP�LNNH�KXVNHU�DQWDOO
GDJHU��XQGHUYXUGHUHU�YL�RPIDQJHW�DY�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��1nU�YL�WDU�GHP�PHG��YLO
YL�ERPPH�Sn�YnUH�DQVODJ�KYLV�JUXSSHQ�VRP�LNNH�KDU�VYDUW�VNLOOHU�VHJ�IUD�JMHQQRPVQLWWHW�

)RU�n�In�EHGUH�RYHUEOLNN�RYHU�HYHQWXHOOH�IRUVNMHOOHU�PHOORP�VNROHVODJ�RJ�JUXSSHU
O UHUH���ODJHU�YL�HQ�RYHUVLNW�RYHU�HWWHUXWGDQQLQJ��GHW�YLO�VL�DOOH�NDWHJRULHQH�IUD�VS¡UVPnO��D

�����������������������������������������������
� Dette spørsmålet er noe annerledes formulert enn i undersøkelsen blant statsansatte, der det ble spurt
om «formell utdanning (inkl. påbygging av tidligere utdanning)». De to kategoriene (videreutdanning
blant lærere og formell utdanning blant statsansatte) er dermed ikke helt sammenliknbare.

� Vi har her ikke skilt ut gruppen førskolelærere i grunnskolen. Det er ingen grunn til å forvente at disse
skal skille seg ut når det gjelder vanlig etterutdanning. Vi hadde heller ikke fått dratt andre konklusjoner
om vi hadde valgt å utelukke denne gruppen på samme måte som i figur 2.1 og figur 2.2.
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WLO� �K��PHG� XQQWDN� DY� YLGHUHXWGDQQLQJ� �VS¡UVPnO� �J���'HWWH� RPIDWWHU� GHUPHG� HQ�PHU
EHJUHQVHW�IRUP�IRU�RSSO ULQJ�

Figur 2.3 Gjennomsnittlig antall timer per år til etterutdanning. Etter arbeidssted. 1998

Antall timer

Barneskole / kombinert barne og
ungdomskole

Ungdomsskole

Allmennfaglig VGS

Yrkesfaglig / blandet VGS

Skoleleder (Grunnskole og VGS)

Samlet

6050403020100

)RU�DOOH�VDPOHW�EUXNHV�GHW�L�JMHQQRPVQLWW�L�RYHUNDQW�DY����WLPHU�Sn�HWWHUXWGDQQLQJ��0HG
DQGUH�RUG�IDOOHU�JMHQQRPVQLWWHW�NUDIWLJ�QnU�YL�XWHODWHU�YLGHUHXWGDQQLQJ��8W�IUD�ILJXUHQ�VHU
PDQ�DW�WHQGHQVHQ�PHG�PHU�RSSO ULQJ�L�JUXQQVNROHQ�HQQ�L�GHQ�YLGHUHJnHQGH�IRUVYLQQHU
QnU�PDQ�XWHODWHU�YLGHUHXWGDQQLQJHQ��+RYHGnUVDNHQ�WLO�IRUVNMHOOHU�L�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQ�
QLQJ�PHOORP�VNROHW\SHQH�V\QHV�GHUIRU�n�OLJJH�L�DW�O UHUH�L�JUXQQVNROHQ�L�VQLWW�EUXNHU�PHU
WLG�Sn�YLGHUHXWGDQQLQJ��'HULPRW�VHU�PDQ�DW�VNROHOHGHUQH�Qn�VNLOOHU�VHJ�XW��,�JMHQQRPVQLWW
KDU�GHQQH�JUXSSHQ�L�RYHUNDQW�DY����WLPHU�L�HWWHUXWGDQQLQJ�
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Figur 2.4 Gjennomsnittlig antall timer per år til etterutdanning. Etter utdanning, arbeidstid, kjønn og

alder. 1998

Antall timer
500 5 10 15 20 25 30 4035 45

Utdanning

Arbeidstid

Samlet

Annet

Lærer

Adjunkt

Lektor

Heltid

Deltid

Kjønn

Mann

Kvinne

Alder

35-49 år

Under 35 år

50 år eller
eldre

,� ILJXU� ���� YLVHU� YL� JMHQQRPVQLWWOLJ� WLG� WLO� HWWHUXWGDQQLQJ� EUXWW� QHG� Sn� XWGDQQLQJ�� KHO�
WLG�GHOWLG��NM¡QQ�RJ�DOGHU��'HW�I¡UVWH�PDQ�E¡U�PHUNH�VHJ�QnU�PDQ�VHU�Sn�HWWHUXWGDQQLQJ
DOHQH��HU�DW�IRUVNMHOOHQH�XW�IUD� LQGLYLGXHOOH�NMHQQHWHJQ�HU� ODQJW�PLQGUH�HQQ�IRU�HWWHU��RJ
YLGHUHXWGDQQLQJHQ�VDPOHW��'HW�HU�Qn�LQJHQ�VLJQLILNDQWH�IRUVNMHOOHU�PHOORP�DOGHUVJUXSSH�
QH�� 7LOVYDUHQGH� VHU�PDQ� DW� NM¡QQVIRUVNMHOOHQH� L� ILJXU� ���� HU� IRUVYXQQHW��0HQV� GHW� YDU
GHOWLGVDQVDWWH�VRP�L�VQLWW�KDU�PHVW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��KDU�GH�KHOWLGVDQVDWWH�QRH
PHU� HWWHUXWGDQQLQJ��'HW� HU� PHG� DQGUH� RUG� VOLN� DW� JMHQQRPVQLWWHW� EODQW� GHOWLGVDQVDWWH
WUHNNHV�RSS�DY�HQ�JUXSSH� VRP�EUXNHU�P\H� WLG�Sn�YLGHUHXWGDQQLQJ��)RUVNMHOOHQH�XW� IUD
XWGDQQLQJ�VRP�O UHU��DGMXQNW�HOOHU�OHNWRU�HU�RJVn�EOLWW�EHWUDNWHOLJ�PLQGUH��/ UHUHQH�KDG�
GH����WLPHU�PHG�HWWHUXWGDQQLQJ��PHQV�OHNWRUHQH�KDGGH����WLPHU�L�JMHQQRPVQLWW��RJ�IRU�
VNMHOOHQH� HU� LNNH� VLJQLILNDQWH��0HQV� JUXSSHQ� VRP� KDGGH� ©DQQHQ� XWGDQQLQJª� KDGGH� ��
WLPHU� L� VDPOHW� HWWHU�� RJ� YLGHUHXWGDQQLQJ�� OLJJHU� GLVVH� ODYHVW� QnU� GHW� JMHOGHU� HWWHUXWGDQ�
QLQJ��6DPOHW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�On�Sn����WLPHU�IRU�GHQQH�JUXSSHQ��KYRUDY����WL�
PHU�YDU�HWWHUXWGDQQLQJ�

)RU�GH�DQVDWWH�L�GHQ�YLGHUHJnHQGH�VNROHQ��DOOPHQQIDJ��HU�GHW�LNNH�VLJQLILNDQWH�IRU�
VNMHOOHU�L�DQWDOO�WLPHU�HWWHUXWGDQQLQJ�PHOORP�IDJJUXSSHQH�ILORORJHU��VDPIXQQVYLWHUH��UHD�
OLVWHU�RJ�GH�VRP�XQGHUYLVHU�L�HVWHWLVNH�IDJ�
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2.2 Hvem er gruppen som tar videreutdanning?

9L� KDU� VHWW� DW� ©YLGHUHXWGDQQLQJª� VWnU� IRU� RP� ODJ� KDOYSDUWHQ� DY� RSSO ULQJVDNWLYLWHWHQ� L
VNROHYHUNHW��9L�YHW�DW�YLGHUHXWGDQQLQJ��IRU�HNVHPSHO�HW�HNVWUD�JUXQQIDJ��HU�YDQOLJ�EODQW
O UHUH��EODQW�DQQHW�VRP�HQ�VWUDWHJL� IRU�n�RSSQn� O¡QQVRSSU\NN��'HUIRU�YLOOH�YL�YHQWH�DW
GHW�HU�IRUVNMHOOHU�L�DQGHOHQ�PHG�YLGHUHXWGDQQLQJ�PHOORP�XWGDQQLQJVJUXSSHQH�

Figur 2.5 Andel som tar videreutdanning etter utdanningstype. 1998

Prosent

Annen utdanning (ikke godkjent)

Skoleleder

Førskolelærer

Lærer

Adjunkt

Lektor

Alle

50403020100

,�WDEHOO�����VDPPHQOLNQHU�YL�DQGHOHQ�VRP�RSSJLU�n�KD�GHOWDWW�L�YLGHUHXWGDQQLQJ�L������IRU
XOLNH�XWGDQQLQJVJUXSSHU��'HU�YLVHU�VHJ�n�Y UH�UHODWLYW�VPn�IRUVNMHOOHU�XW�IUD�XWGDQQLQJV�
W\SH�PHG�XQQWDN�DY�DW�GHQ�OLOOH�JUXSSHQ�I¡UVNROHO UHUH�L�XWYDOJHW�����FDVHU��VNLOOHU�VHJ�XW
YHG�RIWHUH�n�KD�GHOWDWW�L�YLGHUHXWGDQQLQJ�

2.3 Fordeling av etter- og videreutdanning blant
lærere i 1998

,�GHWWH�DYVQLWWHW�YLO�YL�Jn�Q UPHUH�LQQ�Sn�IRUGHOLQJHQ�DY�IRUVNMHOOLJH�WLOWDN�LQQHQ�HWWHU��RJ
YLGHUHXWGDQQLQJHQ� IRU� VNROHYHUNHW�� )¡UVWH� GHOHQ� JnU� Sn� IUHNYHQVIRUGHOLQJHU� RYHU� KYRU
PDQJH�W\SHU�WLOWDN�GH�IRUVNMHOOLJH�UHVSRQGHQWHQH�RSSJDY�DW�GH�KDGGH�GHOWDWW�Sn�L�O¡SHW�DY
�������'HUHWWHU�YLO�GHW�EOL�NRQWUROOHUW�IRU�RP�VNROHVW¡UUHOVH�KDU�QRHQ�EHW\GQLQJ�IRU�DQWDOO
NXUV�PDQ�GHOWDU�Sn�L�GH�IRUVNMHOOLJH�VNROHVODJHQH�

�����������������������������������������������
� Her er det egentlig tale om antall typer tiltak; en lærer kan for eksempel ha deltatt i flere datakurs eller
flere opplæringstiltak som gir faglig oppdatering i løpet av året. I slike tilfeller vil vi bare ha opplysninger
om deltatt/ikke i denne type opplæringstiltak.
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Figur 2.6 Antall typer opplæringstiltak. Prosentvis fordeling. 1998

Prosent
50403020100

0 tiltak

1 tiltak

2 tiltak

3 tiltak

4 tiltak

5 tiltak

6 tiltak

8W�IUD�ILJXU�����VHU�PDQ�DW�RP�ODJ����SURVHQW�DY�O UHUQH�LNNH�RSSJLU�QRHQ�HWWHU��RJ�YLGH�
UHXWGDQQLQJVDNWLYLWHWHU� L� O¡SHW� DY� ������ ,� JMHQQRPVQLWW� GHOWRN� KYHUW� LQWHUYMXREMHNW� Sn
�����W\SHU�WLOWDN��6RP�GHW�NRPPHU�IUHP�DY�ILJXUHQ��HU�GHW�VY UW�In�VRP�KDU�PHU�HQQ�ILUH
WLOWDN�L�O¡SHW�DY�nUHW��+RYHGYHNWHQ�V\QHV�DOWVn�n�OLJJH�Sn�WUH�WLOWDN�RJ�I UUH�

9L�¡QVNHU�n�VH�RP�GHW�HU�IRUVNMHOOHU�L�RPIDQJHW�DY�RSSO ULQJ�²�PnOW�YHG�DQWDOO�WLO�
WDN� ²� HWWHU� VNROHVW¡UUHOVH� RJ� VNROHVODJ�� 9L� KDU� VHWW� DW� GHW� HU� YLVVH� IRUVNMHOOHU� PHOORP
JUXQQVNROHU�RJ�YLGHUHJnHQGH�VNROHU��VDPWLGLJ�VRP�YL�YHW�DW�YLGHUHJnHQGH�VNROHU�HU�VW¡UUH
HQQ� JUXQQVNROHQH�PnOW� YHG� DQWDOO� HOHYHU�� )RU� n� VH� KYRUYLGW� GHW� HU� IRUVNMHOOHU�PHOORP
VNROHVODJHQH�²�HOOHU�RP�HIIHNWHQ�EDUH�VN\OGHV�XOLN�VNROHVWUXNWXU�²��HU�GHW�JMRUW�VHSDUDWH
ELYDULDWH�UHJUHVMRQVDQDO\VHU��8DYKHQJLJ�YDULDEHO�HU�VNROHVW¡UUHOVH���PHQV�DYKHQJLJ�YDULD�
EHO�HU�DQWDOO�WLOWDN�PDQ�GHOWRN�Sn��)RU�JUXQQVNROHQH�HU�GHW�VLJQLILNDQWH�IRUVNMHOOHU�L�DQWDOO
NXUV�XW� IUD� VNROHVW¡UUHOVH��*MHQQRPVQLWWOLJ�DQWDOO� WLOWDN� IRU�JUXQQVNROHU�PHG�XQGHU����
HOHYHU� On�Sn�������PHQV�GHW�IRU�VNROHU�PHG�PHU�HQQ������HOHYHU� On�Sn�������0HG�DQGUH
RUG�HU�GHQ�VWDWLVWLVN�VLJQLILNDQWH�IRUVNMHOOHQ�PDUJLQDO��RJ�GHW�NDQ� LNNH�VLHV�n�Y UH�QRHQ
YHVHQWOLJH�IRUVNMHOOHU�L�DQWDOO�RSSO ULQJVWLOWDN�XW�IUD�VNROHVW¡UUHOVH�L�JUXQQVNROHQ��7LOVYD�
UHQGH� YDU� GHW� VLJQLILNDQWH� IRUVNMHOOHU� IRU� GH� YLGHUHJnHQGH� VNROHQH��PHQ� GLVVH� YDU� RJVn
VY UW�PDUJLQDOH��)RU� VNROHOHGHUQH�YDU�GHW� LQJHQ� VLJQLILNDQWH� VDPPHQKHQJHU�XW� IUD�RP
PDQ�YDU�VNROHOHGHU�Sn�HQ�OLWHQ�HOOHU�Sn�HQ�VWRU�VNROH��6NROHVW¡UUHOVH�V\QHV�GHUIRU�LNNH�n�KD
QRHQ�V UOLJ�YLUNQLQJ�Sn�KYRU�PDQJH�WLOWDN�O UHUQH�GHOWRN�Sn���

�����������������������������������������������
� Den uavhengige variabelen er gruppert inn i syv forskjellige skolestørrelser, etter antall elever. Når sko-
lestørrelse er kontinuerlig variabel, er det ingen signifikant sammenheng. Tilsvarende er det for den vide-
regående skolen.

�� Det er ingen forskjeller etter skolestørrelse når opplæring måles ved antall timer til etter- og videreut-
danning, og når det kontrolleres for skoleslag. Hvis man bare ser på tid brukt til etterutdanning, finner
man at ansatte i små skoler bruker noe mer tid til etterutdanning enn ansatte i store skoler.
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Figur 2.7 Fordeling av antall timer brukt til opplæring 1998. Etter skoletype

Prosent

1009080706050403020100

Mer enn 425 timer100-425 timer30-99 timer1-29 timer0 timer

Barneskole / kombinert barne
og ungdomsskole

Allmennfaglig VGS

Samlet

Ungdomsskole

Yrkesfaglig / blandet VGS

Skoleleder (Grunnskole og VGS)

9L�KDU�VHWW�DW�GHW�HU�VWRU�IRUVNMHOO�L�DQWDOO�WLPHU�EUXNW�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��RJVn
LQQHQ�XOLNH�JUXSSHU�O UHUH��+HU�¡QVNHU�YL�n�XQGHUV¡NH�RP�GHW�HU�EHVWHPWH�JUXSSHU�VRP
VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�DW�GHW�HU�PDUNHUW�IOHUH�VRP�LNNH�GHOWDU��HOOHU�VRP�GHOWDU�P\H��0HG�DQGUH
RUG�HU�GHW�NODUH�YDULDVMRQHU�L�IRUGHOLQJHQ�DY�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�LQQDG�L�GHQ�HQNHOWH
JUXSSH�

8W�IUD�ILJXU�����VHU�YL�DW�RP�ODJ����SURVHQW�LNNH�KDU�EUXNW�WLG�Sn�HWWHU��RJ�YLGHUH�
XWGDQQLQJ�����SURVHQW�KDU�PHOORP���RJ����WLPHU�����SURVHQW�KDU�PHOORP����RJ����WLPHU�
PHQV� GH� UHVWHUHQGH� ��� SURVHQWHQH� KDU�PHU� HQQ� ���� WLPHU� L� nUHW��0HG� DQGUH� RUG� KDU
KDOYSDUWHQ�DY�XWYDOJHW�KDWW�XQGHU����WLPHU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�O¡SHW�DY�nUHW�

'HW�HU�LNNH�VWRUH�IRUVNMHOOHU�PHOORP�XOLNH�JUXSSHU�O UHUH��VHOY�RP�HQNHOWH�P¡QVWUH
WUnU� IUDP��'HQ�K¡\HVWH� DQGHOHQ�PHG�QXOO� WLPHU�Sn� HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ� ILQQHU� YL
EODQW�GHP�VRP�XQGHUYLVHU�L�\UNHVIDJ�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH��7MXHnWWH�SURVHQW�DY�GHP�VRP
MREEHU�KHU��KDGGH�LQJHQ�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�������7LOVYDUHQGH�VHU�YL�DW�DQGHOHQH
IRU�VNROHOHGHUH��DQVDWWH�L�XQJGRPVVNROHQ�RJ�DQVDWWH�L�EDUQHVNROHQ�NRPELQHUWH�EDUQH��RJ
XQJGRPVVNROHU� OLJJHU�Sn�RP� ODJ� WL� SURVHQW�XWHQ�QRHQ� IRUP� IRU� HWWHU�� RJ� YLGHUHXWGDQ�
QLQJ��0HQV�XQJGRPVVNROHQ�KDGGH�K¡\HVW�DQGHO�Sn�GHP�PHG�WLOWDN�DY�YDULJKHW�Sn�XQGHU
���WLPHU��HU�VNROHOHGHUQH�GH�VRP�KDU�K¡\HVW��PHG�YDULJKHW�Sn�PHOORP����RJ���� WLPHU�
6HNV�DY�WL�VNROHOHGHUQH�OLJJHU�L�GHWWH�LQWHUYDOOHW��)RU�GHP�PHG�PHU�HQQ�����WLPHU�HWWHU�
RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��VHU�PDQ�DW�GHW�HU�VPn�IRUVNMHOOHU�XW�IUD�VNROHVODJ��'H�VRP�KDU�PHU
HQQ�����WLPHU�HU�In��RJ�GLVVH�HU�MHYQW�IRUGHOW�PHOORP�GH�IRUVNMHOOLJH�VNROHVODJHQH�
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Figur 2.8 Fordeling av antall timer brukt til opplæring 1998. Etter alder, kjønn, arbeidstid og utdanning

Mer enn 425 timer100-425 timer30-99 timer1-29 timer0 timer

Antall timer

1009080706050403020100

Arbeidstid

Kjønn

Alder

Annet

Utdanning

Lærer

Adjunkt

Lektor

Heltid

Deltid

Samlet

Mann

Kvinne

Under 35 år

35-49 år

50 eller eldre

+HOOHU�LNNH�QnU�PDQ�VHU�Sn�LQGLYLGXHOOH�NMHQQHWHJQ��ILQQHU�PDQ�VWRUH�IRUVNMHOOHU�L�DQGHOHQ
XWHQ�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ� �ILJXU�������*UXSSHQ�XWHQ�JRGNMHQW�XWGDQQLQJ� �©DQQHWª�
RJ�OHNWRUHU�KDU�VW¡UVW�DQGHO�XWHQ�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�������/DYHVW�DQGHO�XWHQ�HW�
WHU�� RJ� YLGHUHXWGDQQLQJ� ILQQHU�PDQ� IRU� NMHQQHWHJQHQH� O UHU�� NYLQQH� RJ� DOGHUVJUXSSHQ
PHOORP����RJ����nU�
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3 Forskjellige former for opplæringstiltak i
1998

,�GHWWH�NDSLWOHW�VHU�YL�Sn�KYLONH�W\SHU�NXUV�O UHUQH�KDU�GHOWDWW�Sn�L�������,�ILJXU�����VHU�YL
DW� IOHVW� KDU� GHOWDWW� Sn� JHQHUHOOH� GDWDNXUV� RJ� IDJOLJ� RSSGDWHULQJ� Sn� HJHW� IDJIHOW��'HW� HU
YHUGW� n�PHUNH� VHJ� RPIDQJHW� DY� GDWDNXUV�� KDOYSDUWHQ� DY� DOOH� O UHUH� KDU� GHOWDWW� Sn� NXUV
VRP�JLU�RSSO ULQJ� L� SURJUDPYDUH� �WHNVWEHKDQGOLQJ�� UHJQHDUN�� LQWHUQHWW�P�Y��� L� O¡SHW� DY
������'HW�HU�I UUH�VRP�RSSJLU�n�KD�InWW�RSSO ULQJ�L�n�EUXNH�GDWD�VRP�SHGDJRJLVN�KMHO�
SHPLGGHO� HOOHU� VRP�KDU� GHOWDWW� L� RSSO ULQJ� VRP� JLU� SHGDJRJLVN�PHWRGLVN� RSSGDWHULQJ�
2P�ODJ�WL�SURVHQW�KDU�GHOWDWW�L�RSSO ULQJ�L�OHGHOVH�RUJDQLVDVMRQ�RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�

Figur 3.1 Andel som har deltatt i ulike typer opplæringstiltak. 1998

Prosent

Faglig oppdatering på ditt fagfelt

Opplæring i det å bruke
dataverktøy som

regneark, tekstbehandling,
internett og annen programvare

Pedagogisk - metodisk
oppdatering

Opplæring i bruk av data som
pedagogisk hjelpemiddel i selve

undervisningen

Videreutdanning (inkl.påbygging
av tidligere utdanning)

Opplæring i
ledelse og organisasjon

Annen opplæring

10060403020100 50 70 80 90

'HW�HU�LQJHQ�JUXSSHU�VRP�VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�RIWHUH�n�KD�GHOWDWW�L�JHQHUHOOH�GDWDNXUV��NYLQ�
QHU�GHOWDU� OLNH� RIWH� VRP�PHQQ�� HOGUH� O UHUH� OLNH� RIWH� VRP�\QJUH�� RJ�GHOWLGVDQVDWWH� OLNH
RIWH�VRP�KHOWLGVDQVDWWH��$QGHOHQ�VRP�GHOWDU�L�VOLNH�NXUV�YDULHUHU�LNNH�YHVHQWOLJ�PHG�VNR�
OHVODJ��1nU�GHW�JMHOGHU�RSSO ULQJ�L�n�EUXNH�GDWD�VRP�SHGDJRJLVN�KMHOSHPLGGHO��HU�DQGHOHQ
VRP�KDU�GHOWDWW�QRH�K¡\HUH�L�JUXQQVNROHQ�HQQ�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH��)RUVNMHOOHQH�HU�LNNH
VWRUH��'HW�HU�QHVWHQ�EDUH�VNROHOHGHUH�VRP�RSSJLU�n�KD�InWW�RSSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQL�
VDVMRQ��7R�DY�WUH�VNROHOHGHUH�KDU�GHOWDWW�L�VOLNH�NXUV�L�O¡SHW�DY�������RJ�NXUVHQH�KDU�L�VQLWW
YDUW� RP� ODJ� HQ� XNH���'HWWH� W\GHU� Sn� DW� GHQQH� W\SHQ� RSSO ULQJ� HU� IRUKROGVYLV� XWEUHGW
EODQW�OHGHUH�L�VNROHYHUNHW�



19

,� WDEHOO� ���� YLVHU� YL� JMHQQRPVQLWWOLJ� DQWDOO� WLPHU� EUXNW� WLO� XOLNH� RSSO ULQJVWLOWDN�� EODQW
JUXSSHQ�VRP�KDU�GHOWDWW�RJ�WRWDOW��'H�WR�PnOHQH�YLVHU�XOLNH�DVSHNWHU�YHG�RSSO ULQJVDNWL�
YLWHWHQ�� KYRU�P\H� RSSO ULQJ� GH� VRP� GHOWDU� InU�� GHW� YLO� VL� RP� GHW� HU� NRUWH� HOOHU� ODQJH
NXUV�RSSO ULQJVWLOWDN��RJ�KYRU�VWRU�DQGHO�GHW�HQNHOWH�WLOWDNHW�XWJM¡U�DY�WRWDOW�RSSO ULQJ�

9LGHUHXWGDQQLQJ� HU� NODUW� GHQ� W\SHQ� RSSO ULQJ� VRP� JnU� RYHU� OHQJVW� WLG�� L� VQLWW
EUXNWH� GHOWDNHUHQH� GU¡\H� nWWH� XNHU� Sn� VOLN� RSSO ULQJ� L� ����� �YL�PLQQHU� LPLGOHUWLG� RP
XVLNNHUKHWHQ�RPNULQJ�GLVVH� DQVODJHQH���'H� VRP�KDU�GHOWDWW�Sn�JHQHUHOOH�GDWDNXUV�KDU� L
VQLWW�EUXNW�WR�GDJHU�Sn�GLVVH��PHQV�GHOWDNHUQH�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN�LQQHQ�IDJOLJ�RSSGDWH�
ULQJ�KDU�EUXNW�GU¡\H�WUH�GDJHU�����WLPHU���'H�VRP�KDU�GHOWDWW�L�NXUV�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVD�
VMRQ�KDU�L�VQLWW�EUXNW�HQ�XNH�Sn�GHQQH�W\SH�RSSO ULQJ�

0DQ�NDQ�RJVn�VH�Sn�KYRU�P\H�WLG�VRP�EUXNHV�WLO�KYHUW�WLOWDN�QnU�PDQ�VHU�KHOH�XW�
YDOJHW�XQGHU�HWW��,�VQLWW�KDU�O UHUHQH�L������EUXNW�HOOHYH�WLPHU��nWWH���WUH��Sn�GH�WR�W\SHQH
GDWDNXUV� YL� VHU�Sn��'HW� HU�EUXNW�GREEHOW� Vn�P\H� WLG� ���� WLPHU�� Sn� IDJOLJ� RJ�PHWRGLVN�
SHGDJRJLVN� RSSGDWHULQJ��9L� VHU� RJVn� DW� YLGHUHXWGDQQLQJ� RPIDWWHU� ��� DY� GH� ��� WLPHQH
VRP�L�VQLWW�EOH�EUXNW�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L������

Tabell 3.2 Gjennomsnittlig lengde (antall timer i 1998) på ulike typer opplæringstiltak. Blant dem som

deltar og blant alle (ikke-deltakere inkludert).
De som
deltar

N Alle N

Å bruke dataverktøy som regneark, tekstbehandling, internett og annen pro-
gramvare

16 821 8 1663

Opplæring i bruk av data som pedagogisk hjelpemiddel i selve undervisningen 13 294 3 1663

Opplæring i ledelse og organisasjon 36 209 3 1663

Faglig oppdatering på ditt fagfelt 27 793 14 1663

Pedagogisk-metodisk oppdatering 22 441 6 1663

Videreutdanning (inkl. påbygging av tidligere utdanning 318 164 33 1663

Annen opplæring 28 137 2 1663

I alt - - 69 1663
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4 Organisering av siste tiltak i 1998

'HWWH�NDSLWOHW� JnU�Q UPHUH� LQQ�Sn�KYRUOHGHV�GHW� VLVWH� NXUVHW�PDQ�GHOWRN�Sn� L� �����YDU
RUJDQLVHUW� �VSP�� ���� WLO� VSP�� ������� 6S¡UVPnOVEDWWHULHW� NDQ�GHOHV� LQQ� L� WR� KRYHGERONHU�
KYLONHQ�©W\SHª�WLG�EOH�EUXNW��EODQW�DQQHW�L�IRUKROG�WLO�O UHUQHV�DUEHLGVWLGVDYWDOH��RJ�KYHP
VRP�DUUDQJHUWH�WLOWDNHW�

9L�JM¡U�RSSPHUNVRP�Sn�DW�YL�KHU�UHIHUHUHU�WLO�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDN��QRH�VRP�JM¡U
DW�PDQ� VNDO� Y UH� IRUVLNWLJ�PHG� n� JHQHUDOLVHUH� WLO� DOO� RSSO ULQJVDNWLYLWHW�� 'HWWH� JMHOGHU
V UOLJ�KYLV�PDQ�JnU�IUD�DQWDOO�NXUV�WLO�WLGVEUXN�²�VRP�YLVW� L�WDEHOO�����YDULHUHU�JMHQQRP�
VQLWWOLJ�OHQJGH�Sn�NXUVHQH�EHW\GHOLJ��'HWWH�EHW\U�DW�VHOY�RP�YL�NDQ�DQWD�DW�HQ�YLVV�DQGHO
DY�DQWDOO�NXUV�WRWDOW�DUUDQJHUHV�LQQHQIRU�����WLPHUVUDPPHQ�HOOHU�DY�HNVWHUQH�NXUVDUUDQ�
J¡UHU��NDQ�YL�LNNH�VOXWWH�GHULIUD�WLO�DW�GHW�VDPPH�JMHOGHU�HQ�YLVV�DQGHO�DY�RSSO ULQJVDNWL�
YLWHWHQ�PnOW�YHG�DQWDOO�WLPHU��,�RJ�PHG�DW�XQGHUV¡NHOVHQ�HU�IRUHWDWW�L�MDQXDU�������YLO�RJVn
RSSO ULQJVWLOWDN� VRP� IRUHJnU� Sn� VOXWWHQ� DY� nUHW� Y UH� RYHUUHSUHVHQWHUW� QnU� YL� EHU� RP
RSSO\VQLQJHU�RP�©VLVWH�WLOWDNª�

6S¡UVPnOHQH�HU�LNNH�JMHQVLGLJ�XWHOXNNHQGH��RJ�VYDUHQH�YLO�DYVSHLOH�DW�GHW�HU�PDQJH
PnWHU�n�DUUDQJHUH�RSSO ULQJVWLOWDN�Sn��0DQ�NDQ�IRU�HNVHPSHO�VYDUH�DW�HW�WLOWDN�EnGH�EOH
JMHQQRPI¡UW� L�XQGHUYLVQLQJVWLGHQ�RJ� LQQHQIRU�����WLPHUVUDPPHQ��HOOHU�DW�GHW�HU�DUUDQ�
JHUW� L� UHJL� DY� VNROHQ�NRPPXQHQ�VWDWHQV� XWGDQQLQJVNRQWRU�� RJ� DW� GHW� IRUHJLNN� Sn� HQ
K¡\VNROH�

4.1 Hvordan var siste kurs i 1998 organisert tids-
messig?

1nU�PDQ�VNDO�VS¡UUH�DQVDWWH�L�VNROHYHUNHW�RP�KYRUGDQ�GH�EUXNHU�DUEHLGVWLGHQ��VWnU�PDQ
RYHUIRU�SUREOHPHU�PHG�n�ILQQH�HQNOH�IRUPXOHULQJHU�VRP�GHNNHU�GH�IRUKROGVYLV�NRPSOL�
VHUWH�DUEHLGVWLGVRUGQLQJHQH�PDQ�ILQQHU�L�VNROHYHUNHW��9L�IRUV¡NHU�KHU�EnGH�n�VNLOOH�PHO�
ORP�DUEHLGVWLG�IULWLG�RJ�PHOORP�XOLNH�GHOHU�DY�DUEHLGVWLGHQ��XQGHUYLVQLQJVWLG�RJ�WLG�DY�
VDWW�LQQHQ�����DUEHLGVXNH�RJ�����WLPHUVUDPPHQ�����

�����������������������������������������������
�� Lærernes arbeidstidsordninger gjør det vanskeligere, enn for andre grupper, å kartlegge når opplærin-
gen har funnet sted. Med «i undervisningstiden» ønsker vi å fange opp den delen av arbeidstiden som
ikke er regulert gjennom ordningen med 190-timersrammen/den 39. arbeidsuken. Hvor godt dette tref-
fer, er vi noe usikre på.
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Figur 4.1 «Hvordan var siste kurs i 1998 organisert tidsmessig?» (spm. 5.1 til spm. 5.5). Prosent som

svarer bekreftende

Opplæring i undervisningstiden

Opplæring innenfor 190
timers rammen

Opplæring innenfor den 39.
arbeidsuken

Opplæring i tilegg til full jobb

Organisert veiledning i jobben

1009080706050403020100
Prosent

8W�IUD� ILJXU�����VHU�PDQ�DW����SURVHQW�VLHU�DW�GHW� VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW� IRUHJLNN�VRP
RSSO ULQJ�L�XQGHUYLVQLQJVWLGHQ��2P�ODJ�OLNH�PDQJH�VLHU�DW�GHWWH�IRUHJLNN�LQQHQIRU�����
WLPHUVUDPPHQ�� ,� WLOOHJJ� VLHU� pQ� DY� ILUH� DW� GHW� VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW� VNMHGGH� L� GHQ����
DUEHLGVXNHQ��/LNH�PDQJH�VLHU�©L�WLOOHJJ�WLO�IXOO�MREEª��2UJDQLVHUW�YHLOHGQLQJ�L�MREEHQ�V\QHV
LNNH�n�Y UH�V UOLJ�XWEUHGW�

6OnU�YL�VDPPHQ�GH�VRP�RSSJLU�DW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDN�IRUHJLNN�L�XQGHUYLVQLQJVWL�
GHQ�RUJDQLVHUW� YHLOHGQLQJ� L� MREEHQ�WLG� DYVDWW� WLO� EODQW� DQQHW� RSSO ULQJ� ����� XNH�����
WLPHUVUDPPHQ��� ILQQHU�YL� DW� WUH� DY� ILUH� VLHU� DW� VOLN� WLG�EOH�EUXNW��1RHQ� DY�GLVVH�RSSJLU
RJVn�DW�RSSO ULQJHQ�IRUHJLNN� L� WLOOHJJ�WLO� IXOO� MREE��pQ�IRUNODULQJ�NDQ�Y UH�DW�PDQ�EnGH
EUXNWH�IULWLG�RJ�DUEHLGVWLG���'HW�HU�RP�ODJ����SURVHQW�VRP�VLHU�DW�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLO�
WDNHW��EDUH��IRUHJLNN�L�WLOOHJJ�WLO�IXOO�MREE��RJ�WL�SURVHQW�VYDUHU�YHUNHQ�GH�GHOHU�DY�DUEHLGV�
WLGHQ�YL�KDU� LQNOXGHUW� L� VS¡UVPnOHW�HOOHU�Sn�IULWLGHQ��+HU�ILQQHU�PDQ�EODQW�DQQHW�HQ�GHO
VNROHOHGHUH���

(U�GHW�Vn�IRUVNMHOOHU�L�KYRUGDQ�XOLNH�W\SHU�NXUV�HU�RUJDQLVHUW"�,�UHVWHQ�DY�DYVQLWWHW
YLO�VH�Sn�KYLONH�W\SHU�DY�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�VRP�VNMHGGH�LQQHQIRU�GH�IRUVNMHOOLJH
©W\SHQH�WLGª�

�����������������������������������������������
�� For skoleledere som ikke har undervisningsplikt, passer antakelig disse spørsmålene dårlig.
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Figur 4.2 Prosentandel som sier at opplæring foregikk i undervisningstiden etter type opplæringstiltak.

1998

1009080706050403020100
Prosent

Videreutdanning

Data - verktøy

Data - pedagogisk verktøy

Pedagogisk metodisk oppdatering

Annet

Faglig oppdatering

Ledelse og organisasjon

Total

%ODQW�GHP�VRP�KDGGH�GHOWDWW�L�IDJOLJ�RSSGDWHULQJ��RSSJDY�KDOYSDUWHQ�DW�NXUVHW�EOH�RUJD�
QLVHUW�L�XQGHUYLVQLQJVWLGHQ��ILJXU�������7LOVYDUHQGH�VHU�PDQ�DW�WR�DY�WUH�DY�GHP�VRP�KDG�
GH�KDWW�RSSO ULQJ�L�RUJDQLVDVMRQ�RJ�OHGHOVH��RSSJDY�DW�GHWWH�VNMHGGH�LQQHQIRU�XQGHUYLV�
QLQJVWLGHQ�� 'HWWH� KDU� VDPPHQKHQJ� PHG� DW� GH� VRP� GHOWRN� Sn� GLVVH� WLOWDNHQH� L� DOO
KRYHGVDN� YDU� VNROHOHGHUH�� VRP� QRN� KDU� WRONHW� ©XQGHUYLVQLQJVWLGª� VRP� IDVW� DUEHLGVWLG�
2SSO ULQJ� L�XQGHUYLVQLQJVWLGHQ�HU�GHULPRW�PLQGUH�YDQOLJ�IRU�GH�WR�W\SHQH�GDWDNXUV�RJ
IRU�YLGHUHXWGDQQLQJ�

Figur 4.3 Prosentandel som sier at opplæring foregikk innenfor 190-timersrammen etter type opplæ-

ringstiltak. 1998

1009080706050403020100
Prosent

Ledelse og organisasjon

Videreutdanning

Annet

Faglig oppdatering

Pedagogisk metodisk oppdatering

Data - verktøy

Data - pedagogisk verktøy

Total
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'DWDNXUV�V\QHV�RIWH�n�DUUDQJHUHV� LQQHQIRU�����WLPHUVUDPPHQ� �ILJXU�������9LGHUHXWGDQ�
QLQJ�RJ�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ�JMHQQRPI¡UHV�VMHOGHQ�LQQHQ�GHQQH�GHOHQ�DY�DUEHLGVWLGHQ
�QRH�VRP�DQWDNHOLJ�VN\OGHV�DW�GHW�I¡UVWH�RIWH�JM¡UHV�L�WLOOHJJ�WLO�IXOO�MREE��PHQV�GHW�VLVWH�HU
HQ�W\SH�NXUV�VRP�I¡UVW�RJ�IUHPVW�VNROHOHGHUH�WDU��

Figur 4.4 Prosentandel som sier at opplæring foregikk innenfor den 39. arbeidsuken etter type opplæ-

ringstiltak. 1998

1009080706050403020100
Prosent

Videreutdanning

Ledelse og organisasjon

Data - verktøy

Data - pedagogisk verktøy

Annet

Faglig oppdatering

Pedagogisk metodisk oppdatering

Total

,�DOW�RSSJLU����SURVHQW�DW�GHW�VLVWH�NXUVHW�VNMHGGH�LQQHQIRU�GHQ�����XNHQ��ILJXU�������3H�
GDJRJLVN�PHWRGLVN�RSSGDWHULQJ�RJ�IDJOLJ�RSSGDWHULQJ�HU�NXUV�VRP�VY UW�RIWH�DUUDQJHUHV
LQQHQIRU� GHQ� ���� XNHQ��2P� ODJ� pQ� DY� WUH� RSSJLU� DW� VLVWH� NXUV� LQQHQ� GLVVH� IHOWHQH� EOH
JMHQQRPI¡UW�L�GHQ�����XNHQ�

Figur 4.5 Prosentandel som sier at opplæring foregikk i tillegg til full jobb etter type opplæringstiltak.

1998

1009080706050403020100
Prosent

Ledelse og organisasjon

Faglig oppdatering

Pedagogisk metodisk oppdatering

Annet

Data - pedagogisk verktøy

Data - verktøy

Videreutdanning

Total
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,NNH�RYHUUDVNHQGH�VHU�PDQ�DW�YLGHUHXWGDQQLQJ�RIWH�VNMHU�L�WLOOHJJ�WLO�IXOO�MREE��ILJXU������
2YHU�KDOYSDUWHQ�DY�GHP�VRP�WRN�YLGHUHXWGDQQLQJ�RSSJDY�DW�GHWWH�VNMHGGH�L�WLOOHJJ�WLO�IXOO
MREE��,�WLOOHJJ�WDU�UHODWLYW�PDQJH�O UHUH�GDWDNXUVHQH�L�WLOOHJJ�WLO�IXOO�MREE�

4.2 Hvem arrangerte siste kurs i 1998?

9L�KDU�RJVn�VWLOW� VS¡UVPnO�RP�KYHP�VRP�KDU�DUUDQJHUW�NXUVHW��6NMHU�GHWWH� L� UHJL� DY�DU�
EHLGVJLYHU� �VNROH�� NRPPXQH�I\ONHVNRPPXQH�� VWDWHQV� XWGDQQLQJVNRQWRU�"� +YRU� VWRU
UROOH� VSLOOHU� HNVWHUQH� NXUVDUUDQJ¡UHU�� XQGHUYLVQLQJ� Sn� XQLYHUVLWHW�K¡\VNROH� RVY"� ,JMHQ
PLQQHU�YL�RP�DW�VYDUDOWHUQDWLYHQH�LNNH�HU�JMHQVLGLJ�XWHOXNNHQGH�

Figur 4.6 «Hvordan/av hvem var siste kurs i 1998 arrangert?» (spm. 5.6 til spm. 5.11). Prosentandel som

oppgir ulike kursarrangører. Flere svaralternativer mulig. 1998

1009080706050403020100
Prosent

Annet

Undervisning ved høgskole,
universitet

Eksternt arrangert kurs, seminar

Konferanse, studiereise

Fjernundervisning over internett

Kurs, seminar i regi av skolen,
kommunen eller statens

utdanningskontor

8W�IUD�KYRU�WLOWDNHW�IDQW�VWHG�VHU�PDQ�DW�NXUV��VHPLQDU�L�UHJL�DY�VNROHQ��NRPPXQHQ�HOOHU
VWDWHQV�XWGDQQLQJVNRQWRU�GRPLQHUHU�WRWDOW��6\WWpQ�SURVHQW�KHYGHU�DW�VLVWH�WLOWDN�VNMHGGH�L
UHJL� DY� GLVVH� YLUNVRPKHWHQH�� )OHUWDOOHW� DY� GLVVH� ���� SURVHQW�� QHYQHU� YHUNHQ� XQLYHUVLWH�
WHU�K¡\VNROHU�HOOHU�HNVWHUQH�NXUVDUUDQJ¡UHU��6\WWpQ��SURVHQW�VLHU�DW�RSSO ULQJHQ�IRUHJLNN
VRP� XQGHUYLVQLQJ� YHG� XQLYHUVLWHWHU� RJ� K¡\VNROHU�� RJ� RP� ODJ� VDPPH� DQGHO� VLHU� DW� GHW
VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�YDU�HW�HNVWHUQW�DUUDQJHUW�NXUV�HOOHU�VHPLQDU��(Q�JRG�GHO�DY�GLVVH
RSSO\VHU�DW�NXUVHW�EOH�DUUDQJHUW� L� UHJL� DY�DUEHLGVJLYHU� �VNROH��NRPPXQH�� VWDWHQV�XWGDQ�
QLQJVNRQWRU���1nU�GHW�JMHOGHU�Q\HUH�XQGHUYLVQLQJVIRUPHU��ILQQHU�YL�DW�IMHUQXQGHUYLVQLQJ
RYHU�LQWHUQHWW�HU�KHOW�PDUJLQDOW�

$QGHO�PHG�NXUV�RJ�VHPLQDU�L�UHJL�DY�VNROHQ��NRPPXQHQ�HOOHU�VWDWHQV�XWGDQQLQJV�
NRQWRU� YDU� K¡\HVW� IRU� GHP� VRP�YDU� DQVDWW� L� EDUQHVNROHQ� HOOHU� L� NRPELQHUWH� EDUQH�� RJ
XQJGRPVVNROHU��RJ� ODYHVW� IRU�GHP�VRP�YDU�DQVDWW� L�DOOPHQQIDJOLJH�YLGHUHJnHQGH�VNROHU
�YLVHV�LNNH���0HQ�VHOY�IRU�O UHUH�L�DOOPHQQIDJ�VWR�VNROHQ��NRPPXQHQ�HOOHU�VWDWHQV�XWGDQ�
QLQJVNRQWRU� IRU� JRGW�RYHU� KDOYSDUWHQ� DY�GH� DUUDQJHUWH� NXUVHQH� �PnOW� YHG� VLVWH� RSSO �
ULQJVWLOWDN�L�������

9L�¡QVNHU�RJVn�n�VH�RP�GHW�HU�IRUVNMHOOHU�L�DQGHOHQ�VRP�VLHU�DW�RSSO ULQJVWLOWDNHW
YDU�L�UHJL�DY�VNROHQ��NRPPXQHQ�HOOHU�VWDWHQV�XWGDQQLQJVNRQWRU�QnU�YL�GHOHU�RSS�Sn�XOLNH
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NXUVW\SHU��(U�GHW�IRU�HNVHPSHO�VOLN�DW�GH�VRP�KDU�KDWW�GDWDNXUV�RIWHUH�QHYQHU�HNVWHUQH
NXUVDUUDQJ¡UHU"

Figur 4.7 Prosentandel som sier at opplæring foregikk i regi av skole/kommune/statens utdanningskontor.

Etter type opplæringstiltak. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Ledelse og organisasjon

Faglig oppdatering

Data - pedagogisk verktøy

Pedagogisk metodisk oppdatering

Data - verktøy

Total

Annet

Videreutdanning

'HW�IUDPJnU�DY�ILJXU�����DW�RSSO ULQJ�L�UHJL�DY�VNROH�NRPPXQH�XWGDQQLQJVNRQWRU�HU�HQ
YDQOLJ�PnWH�n�RUJDQLVHUH�GH�IOHVWH�W\SHU�RSSO ULQJVWLOWDN�Sn��'HWWH�JMHOGHU�RJVn�GDWDNXUV
DY�XOLN�W\SH��'HW�HQHVWH�XQQWDNHW�HU�YLGHUHXWGDQQLQJ��EDUH�HQ�OLWHQ�DQGHO�DY�GHP�VRP�WDU
VOLNH�NXUV�VLHU�DW�WLOWDNHW�HU�DUUDQJHUW�DY�DUEHLGVJLYHU�

Figur 4.8 Prosentandel som sier at opplæring foregikk i regi av universitet/høyskole. Etter type opplæ-

ringstiltak. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Videreutdanning

Ledelse og organisasjon

Faglig oppdatering

Data - pedagogisk verktøy

Pedagogisk metodisk oppdatering

Total

Data - verktøy

Annet
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,�VQLWW�VLHU�RP�ODJ����SURVHQW�DW�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�VNMHGGH�L�UHJL�DY�XQLYHUVLWHWHU
RJ�K¡\VNROHU��,�GHQ�OLOOH�JUXSSHQ�VRP�VLHU�DW�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�YDU�YLGHUHXWGDQ�
QLQJ��GRPLQHUHU�LPLGOHUWLG�GHQQH�DUUDQJ¡UHQ�

4.3 Hvem betalte siste tiltak og hvem ønsket det?

'HW�EOH�RJVn�VWLOW�VS¡UVPnO�RP�KYHP�VRP�EHWDOW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDN��)LJXU�����YLVHU�DW
���SURVHQW�RSSJLU�DW�DUEHLGVJLYHU�EHWDOWH�VLVWH�WLOWDN�RJ�DW�\WWHUOLJHUH�IHP�SURVHQW�RSSJLU
DW� DUEHLGVJLYHU�GHOYLV�EHWDOWH� VLVWH� WLOWDN��<WWHUOLJHUH� IHP�SURVHQW� VLHU� DW� GH� VHOY�EHWDOWH
VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDN��'HWWH�P¡QVWHUHW�JMHQILQQHV�IRU�DOOH�NXUVW\SHU�PHG�XQQWDN�DY�YLGH�
UHXWGDQQLQJ��+HU�HU�DUEHLGVJLYHU�KHOW�HOOHU�GHOYLV�LQYROYHUW�L�GU¡\H�KDOYSDUWHQ�DY�WLOIHOOH�
QH��PHQV�DUEHLGVWDNHU�RSSJLU�VHOY�n�EHWDOH�DOOH�XWJLIWHU�L����SURVHQW�DY�WLOIHOOHQH�

Figur 4.9 «Hvem betalte siste opplæringstiltak?» 1998. Totalt og etter type kurs

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Videreutdanning

Generell dataopplæring

Opplæring i bruk av data i
undervisningen

Ledelse/organisasjon

Faglig oppdatering

Pedagogisk-metodisk oppdatering

Arbeidsgiver betalte alt Delvis betalt av arbeidsgiver Betalte alt selv Andre betalte

3n�VDPPH�PnWH�EOH�GHW�VSXUW�RP�KYRUGDQ�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�NRP�L�VWDQG��YDU
GHW�XW�IUD�VLQH�HJQH�HOOHU�DUEHLGVJLYHUV�¡QVNHU�DW�PDQ�GHOWRN�Sn�GHWWH�VLVWH�RSSO ULQJVWLO�
WDNHW"�,�ILJXU������VHU�YL�DW� WR�DY�IHP�VLHU�DW�GHWWH�NRP�L�VWDQG�PHVW�XW�IUD�HJHW�¡QVNH�
PHQV� OLNH�PDQJH�VLHU� DW� WLOWDNHW�EnGH�YDU�¡QVNHW� DY�DUEHLGVWDNHU�RJ�DUEHLGVJLYHU��+YHU
WLHQGH� VLHU� DW� RSSO ULQJVWLOWDNHW� L� KRYHGVDN� YDU� DUEHLGVJLYHUV� ¡QVNH��'HW� HU� YLVVH� IRU�
VNMHOOHU�PHOORP� VNROHVODJHQH�� O UHUH� L� YLGHUHJnHQGH� VNROH� VLHU� QRH� RIWHUH� HQQ� DQGUH� DW
RSSO ULQJVWLOWDNHW� L�KRYHGVDN�YDU�XW� IUD�HJHW�¡QVNH��3n�GHQ�DQQHQ�VLGH�VLHU�VNROHOHGHUH
QRH�RIWHUH�HQQ�DQGUH�DW�RSSO ULQJVWLOWDNHW�KHOW�HOOHU�GHOYLV�YDU�DUEHLGVJLYHUV�¡QVNH��'HW
HU� LQJHQ� YHVHQWOLJH� IRUVNMHOOHU� L� VYDUJLYQLQJ�PHOORP�PHQQ� RJ� NYLQQHU��PHOORP� DOGHUV�
JUXSSHQH�HOOHU�PHOORP�XWGDQQLQJVJUXSSHQH��YLVHV�LNNH���/HGHURSSO ULQJ�VNMHU�RIWHUH�KHOW
HOOHU�GHOYLV�XW�IUD�DUEHLGVJLYHUV�¡QVNH��PHQV�YLGHUHXWGDQQLQJ�VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�RIWHUH�n
Y UH�UHQW�HJHQLQLWLHUW��PHVW�HJHW�¡QVNH���1nU�GHW�JMHOGHU�¡YULJH�W\SHU�RSSO ULQJVWLOWDN��HU
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GHW� LQJHQ�YHVHQWOLJH�IRUVNMHOOHU� L�KYHP�VRP�L�KRYHGVDN�¡QVNHW�RSSO ULQJVWLOWDNHW� �YLVHV
LNNH��

Figur 4.10 «Var det ut fra dine egne eller arbeidsgivers ønsker at du deltok på dette siste opplæringstilta-

ket?»  Prosent. 1998

Alle

Prosent
1009080706050403020100

Skoleslag/størrelse

Skoleledere

Grunnskoler, under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Skoleledere

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - alm. studieretn./felles
allmennfag  på yrkesfaglig studieretn.

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Mest egne ønsker Mest arb.givers ønsker Begge deler

Skoletype
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5 Hva har opplæringen ført til?

'H�VRP�KDGGH�GHOWDWW�L�RSSO ULQJVWLOWDN�L������EOH�VSXUW�RP�KYD�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLO�
WDNHW�KDGGH�I¡UW�WLO��,�ILJXU�����VHU�YL�DW�HW�IOHUWDOO�PHQHU�DW�RSSO ULQJHQ�KDU�I¡UW�WLO�DW�GH
EHGUH�NDQ�JUHLH� MREEHQ��WR�DY�WUH��RJ�HOOHU�DW�GH�KDU� O UW�n�XWI¡UH�Q\H�DUEHLGVRSSJDYHU
�GU¡\H�KDOYSDUWHQ���'HW�HU�RJVn�VWRU�RSSVOXWQLQJ�RP�DW�RSSO ULQJVWLOWDNHW�KDU�ELGUDWW�WLO
SHUVRQOLJ�XWYLNOLQJ��6Y UW�In�VLHU�DW�WLOWDNHW�LNNH�JDY�XWE\WWH�

)LJXU�����YLVHU�RJVn�DW�RSSO ULQJ�I¡UVW�RJ�IUHPW�NDQ�NQ\WWHV�WLO�QnY UHQGH�VWLOOLQJ�
'HW�HU� In�VRP�PHQHU�DW�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW� L�YHVHQWOLJ�JUDG�ELGUR� WLO� n� IUHPPH
NDUULHUHPXOLJKHWHQH�LQQHQIRU�HOOHU�XWHQIRU�VNROHYHUNHW�

Figur 5.1 «Hva er utbyttet av siste opplæringstiltak 1998?» N=1347–1394. Prosent

Stemmer mindre bra

Stemmer svært bra Stemmer nokså bra

Stemmer ikke i det hele tatt

Prosent
1009080706050403020100

Jeg har blitt bedre i stand til
å greie jobben min

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
bidratt til personlig utvikling

Jeg har lært å utføre nye arbeidsoppgaver

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
bidratt til bedre samhold på jobben

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
meg bedre karrieremuligheter innen

skoleverket

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
større sikkerhet for å beholde jobben

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
meg bedre karrieremuligheter utenfor

Jeg hadde ikke utbytte av det siste
opplæringstiltaket i 1998

Det siste opplæringstiltaket i 1998 var
hovedsakelig en belønning

'HW�HU� OLWHQ�V\VWHPDWLVN�YDULDVMRQ� L�YXUGHULQJ�DY� VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDN�HWWHU�NMHQQHWHJQ
YHG�DUEHLGVWDNHU��NM¡QQ��DOGHU��XWGDQQLQJ��DUEHLGVWLG��HOOHU�DUEHLGVVWHG��VNROHW\SH��VNROH�
VW¡UUHOVH��

+HOOHU�LNNH�QnU�YL�JUXSSHUHU�PHG�XOLNH�W\SHU�RSSO ULQJVWLOWDN�ILQQHU�YL�IRUVNMHOOHU
DY�EHW\GQLQJ��'HW�HU�IRU�HNVHPSHO�LNNH�YHVHQWOLJH�IRUVNMHOOHU�L�YXUGHULQJ�DY�Q\WWH�PHOORP
GHP� VRP� KDU� KDWW� GDWDRSSO ULQJ�� GHP� VRP� KDU� KDWW� IDJOLJ� RSSGDWHULQJ� RJ� GHP� VRP
RSSJLU�DW�GHW�VLVWH�WLOWDNHW�YDU�SHGDJRJLVN�PHWRGLVN�RSSO ULQJ��ILJXU�������*UXSSHQ�VRP
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RSSJLU�DW�GHW�VLVWH�WLOWDNHW�YDU�RSSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ�VNLOOHU�VHJ�LPLGOHUWLG�XW�
GLVVH� RSSJLU� RIWHUH� DW� WLOWDNHQH� JLU� EHGUH� NDUULHUHPXOLJKHWHU� EnGH� LQQHQIRU� RJ� XWHQIRU
VNROHYHUNHW��'LVVH�VLHU�RJVn�RIWHUH�HQQ�DQGUH�DW�RSSO ULQJVWLOWDNHW�JM¡U�GHP�EHGUH�L�VWDQG
WLO� n� XWI¡UH� QnY UHQGH� DUEHLGVRSSJDYHU�Q\H� DUEHLGVRSSJDYHU� L� QnY UHQGH� VWLOOLQJ�� 'H
¡YULJH�JUXSSHQH�HU�Vn�VPn�DW�GHW�HU�OLWHQ�KHQVLNW�L�n�SUHVHQWHUH�HJQH�WDOO�IRU�GHP���

Figur 5.2 «Hva er utbyttet av siste opplæringstiltak 1998?» Andel som sier «stemmer svært bra/stemmer

nokså bra» på påstandene i spm. 9a til 9i. Brutt ned på type opplæringstiltak. Prosent

1009080706050403020100
Prosent

Det siste opplæringstiltaket i 1998 var
hovedsakelig en belønning

Jeg har blitt bedre i stand til å greie
jobben min

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
bidratt til personlig utvikling

Jeg har lært å utføre nye
arbeidsoppgaver

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
bidratt til bedre samhold på jobben

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
gitt meg bedre karrieremuligheter

innen skoleverket

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
gitt større sikkerhet for å beholde

jobben

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har
gitt meg bedre karrieremuligheter

utenfor

Jeg hadde ikke utbytte av det siste
opplæringstiltaket i 1998

PedData Fag Led/org

�����������������������������������������������
�� Denne lille gruppen som oppgir videreutdanning som det siste opplæringstiltaket, skiller seg ut ved
oftere å legge vekt på at utdanningen sikrer jobben/gir bedre karrieremuligheter innenfor og utenfor
skoleverket.
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6 På hvilke områder er det behov for
opplæring?

/ UHUQH�EOH�VSXUW�RP�PDQ�KDGGH�EHKRY�IRU�RSSO ULQJ�LQQHQ�XOLNH�RPUnGHU��VSP����D�²
��J���)LJXU�����YLVHU�DW�IOHVW�RSSJLU�EHKRY�IRU�RSSO ULQJ�NRPSHWDQVHXWYLNOLQJ�Sn�IHOWHQH
IDJOLJ�RJ�SHGDJRJLVN�PHWRGLVN�RSSGDWHULQJ�RJ�GDWD��)LUH�DY�IHP�VLHU�DW�GH�KDU�QRH�HOOHU
VWRUW�EHKRY�IRU�RSSO ULQJ�Sn�GLVVH�RPUnGHQH��RJ�PHOORP�HQ�WUHGHO�RJ�KDOYSDUWHQ�DY�XW�
YDOJHW�VLHU�DW�GH�KDU�VWRUW�EHKRY�IRU�VOLN�W\SH�RSSO ULQJ�

Figur 6.1 Opplæringsbehov per i dag på ulike områder. 1998

1009080706050403020100

Ja, stort behov Ja, noe behov Nei, ikke behov

 Annet

Opplæring i det å bruke data som
pedagogisk

 Faglig oppdatering på fagfeltet

Opplæring I det å bruke
dataverktøy som regneark, tekst-

behandling, internett og lignende

Pedagogisk - metodisk
oppdatering

Formell utdanning (inkludert
videreutdanning)

Opplæring i ledelse og
organisasjon

Prosent

'HU�HU�QRH�YDULDVMRQ� L�XWWU\NW�RSSO ULQJVEHKRY�PHOORP�XOLNH�JUXSSHU�DUEHLGVWDNHUH�RJ
HWWHU�DUEHLGVSODVV��PHQ�LQJHQ�PDUNDQWH�VNLOOHU�WUHU�IUDP��.YLQQHU�QHYQHU�QRH�RIWHUH�HQQ
PHQQ�EHKRYHW�IRU�JHQHUHOO�GDWDRSSO ULQJ��)RUVNMHOOHQH�HU�LPLGOHUWLG�VPn��'HOWLGVDQVDWWH
VNLOOHU� VHJ� LNNH� YHVHQWOLJ� IUD� KHOWLGVDQVDWWH� QnU� GHW� JMHOGHU� RSSO ULQJVEHKRY�� 9L� ILQQHU
KHOOHU�LNNH�VWRUH�IRUVNMHOOHU�QnU�YL�GHOHU�LQQ�Sn�XWGDQQLQJ�VNROHVODJ��ILJXU�������(WW�XQQ�
WDN�HU�DW�VWLOOLQJVJUXSSHQ� O UHU� L�JUXQQVNROHQ�RSSJLU�RIWHVW�EHKRY�IRU�YLGHUHXWGDQQLQJ�
0HQV�WUH�DY�WL�O UHUXWGDQQHGH�VLHU�DW�GH�L�VWRU�JUDG�KDU�EHKRY�IRU�YLGHUHXWGDQQLQJ��JMHO�
GHU�GHWWH�EDUH���²���SURVHQW�DY�DGMXQNWHQH�RJ�HQGD�I UUH�DY�OHNWRUHQH��6HOY�QnU�YL�XWH�
OXNNHU�I¡UVNROHO UHUQH�IUD�O UHUJUXSSHQ��HU�GHQQH�RYHUUHSUHVHQWHUW�EODQW�GHP�VRP�RSS�
JLU�EHKRY�IRU�YLGHUHXWGDQQLQJ��/ UHUXWGDQQHGH�RSSJLU�RJVn�QRH�RIWHUH�HQQ�DQGUH�DW�GH�L
VWRU�JUDG�KDU�EHKRY�IRU�GDWDRSSO ULQJ��)RUVNMHOOHQH�HU�LPLGOHUWLG�VPn��GHW�HU�WL�SURVHQW
IOHUH�O UHUH�HQQ�OHNWRUHU�VRP�VLHU�DW�GH�L�VWRU�JUDG�KDU�EHKRY�IRU�GDWDRSSO ULQJ��*UXS�
SHQ�DY�VNROHOHGHUH�KDU�GHULPRW�VSHVLHOOH�RSSO ULQJVEHKRY��GLVVH� OHJJHU�PLQGUH�YHNW�Sn
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IDJOLJ�RSSGDWHULQJ�RJ�PHWRGLVN�SHGDJRJLVN�RSSO ULQJ��RJ�PHU�Sn� OHGHOVH�RJ�RUJDQLVD�
VMRQ�

Figur 6.2 Opplæringsbehov etter utdanning. Andel som oppgir «i stor grad». 1998

Lærere

Prosent

SkolelederAdjunkt Lektor

Å bruke dataverktøy som regneark,
tekstbehandling, internett og

lignende
Å bruke data som pedagogisk

metodisk hjelpemiddel i
undervisningen

 Opplæring i ledelse og organisasjon

 Faglig oppdatering på fagfeltet

 Pedagogisk - metodisk oppdatering

Videreutdanning

Annet

1009080706050403020100

'HW�HU�DY�RJ�WLO�SHNW�Sn�DW�JUXSSHQ�VRP�KDU�OLWH�XWGDQQLQJ�RJVn�HWWHUVS¡U�OLWH�RSSO ULQJ�
RJ� DW� GH� VRP� GHOWDU� OLWH� L� RSSO ULQJ�� VMHOGQHUH� XWWU\NNHU� EHKRY� IRU� PHU� RSSO �
ULQJ�XWGDQQLQJ��9L�KDU�VHWW�DW�GHW�LNNH�HU�VWRUH�IRUVNMHOOHU�L�RSSO ULQJVEHKRY��HOOHU�DQWDOO
WLPHU�RSSO ULQJ��PHOORP�YnUH�XWGDQQLQJVJUXSSHU��QRH�VRP�LNNH�HU�Vn�RYHUUDVNHQGH�L�RJ
PHG�DW�O UHUH�HU�VY UW�KRPRJHQH�QnU�GHW�JMHOGHU�XWGDQQLQJ�²�LDOOIDOO�QnU�PDQ�VDPPHQ�
OLNQHU�PHG�DUEHLGVWDNHUH�JHQHUHOW��,�ILJXU�����XQGHUV¡NHU�YL�RP�GHW�HU�YDULDVMRQ�L�RSSO �
ULQJVEHKRY�HWWHU�RPIDQJHW�DY�RSSO ULQJ� L�������VH� ILJXU�����IRU�JUXSSHULQJ���9L� ILQQHU
LPLGOHUWLG�LQJHQ�VDPPHQKHQJ�PHOORP�GHW�n�KD�PRWWDWW�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�RJ�GHW
n�¡QVNH�PHU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�

9L� ILQQHU� KHOOHU� LQJHQ� VDPPHQKHQJ�PHOORP� WRWDOW� RSSO ULQJVEHKRY� �LQGHNV�� RJ
DQWDOO�WLPHU�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��DQWDOO�WLPHU�WLO�HWWHUXWGDQQLQJ�HOOHU�DQWDOO�NXUV���
%ODQW�O UHUQH�HU�GHW�RJVn�VOLN�DW�GH�VRP�GHOWRN�PLQVW�L�������HU�GH�VRP�RIWHVW�VLHU�DW�GH
EXUGH�InWW�GHOWD�QRH�PHU�HOOHU�P\H�PHU�

�����������������������������������������������
�� Det kan likevel være at man finner en slik sammenheng hvis man gjennomfører en multivariat analyse,
dvs trekker inn flere kjennetegn ved arbeidstaker/arbeidsplass samtidig. Mangelen på klare sammenhen-
ger mellom opplæringsbehov og andre trekk ved arbeidstaker/arbeidssted tyder ikke på at man vil få
vesentlig forklaringskraft i en slik multivariat modell.
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Figur 6.3 Opplæringsbehov etter omfang av opplæring i 1998 (ingen opplæring, 1–29 timer, 30–99 timer

og over 99 timer). Andel som oppgir «i stor grad» opplæringsbehov.

Ikke opplæring 1998 100 timer og merUnder 30 timer 30-99 timer

Annen opplæring

Opplæring i bruk av data som
pedagogisk hjelpemiddel i selve

undervisningen

Faglig oppdatering på ditt fagfelt

Å bruke dataverktøy som regneark,
tekstbehandling, internett

og annen programvare

Pedagogisk - metodisk oppdatering

Videreutdanning (inkl. påbygging
av tidligere utdanning)

Opplæring i ledelse og organisasjon

1009080706050403020100

Prosent
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7 Hvorfor behov for opplæringstiltak?

'HW�EOH�RJVn�VWLOW�VS¡UVPnO�RP�KYRUIRU�GHQ�DQVDWWH��HYHQWXHOW��KDGGH�EHKRY�IRU�RSSO �
ULQJVWLOWDN� L� GDJ� �ILJXU� ������%HKRYHW� IRU� n� KROGH� VHJ� IDJOLJ� RSSGDWHUW� EOLU� RSSJLWW� VRP
VY UW�YLNWLJ�DY�WUH�DY�ILUH� O UHUH��$QGUH�IRUKROG�VRP�QHYQHV�HU�DW�PDQ�KDU�InWW�Q\H�DU�
EHLGVRSSJDYHU��HU�VY UW�HOOHU�QRNVn�YLNWLJ�IRU�KDOYSDUWHQ��HOOHU�DW�PDQ�¡QVNHU�PHU�LQWHU�
HVVDQWH�DUEHLGVRSSJDYHU��2P�ODJ�KDOYSDUWHQ�EHJUXQQHU�RSSO ULQJVEHKRY�KHOW�HOOHU�L�QR�
HQ�JUDG� L�¡QVNHW�RP�n� VWn� VWHUNHUH�Sn�DUEHLGVPDUNHGHW�JHQHUHOW�� ���SURVHQW�EHJUXQQHU
RSSO ULQJVEHKRYHW�L�¡QVNHW�RP�n�VWn�VWHUNHUH�YHG�HQ�HYHQWXHOO�RYHUWDOOLJKHW�HOOHU�YHG�DW
GH�¡QVNHU�n�EHGUH�PXOLJKHWHQH�IRU�DYDQVHPHQW�L�VNROHYHUNHW��)LUH�SURVHQW�RSSJLU�RYHU�
WDOOLJKHW�VRP�JUXQQ�WLO�RSSO ULQJVEHKRY�

Figur 7.1 Grunn til opplæringsbehov. 1998

Svært viktig Litt viktig Ikke viktig

Prosent

1009080706050403020100

Må holde deg faglig oppdatert

Nye arbeidsoppgaver
i din gamle stilling

Ønske om mer interessante
arbeidsoppgaver

Ønske om å stå sterkere på
arbeidsmarkedet generelt

Ønsker å bedre mulighetene for
avansement i skoleverket

Har fått ny stilling eller funksjon

Ønske om å stå sterkere ved
evt. overtallighet

Er overtallig

9L�¡QVNHU�n�XQGHUV¡NH�RP�GHW�HU� IRUVNMHOOHU� L�EHJUXQQHOVH�PHOORP�O UHUH� L�XOLNH�DOGHU�
VNDWHJRULHU��,�ILJXU�����VHU�YL�DW�GHW�LNNH�HU�IRUVNMHOO�PHOORP�DOGHUVJUXSSHQH�QnU�GHW�JMHO�
GHU�EHKRYHW�IRU�n�KROGH�VHJ�IDJOLJ�RSSGDWHUW�HOOHU�DW�GHW�HU�NRPPHW�WLO�Q\H�DUEHLGVRSSJD�
YHU� L� HQV� JDPOH� VWLOOLQJ�� <QJUH� O UHUH� HU� LPLGOHUWLG� PHU� RSSWDWW� DY� n� VLNUH� VHJ� YHG
RYHUWDOOLJKHW��GH�¡QVNHU�n�VW\UNH�VLQ�VWLOOLQJ�L�DUEHLGVPDUNHGHW�JHQHUHOW�RJ�GH�¡QVNHU�RJVn
RSSO ULQJ�IRU�n�In�PHU�LQWHUHVVDQWH�DUEHLGVRSSJDYHU�HOOHU�DYDQVHPHQW�L�VNROHYHUNHW���

�����������������������������������������������
�� Vi minner om at utvalget ble trukket på basis av Det sentrale tjenestemannsregisteret for skoleverket 1.
oktober 1997, noe som betyr at de mest nyansatte lærerne (og ofte også mest nyutdannede) ikke er
med.
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Figur 7.2 Andel som oppgir ulike grunner som svært viktige for opplæringsbehov. Etter alder.1998

Under 35 år 35-49 år 50 år og mer

Prosent

1009080706050403020100

Er overtallig

Må holde deg faglig oppdatert

Nye arbeidsoppgaver
i din gamle stilling

Ønske om mer interessante
arbeidsoppgaver

Ønske om å stå sterkere på
arbeidsmarkedet generelt

Ønsker å bedre mulighetene for
avansement i skoleverket

Har fått ny stilling eller funksjon

Ønske om å stå sterkere ved
evt. overtallighet

'HW�HU�LQJHQ�IRUVNMHOOHU�PHOORP�NYLQQHU�RJ�PHQQ��RJ�KHOOHU� LQJHQ�YHVHQWOLJH�IRUVNMHOOHU
PHOORP�KHOWLGV��RJ�GHOWLGVDQVDWWH�� ,� ILJXU����� VHU�YL�RJVn� DW�GHW�EDUH� HU� VPn� IRUVNMHOOHU
PHOORP�XOLNH�XWGDQQLQJVJUXSSHU�L�EHJUXQQHOVH�DY�RSSO ULQJVEHKRY�

Figur 7.3 Andel som oppgir ulike grunner som svært viktige for opplæringsbehov. Etter utdanningstype.

Skoleledere utelatt.1998

Prosent

1009080706050403020100

Er overtallig

Må holde deg faglig oppdatert

Nye arbeidsoppgaver
i din gamle stilling

Ønske om mer interessante
arbeidsoppgaver

Ønske om å stå sterkere på
arbeidsmarkedet generelt

Ønsker å bedre mulighetene for
avansement i skoleverket

Har fått ny stilling eller funksjon

Ønske om å stå sterkere ved
evt. overtallighet

Lærer Adjunkt Lektor
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/ UHUH� L�YLGHUHJnHQGH�VNROH�HU�QRH�PHU�EHN\PUHW�IRU�RYHUWDOOLJKHW�HQQ� O UHUH� L�JUXQQ�
VNROHQ��GHWWH�JMHOGHU�V UOLJ�O UHUH�L�\UNHVIDJ���PHQ�GHW�HU�LQJHQ�IRUVNMHOOHU�PHOORP�GH�WR
VNROHVODJHQH�QnU�GHW�JMHOGHU�¡QVNHW�RP�n�VW\UNH�VLQ�SRVLVMRQ�Sn�DUEHLGVPDUNHGHW�JHQHUHOW
�ILJXU�������8WRYHU�GHWWH�HU�GHW�LQJHQ�IRUVNMHOOHU�PHOORP�JUXSSHQH�

Figur 7.4 Andel som oppgir ulike grunner som svært viktige for opplæringsbehov. Etter skoletype. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Er overtallig

Må holde deg faglig oppdatert

Nye arbeidsoppgaver
i din gamle stilling

Ønske om mer interessante
arbeidsoppgaver

Ønske om å stå sterkere på
arbeidsmarkedet generelt

Ønsker å bedre mulighetene for
avansement i skoleverket

Har fått ny stilling eller funksjon

Ønske om å stå sterkere ved
evt. overtallighet

SkoleledereStudieretningsfagAllmennfaglig studieretn/felles allmennfag

Barneskoler/komb.grunnskoler Ungdomsskole
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8 Hindre for opplæring

'HW�EOH�VWLOW�VS¡UVPnO�IRU�n�NDUWOHJJH�PXOLJH�KLQGUH�IRU�DW�DQVDWWH�GHOWDU�L�HWWHU��RJ�YLGH�
UHXWGDQQLQJ��'LVVH�RPIDWWHU�EnGH�PHU� LQGLYLGEDVHUWH� nUVDNHU� �IDPLOLHVLWXDVMRQ��PRWLYD�
VMRQ��DOGHU�RJ�WUR�Sn�DW�PDQ�NODUHU�GHWWH��RJ�IRUKROG�YHG�DUEHLGVVLWXDVMRQHQ��SUREOHPHU
PHG� n� In� ¡NRQRPLVN� VW¡WWH�� DUEHLGVSUHVV��PDQJOHQGH� IRUVWnHOVH� IUD� RYHURUGQHGH� RJ� DW
UHJHOYHUNHW�KLQGHU�DW�RSSO ULQJVEHKRYHW�GHNNHV��

,� ILJXU� ���� VHU� YL� DW� DUEHLGVSUHVV�Sn� MREEHQ� HU�GHW� IRUKROGHW� VRP� IOHVW� RSSIDWWHU
VRP�HW�VWRUW�KLQGHU�IRU�n�GHOWD�L�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��(W�DQQHW�IRUKROG�VRP�PDQJH
SHNHU�Sn��HU�DW�GHW�HU�YDQVNHOLJ�n�In�¡NRQRPLVN�VW¡WWH�WLO�RSSO ULQJVWLOWDN��'HW�HU�RJVn�HQ
JRG�GHO��GU¡\H�KDOYSDUWHQ��VRP�VLHU�DW�GHW�HU�YDQVNHOLJ�n�VNDIIH�YLNDU��%DUH�HW�PLQGUHWDOO
PHQHU�DW�UHJHOYHUNHW�HU�WLO�KLQGHU�HOOHU�DW�GH�RYHURUGQHGH�KDU�OLWHQ�IRUVWnHOVH�IRU�RSSO �
ULQJVEHKRYHW�

7R�DY�IHP�VLHU�DW�IDPLOLHIRUSOLNWHOVHU�L�VWRU�HOOHU�QRHQ�JUDG�HU�WLO�KLQGHU�IRU�DW�GH
NDQ�GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN��'HW� HU� In� ����SURVHQW�� VRP�VLHU� DW� ODY�PRWLYDVMRQ� L� VWRU
HOOHU�QRHQ�JUDG�HU�HW�KLQGHU��(QGD�I UUH�VLHU�VHJ�HQLJ�L�DW�GH�HU�IRU�JDPOH�HOOHU�DW�GH�HU
XVLNUH�Sn�RP�GH�YLO�NODUH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�

Figur 8.1 Hindre for å delta i kompetanseutvikling. 1998

I stor grad I noen grad I mindre grad Ikke i det hele tatt Vet ikke

Usikker på om jeg vil klare det

Stort arbeidspress på jobben

Vanskelig å få økonomisk støtte
til opplæringstiltak

Vansker med å skaffe vikar

Familieforpliktelser

Mine overordnede har liten
forståelse for behovet for opplæring

Regelverket hindrer at mitt
opplæringsbehov kan dekkes

Jeg føler meg for gammel

Er lite motivert

Prosent

1009080706050403020100

'HW�HU�LQJHQ�YHVHQWOLJH�VNLOOHU�PHOORP�NYLQQHU�RJ�PHQQ��KHOOHU�LNNH�QnU�GHW�JMHOGHU�IDPL�
OLHIRUSOLNWHOVHU�� 'HW� HU� LPLGOHUWLG� NODUH� IRUVNMHOOHU� PHOORP� DOGHUVJUXSSHQH�� IDPLOLHIRU�
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SOLNWHOVHU�HU�L�VWRU�QRHQ�JUDG�HW�KLQGHU�IRU����SURVHQW�DY�O UHUQH�XQGHU����nU�RJ�IRU���
SURVHQW�DY�O UHUH�RYHU����nU�

(OGUH�O UHUH�����nU�HOOHU�PHU��VLHU�RIWHUH�DW�GH�I¡OHU�VHJ�IRU�JDPOH��PHQ�VHOY�L�GHQQH
JUXSSHQ�HU�GHW�EDUH�pQ�DY�ILUH�VRP�RSSJLU�GHWWH�VRP�HQ�JUXQQ�WLO�DW�GHW�HU�YDQVNHOLJ�n
GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN��'HQQH�JUXSSHQ�HU�RJVn�RYHUUHSUHVHQWHUW�EODQW�GHP�VRP�VLHU�DW
GH�HU�OLWH�PRWLYHUW�HOOHU�HU�XVLNUH�Sn�RP�GH�NODUHU�RSSO ULQJVWLOWDNHW��0LQVW�pQ�DY�GLVVH�WUH
©GHPRWLYHUHQGH�IDNWRUHQHª�HU�VY UW�HOOHU�QRNVn�YLNWLJ�IRU�KYHU�WUHGMH�O UHU�RYHU����nU����
SURVHQW��PRW���²���SURVHQW�DY�O UHUH�XQGHU����nU�

Figur 8.2 Hindre for deltakelse på opplæringstiltak. Andel som sier «i stor grad/i noen grad». Etter alder.

1998

Under 35 år 35-49 år 50 år og mer

Usikker på om jeg vil klare det

Stort arbeidspress på jobben

Vanskelig å få økonomisk støtte
til opplæringstiltak

Vansker med å skaffe vikar

Familieforpliktelser

Mine overordnede har liten
forståelse for behovet for opplæring

Regelverket hindrer at mitt
opplæringsbehov kan dekkes

Jeg føler meg for gammel

Er lite motivert

Prosent

1009080706050403020100

/ UHUH�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH�VLHU�QRH�RIWHUH�HQQ�DQGUH�DW�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�KDU�OLWHQ
IRUVWnHOVH� IRU� RSSO ULQJVEHKRYHW� �ILJXU� ������ 8WRYHU� GHWWH� HU� GHW� EDUH� VPn� IRUVNMHOOHU
PHOORP�VNROHVODJHQH��6NROHOHGHUH�QHYQHU�VMHOGQHUH�SUDNWLVNH�KLQGULQJHU�VRP�PDQJOHQGH
¡NRQRPLVN�VW¡WWH��SUREOHPHU�PHG�YLNDU��UHJHOYHUN�RVY�
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Figur 8.3 Hindre for deltakelse på opplæringstiltak. Andel som sier «i stor grad/i noen grad». Etter

skoletype. 1998

UngdomsskoleBarneskoler/komb.grunnskoler

Allmennfaglig studieretn/felles allmennfag SkoleledereStudieretningsfag

Stort arbeidspress på jobben

Usikker på om jeg vil klare det

Vanskelig å få økonomisk støtte
til opplæringstiltak

Vansker med å skaffe vikar

Familieforpliktelser

Mine overordnede har liten
forståelse for behovet for opplæring

Regelverket hindrer at mitt
opplæringsbehov kan dekkes

Jeg føler meg for gammel

Er lite motivert

Prosent

1009080706050403020100

'HW� HU� RJVn� IRUVNMHOOHU�PHOORP�XWGDQQLQJVJUXSSHQH�� OHNWRUHU� QHYQHU� VMHOGQHVW� HQ� HOOHU
IOHUH� DY� GH� GHPRWLYHUHQGH� IDNWRUHQH�� PHQV� O UHUXWGDQQHGH� RIWHVW� QHYQHU� GLVVH� �YLVHV
LNNH�KHU���'LVVH�IRUVNMHOOHQH�KROGHU�VHJ�RJVn�QnU�YL�NRQWUROOHUHU�IRU�DOGHU��'HW�HU�LPLGOHU�
WLG� LNNH� YHVHQWOLJH� IRUVNMHOOHU� PHOORP� XWGDQQLQJVJUXSSHQH� QnU� GHW� JMHOGHU� GH� DQGUH
VS¡UVPnOHQH�RP�KLQGUH�IRU�GHOWDNHOVH�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN�
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9 Organiseringen av opplæringstiltakene

'HW�EOH�L�VS¡UUHXQGHUV¡NHOVHQ�VWLOW�VS¡UVPnO�RP�KYRU�VWRU�DQGHO�DY�����WLPHUVUDPPHQ��

RJ�GHQ�����DUEHLGVXNHQ�VRP�EOH�EUXNW�WLO�V\VWHPDWLVN�HWWHUXWGDQQLQJ�RJ�NRPSHWDQVHXW�
YLNOLQJ�

9L�YHW�IUD�I¡U�DW�RP�ODJ�HQ�WUHGHO�DY�O UHUQH�L�JUXQQ��RJ�YLGHUHJnHQGH�VNROH�RSSO\�
VHU�DW�©GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHWª� L������YDU�JMHQQRPI¡UW� LQQHQ�����WLPHUVUDPPHQ��,
ILJXU�����VHU�YL�DW�WUH�DY�ILUH�O UHUH�VLHU�DW�PDQ�EUXNHU�DY�����WLPHUVUDPPHQ�WLO�V\VWHPD�
WLVN�HWWHUXWGDQQLQJ�NRPSHWDQVHXWYLNOLQJ��'H�DOOHU� IOHVWH�DY�GLVVH�PHQHU�DW�PDQ�EUXNHU
PLQGUH�HQQ�KDOYSDUWHQ�DY� UDPPHQ�WLO� VOLNH� WLOWDN�� ,�RYHUNDQW�DY� WL�SURVHQW�DY� O UHUQH� L
JUXQQVNROHQ� RJ� WUH� DY� WL� O UHUH� L� YLGHUHJnHQGH� VNROH� VLHU� DW� GHW� LNNH� EUXNHV� DY� GHQQH
UDPPHQ�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�

Figur 9.1 Andel av 190-timersrammen som nyttes til systematisk etterutdanning og kompetanseutvikling.

Alle, og etter skoletype. Skoleledere ikke inkludert. 1998

Alle

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.
VGS - yrkesfaglig studieretning -

studieretningsfag

Prosent

1009080706050403020100

Hele rammen Mer enn halve rammen Under halve rammen Ingenting Ikke sikker

7LOVYDUHQGH�VS¡UVPnO�EOH�VWLOW�YHGU¡UHQGH�GHQ�����DUEHLGVXNHQ��2JVn�KHU�VLHU�WUH�DY�ILUH
DW� WLG� EUXNHV� WLO� HWWHUXWGDQQLQJ�NRPSHWDQVHXWYLNOLQJ�� 'HW� HU� NODU� IRUVNMHOO� PHOORP
JUXQQVNROH�RJ�YLGHUHJnHQGH�VNROH��%ODQW� O UHUH� L�JUXQQVNROHQ�HU�GHW�EDUH�pQ�DY�WL�VRP
VLHU�DW�LNNH�QRH�DY�GHQ�����DUEHLGVXNHQ�EUXNHV�WLO�V\VWHPDWLVN�HWWHUXWGDQQLQJ�RJ�NRPSH�
WDQVHXWYLNOLQJ�²�DQGHOHQ�HU�VYDNW�K¡\HUH�L�UHQH�XQJGRPVVNROHU��,�YLGHUHJnHQGH�VNROH�VLHU
PHOORP����RJ����SURVHQW�DW�LQJHQWLQJ�DY�GHQ�����DUEHLGVXNHQ�EUXNHV�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUH�
XWGDQQLQJ��'HW�HU� LQJHQ� IRUVNMHOOHU�PHOORP� O UHUH� VRP�XQGHUYLVHU� L� VWXGLHUHWQLQJVIDJ� L
\UNHVIDJOLJH�VWXGLHUHWQLQJHU�RJ�O UHUH�VRP�XQGHUYLVHU�L�DOOPHQQIDJ�IHOOHVIDJ�L�GHQ�YLGH�
UHJnHQGH�VNROH�

�����������������������������������������������
�� Tilbakemeldingen fra intervjuerne i Opinion AS er at en del var usikre på hvordan 190-timersrammen
skal forstås.
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Figur 9.2 Andel av den 39. arbeidsuken nyttes til systematisk etterutdanning og kompetanseutvikling.

Alle, og etter skoletype. Skoleledere ikke inkludert. 1998

Prosent

1009080706050403020100

3-4 dagerHele uken 1-2 dager Ingenting Ikke sikker

Alle

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.
VGS - yrkesfaglig studieretning -

studieretningsfag

9.1 Medarbeidersamtale og opplæringsplan

7UH�VS¡UVPnO�EOH�VWLOW�IRU�n�NDUWOHJJH�YLUNVRPKHWHQV��VNROHQV��UXWLQHU�QnU�GHW�JMHOGHU�SHU�
VRQDOSROLWLNN�

•� (U�GHW�XWDUEHLGHW�HQ�VNULIWOLJ�RSSO ULQJVSODQ�Sn�GLQ�VNROH"

•� +DU�GX�L�O¡SHW�DY�GHW�VLVWH�nUHW�KDWW�PHGDUEHLGHUVDPWDOH"

•� +YLV�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�� I¡UWH� GHQQH�PHGDUEHLGHUVDPWDOHQ� WLO� NRQNUHWH� RSSO �
ULQJVSODQHU�WLOWDN�IRU�GHJ"

)LJXU� ���� YLVHU� DW� ��� SURVHQW� DY� XWYDOJHW� VYDUHU� EHNUHIWHQGH� Sn� DW� GHW� ILQQHV� VNULIWOLJ
RSSO ULQJVSODQ�� $QGHOHQ� HU� QRH� K¡\HUH� L� JUXQQVNROHQ� HQQ� L� YLGHUHJnHQGH� VNROH�� )RU�
VNMHOOHQH�PHOORP�JUXQQVNROH�RJ�YLGHUHJnHQGH�VNROH�KROGHU�VHJ�RJVn�QnU�PDQ�VDPPHQ�
OLNQHU�VPn��PHOORPVWRUH�RJ�VWRUH�VNROHU� �VY UW�In� O UHUH�DUEHLGHU� L�YLGHUHJnHQGH�VNROHU
PHG�PLQGUH�HQQ�����HOHYHU���9HW�LNNH�DQGHOHQ�HU�K¡\HVW�EODQW�O UHUH�Sn�GH�VW¡UVWH�VNR�
OHQH�

,PLGOHUWLG� HU�GHW� V UOLJ� VNROHOHGHUQH� VRP�VNLOOHU� VHJ�XW�YHG�RIWHUH� n� VL� DW� HQ� VOLN
RSSO ULQJVSODQ� ILQQHV�� /HGHUJUXSSHQ� E¡U� IRUYHQWHV� n� NXQQH� VYDUH� NRUUHNW� Sn� HW� VOLNW
VS¡UVPnO��,�Vn�IDOO�NDQ�WDOOHQH�W\GH�Sn�DW�HQ�GHO�O UHUH�LNNH�KDU�NMHQQVNDS�WLO�DW�VOLNH�SOD�
QHU�IDNWLVN�HNVLVWHUHU��GHW�YLO�VL�DW�YL�KDU�HQ�XQGHUUDSSRUWHULQJ�DY�VOLNH�SODQHU�EODQW�LNNH�
OHGHUH��(WW� VOLNW� DUJXPHQW� VW¡WWHV� DY� HQ� YHW� LNNH�DQGHO� Sn� ��²���SURVHQW� EODQW� YDQOLJH
O UHUH��(Q�DOWHUQDWLY�IRUNODULQJ�HU�DW�YL�YHG�WLOIHOGLJ�XWYHOJLQJ�YLO�In�UHODWLYW�IOHUH�VNROHOH�
GHUH�HQQ�O UHUH�IUD�VPn�VNROHU����'HQQH�IRUNODULQJHQ�KROGHU�LPLGOHUWLG�LNNH��RJVn�VNROH�
OHGHUH�Sn�VWRUH�VNROHU�VLHU�ODQJW�RIWHUH�DW�RSSO ULQJVSODQ�ILQQHV�
�����������������������������������������������
�� Det er sannsynligvis færre lærere per leder på små skoler enn på store skoler.
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Figur 9.3 «Er det utarbeidet skriftlig opplæringsplan?» Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.

Ja Nei Ikke sikker

Skoleledere

Grunnskoler; under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Skoletype

Skoleslag/størrelse

9L� VWLOWH� RJVn� VS¡UVPnO� RP�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�� ,� RYHUNDQW� DY� KDOYSDUWHQ� DY� O UHUQH
RSSJLU�DW�GH�KDU�KDWW�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�GHW�VLVWH�nUHW��ILJXU�������$QGHOHQ�HU�NODUW�K¡\HUH�L
JUXQQVNROHQ�HQQ�L�GHQ�YLGHUHJnHQGH�VNROH��)RUVNMHOOHQH�PHOORP�VNROHVODJHQH�KROGHU�VHJ
RJVn� QnU� YL� VDPPHQOLNQHU� DQVDWWH� L�PHOORPVWRUH� RJ� VWRUH� VNROHU� LQQHQ� KYHUW� DY� GH� WR
VNROHVODJ�



42

Figur 9.4 «Har du hatt medarbeidersamtale i 1998?» Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.

Ja Nei Husker ikke

Skoleledere

Grunnskoler; under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Skoletype

Skoleslag/størrelse

%nGH�VS¡UVPnOHW�RP�RSSO ULQJVSODQ�RJ�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�W\GHU�Sn�DW�VNULIWOLJ�IRUPHOO
SHUVRQDOSROLWLNN�HU�PHU�XWEUHGW�L�JUXQQVNROHQ�HQQ�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH��RJ�PHU�XWEUHGW�L
VPn�HQQ�L�VWRUH�VNROHU�

+YD�KDU�Vn�PHGDUEHLGHUVDPWDOHQ�I¡UW�WLO"�,�DOW�VLHU����SURVHQW�DY�GHP�VRP�KDU�KDWW
PHGDUEHLGHUVDPWDOH��GYV�WL²HOOHYH�SURVHQW�DY�DOOH�O UHUH��DW�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�I¡UWH�WLO
RSSO ULQJVWLOWDN�VLVWH�nU��������

'HW�EOH�RJVn�VWLOW�VS¡UVPnO�RP�GHQ�DQVDWWH�PHQWH�DW�GHQ�©Q UPHVWH�RYHURUGQHGH
HU�RSSWDWW�DY�GLWW�EHKRY�IRU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJª�RJ�RP�GHQ�DQVDWWH�KDGGH�InWW�QHL
Sn�VDJW�QHL�WLO�IRUHVS¡UVHO�RP�GHOWDNHOVH�L�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJVWLOWDN�

7RWDOW� VLHU� KDOYSDUWHQ� DW� GHUHV� Q UPHVWH� RYHURUGQHGH� HU� RSSWDWW� DY� KDQV� HOOHU
KHQQHV�EHKRY�IRU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��ILJXU�������'HWWH�VS¡UVPnOHW�EOH�VWLOW�XPLG�
GHOEDUW�HWWHU�VS¡UVPnOHW�RP�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�RSSO ULQJVSODQ��QRH�VRP�QRN�I¡UHU�WLO
DW� YXUGHULQJHQ� NQ\WWHV� RSS� WLO� GH� PHU� IRUPHOOH� DVSHNWHQH� YHG� SHUVRQDOSROLWLN�
NHQ�NRPSHWDQVHSROLWLNNHQ��<WWHUOLJHUH����SURVHQW�HU�PHU�IRUEHKROGQH�L�YXUGHULQJ�DY�VLQ
RYHURUGQHGHV�LQWHUHVVH��PHQV�pQ�DY�IHP�VYDUHU�QHL�Sn�VS¡UVPnOHW��$QVDWWH�L�YLGHUHJnHQ�
GH�VNROH�HU�QRH�PHU�WLOE¡\HOLJ�WLO�n�VYDUH�DW�GHQ�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�LNNH�HU�RSSWDWW�DY
RSSO ULQJVEHKRYHW��'HW�HU�RJVn�HQ�WHQGHQV�WLO�DW�DQVDWWH�Sn�PLQGUH�VNROHU�RIWHVW�VLHU�DW
GHUHV�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�HU�RSSWDWW�DY�GHQ�DQVDWWHV�EHKRY�IRU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQ�
QLQJ�
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'HW�HU� LQJHQ�IRUVNMHOOHU�PHOORP�PHQQ�RJ�NYLQQHU��HOGUH�RJ�\QJUH�HOOHU�KHOWLGV��RJ�GHO�
WLGVDQVDWWH�Sn�GHWWH�VS¡UVPnOHW��YLVHV�LNNH�KHU��

Figur 9.5 «Er den nærmeste overordnede opptatt av ditt behov for etter- og videreutdanning?» Alle,

skoletype og skolestørrelse/skoleslag. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - almennfaglig
studieretning/felles allmenfag på

yrkesfaglig studieretn.

Skoleledere

Grunnskoler; under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Vet ikkeDelvisJa Nei

Skoletype

Skoleslag/størrelse

2JVn�HW�DQQHW�VS¡UVPnO�VLHU�QRH�RP�YXUGHULQJHQ�DY�GDJHQV�RSSO ULQJVSROLWLNN��©0HQHU
GX�DW�GX�KDU�InWW�GHOWD�QRN�Sn�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�O¡SHW�������HOOHU�PHQHU�GX�DW
GX�EXUGH�InWW�GHOWD�PHU"ª

,�DOW�VHU�YL�DW�NQDSSH����SURVHQW�PHQHU�GH�KDU�InWW�GHOWD�QRN�L�RSSO ULQJVYLUNVRP�
KHW�L�������ILJXU�������5HVWHQ�IRUGHOHU�VHJ�QRHQOXQGH�OLNW�Sn�JUXSSHQ�VRP�PHQHU�GH�EXU�
GH�InWW�GHOWD�QRH�PHU��RJ�GHP�VRP�EXUGH�InWW�GHOWD�P\H�PHU��'HW�HU�EDUH�VPn�IRUVNMHOOHU
PHOORP�XOLNH�VNROHVODJ�VWXGLHUHWQLQJHU��$QVDWWH�Sn�VPn�VNROHU�JUXQQVNROHU�VLHU�RIWHVW�DW
GH�KDU� InWW� GHOWD� QRN��PHQV� DQVDWWH� Sn� JUXQQVNROHU�PHG�PHU� HQQ� ���� HOHYHU� HU�PLQVW
IRUQ¡\G� �GHQQH�JUXSSHQ�HU� LPLGOHUWLG� Vn� OLWHQ� DW�PDQ� LNNH�E¡U� OHJJH�YHVHQWOLJ� YHNW�Sn
GHWWH� WDOOHW��� 6NROHOHGHUH� HU� GHQ� JUXSSHQ� VRP� RIWHVW� RSSJLU� DW� GH� KDU� InWW� GHOWD� QRN� L
RSSO ULQJVYLUNVRPKHW��8WRYHU�GHWWH�HU�GHW�LQJHQ�JUXSSHU�VRP�VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�n�Y UH
VSHVLHOW�WLOIUHGVH�HOOHU�OLWH�WLOIUHGVH��YHUNHQ�QnU�GHW�JMHOGHU�KHOWLG�GHOWLG��DOGHU�HOOHU�NM¡QQ
�YLVHV�LNNH��
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Figur 9.6 «Mener du at du har fått delta nok i etter- og videreutdanning i løpet av 1998?» Alle, skoletype

og skolestørrelse/skoleslag .1998

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.

Skoleledere

Grunnskoler; under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Ikke sikkerBurde fått delta noe merHar fått delta nok Burde fått delta mye mer

Skoletype

Skoleslag/størrelse

9L�ILQQHU�RJVn�NODUH�IRUVNMHOOHU�L�YXUGHULQJ�DY�RSSO ULQJVEHKRY�PHOORP�GHP�VRP�KDU�InWW
OLWH�RJ�P\H�RSSO ULQJ�L�O¡SHW�DY�������,�JUXSSHQ�VRP�LNNH�GHOWRN�L�RSSO ULQJVDNWLYLWHWHU
L�������HU�GHW�EDUH�pQ�DY�IHP�VRP�VLHU�VHJ�WLOIUHGV�PHG�RPIDQJHW�DY�RSSO ULQJ��QRH�VRP
NDQ� IRUWRONHV� VRP�DW�GH�PHQHU� DW�GH� LNNH�KDU�KDWW� YHVHQWOLJH�RSSO ULQJVEHKRY���%ODQW
GHP�VRP�GHOWRN�PHVW��YDU�GHW�EDUH����SURVHQW�VRP�PHQWH�DW�GH�EXUGH�InWW�GHOWD�P\H�PHU
�ILJXU�������'HWWH�EHW\U�DW�YL�LNNH�V\QHV�n�ILQQH�QRHQ�YHVHQWOLJ�JUXSSH�VRP�GHOWDU�OLWH�RJ
VRP�KHOOHU�LNNH�VHU�EHKRY�IRU�n�GHOWD�
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Figur 9.7 «Mener du at du har fått delta nok i etter- og videreutdanning i løpet av 1998?» Etter omfang

av opplæring i 1998 (ingen opplæring, 1–29 timer, 30–99 timer og over 100 timer og mer)

Ikke opplæring i 1998

1�29 timer

30�99 timerr

100 timer og mer

Prosent

1009080706050403020100

Vet ikkeBurde få delta mye merBurde få delta noe merHar fått delta nok

9.2 Hvem tar initiativet?

'HW�EOH�VWLOW�WR�VS¡UVPnO�RP�DYVODJ�Sn�GHOWDNHOVH�Sn�NXUV�

•� +DU�GX�L�O¡SHW�DY������V¡NW��HOOHU�EHGW�RP�n�In�GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN��XWHQ�n�In
GHOWD"

•� +DU�DUEHLGVJLYHU�L�O¡SHW�DY������WLOEXGW�GHJ�RP�n�GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN�XWHQ�DW
GX�KDU�WDNNHW�MD"

eQ�DY�IHP�KDU�EHGW�RP�n�In�GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN�XWHQ�n�In�GHOWD��ILJXU�������%RUWVHWW
IUD� DW� VNROHOHGHUH� VNLOOHU� VHJ� XW�PHG� ODY� DQGHO� VRP�KDU� InWW� QHL�� HU� GHW� LQJHQ� VSHVLHOOH
JUXSSHU�VRP�VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�RIWHUH�n�KD�InWW�QHL�
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Figur 9.8 «Har du i 1998 søkt, eller bedt om å få delta på opplæringstiltak, uten å få delta?» Alle, skole-

type, og utdanning, alder og kjønn.  Prosent andel som svarer ja

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoletype

Utdanning

Lærer

Adjunkt

Lektor

Skoleledere

Alder

Under 35 år

35-49 år

50 år eller eldre

Kjønn

Mann

Kvinne

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - almennfaglig
studieretning/felles allmenfag på

yrkesfaglig studieretn.

'HW�HU�RJVn�HQ�JRG�GHO�����SURVHQW��VRP�HU�WLOEXGW�RSSO ULQJVWLOWDN�RJ�VRP�KDU�WDNNHW
QHL��ILJXU�������$QGHOHQ�HU�K¡\HVW�EODQW�VNROHOHGHUH��(Q�DQQHQ�JUXSSH�VRP�VNLOOHU�VHJ�XW
YHG�RIWHUH�n�KD�WDNNHW�QHL��HU�\QJUH�O UHUH��JUXSSHQ�XQGHU����nU��
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Figur 9.9 «Har arbeidsgiver i løpet av 1998 tilbudt deg om å delta på opplæringstiltak uten at du har

takket ja?» Alle, skoletype, utdanning, alder og kjønn. Prosent andel som svarer ja

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoletype

Utdanning

Lærer

Adjunkt

Lektor

Skoleledere

Alder

Under 35 år

35-49 år

50 år eller eldre

Kjønn

Mann

Kvinne

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.

9.3 Vurdering av fordelingen av ressurser

9L�VSXUWH�RJVn�RP�DUEHLGVWDNHUQH�PHQWH�DW�PLGOHU�RJ�UHVVXUVHU�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQ�
QLQJ�EOH�IRUGHOW�ULNWLJ�L�IRUKROG�WLO�GH�DQVDWWHV�EHKRY��7R�DY�IHP�O UHUH�VLHU�VHJ�HQLJ�L�DW
PLGOHQH�IRUGHOHV�ULNWLJ�L�IRUKROG�WLO�GH�DQVDWWHV�EHKRY��PHQV�KYHU�IMHUGH�VLHU�VHJ�XHQLJ�L
GHWWH��ILJXU��������'HW�HU�HQ�EHW\GHOLJ�DQGHO�VRP�VYDUHU�©LNNH�VLNNHUª��$QGHOHQ�VRP�PH�
QHU�DW�IRUGHOLQJHQ�HU�ULNWLJ��HU�K¡\HVW�EODQW�DQVDWWH�L�EDUQHVNROH�NRPELQHUWH�JUXQQVNROHU
RJ�ODYHVW�EODQW�DQVDWWH�VRP�XQGHUYLVHU�L�\UNHVIDJ�
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Figur 9.10 «Synes du midler og ressurser til etter- og videreutdanning fordeles riktig i forhold til de ansat-

tes behov på din skole?» Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag. 1998

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.

Ikke sikkerDelvisJa Nei

Skoleledere

Grunnskoler; under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Skoletype

Skoleslag/størrelse

(W� WLOVYDUHQGH� VS¡UVPnO� EOH� VWLOW� YHGU¡UHQGH� VNROHQV� EHKRY� IRU� NRPSHWDQVH�� 9L� ILQQHU
VDPPH�P¡QVWHU� VRP� QnU� YL� VS¡U� RP� DQVDWWHV� EHKRY�� RP� ODJ� KDOYSDUWHQ� VLHU� MD�GHOYLV�
PHQV�pQ�DY�IHP�LNNH�YHW��ILJXU��������2JVn�KHU�HU�WLOIUHGVKHWHQ�VW¡UVW�L�JUXQQVNROHQ��RJ
V UOLJ� EODQW� DQVDWWH� Sn�PLQGUH� JUXQQVNROHU��+HU� HU� GHW� RJVn� In� VRP� VYDUHU� ©YHW� LNNHª
VDPPHQOLNQHW� PHG� DQGUH� VNROHVODJ� RJ� PHG� VW¡UUH� JUXQQVNROHU�� ,NNH� RYHUUDVNHQGH� HU
VNROHOHGHUH�ODQJW�PHU�WLOIUHGVH�HQQ�DQGUH�DQVDWWH��RJ�VYDUHU�VMHOGQHUH�©YHW�LNNHª�
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Figur 9.11 «Synes du midler og ressurser til etter- og videreutdanning fordeles riktig i forhold til skolens

behov for kompetanse?» Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag

Prosent

1009080706050403020100

Alle

Skoleledere

VGS - yrkesfaglig studieretning -
studieretningsfag

Barneskole/kombinerte grunnskoler

Ungdomsskoler

VGS - allmennfaglig
studieretning/felles allmennfag på

yrkesfaglig studieretn.

Skoleledere

Grunnskoler; under 200 elever

Grunnskoler; 200-499 elever

Grunnskoler; over 500 elever

VGS; under 500 elever

VGS, 500 elver og mer

Ikke sikkerDelvisJa Nei

Skoletype

Skoleslag/størrelse

9.4 Formell kompetansestrategi/personalpolitikk og
tilfredshet i dagens praksis

9L�¡QVNHU�DYVOXWQLQJVYLV�NRUW�n�XQGHUV¡NH�RP�GHW�HU�HQ�VDPPHQKHQJ�PHOORP�RPIDQJHW
DY� IRUPHOO� NRPSHWDQVHSROLWLNN�SHUVRQDOSROLWLNN� �PHGDUEHLGHUVDPWDOH�RSSO ULQJVSODQ�
RJ� YXUGHULQJHQ� DY�GDJHQV�SUDNVLV� �WLOIUHGVKHWHQ�PHG�RYHURUGQHGH�� KYRU�P\H�PDQ�KDU
InWW�GHOWD�RJ�IRUGHOLQJHQ�DY�UHVVXUVHU� L� IRUKROG� WLO�DQVDWWH�RJ�VNROHQHV�EHKRY���9L�GHOHU
LQQ�O UHUQH�L�WUH�JUXSSHU�

•� 'H� VRP� VLHU� DW� GHW� EnGH� HU� RSSO ULQJVSODQ� RJ�PHGDUEHLGHUVDPWDOH� �RPIDWWHQGH
IRUPHOO�RSSO ULQJVSROLWLNN�

•� 'H�VRP�VLHU�DW�GH�HQWHQ�KDU�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�HOOHU�DW�GHW�ILQQHV�RSSO ULQJVSODQ
�PLGGHOV�IRUPHOO�RSSO ULQJVSROLWLNN�
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•� 'H�VRP�VLHU�DW�GHW�LNNH�ILQQHV�RSSO ULQJVSODQ�HOOHU�PHGDUEHLGHUVDPWDOH��

+HU� XWHODWHU� YL� VNROHOHGHUH�� VRP� HU� JUXSSHQ� VRP� YDQOLJYLV� YLO� Y UH� DQVYDUOLJ� IRU� GHQ
IRUPHOOH�RSSO ULQJVSROLWLNNHQ�

,�ILJXU������VHU�YL�DW�GHW�HU�NODUH�IRUVNMHOOHU�L�YXUGHULQJHQ�DY�RP�PDQ�KDU�InWW�GHOWD
QRN� L� HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��%ODQW�GHP�VRP�EnGH�KDU�KDWW�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�RJ
VRP�KDU�RSSO ULQJVSODQ��HU�GHW����SURVHQW�VRP�VLHU�DW�GH�KDU�InWW�GHOWD�QRN�L�HWWHU��RJ
YLGHUHXWGDQQLQJ��%ODQW�GHP�VRP�YHUNHQ�KDU�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�HOOHU�RSSO ULQJVSODQ��HU
GHW����SURVHQW�VRP�HU�IRUQ¡\G�PHG�RPIDQJHW�DY�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L������

Figur 9.12 Tilfredshet med deltakelse i etter- og videreutdanning i 1998 etter grad av formell personalpo-

litikk. Skoleledere utelatt

Ikke sikkerBurde fått delta noe merEr tilfreds Burde fått delta mye mer

Både opplæringsplan og
medarb.samtale

Enten opplæringsplan
eller medarb.samtale

Verken oppl.plan eller
medarb.samtale

Prosent

1009080706050403020100

,�ILJXU������VHU�YL�DW�RJVn�YXUGHULQJHQ�DY�KYRU�RSSWDWW�GHQ�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�HU�DY
HQV�RSSO ULQJVEHKRY�RJ�DY�IRUGHOLQJHQ�DY�UHVVXUVHU� WLO�RSSO ULQJ��YDULHUHU�PHOORP�DQ�
VDWWH�Sn�VNROHU�PHG�K¡\�RJ�ODY�JUDG�DY�IRUPHOO�SHUVRQDOSROLWLNN�RSSO ULQJVSROWLNN��$Q�
GHOHQ�VRP�PHQHU�DW�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�HU�RSSWDWW�DY�GHUHV�RSSO ULQJVEHKRY��YDULH�
UHU�IUD����WLO����SURVHQW��'H�WR�JUXSSHQH�DWVNLOOHU�VHJ�RJVn�QnU�GHW�JMHOGHU�YXUGHULQJ�DY
UHVVXUVEUXNHQ��L�JUXSSHQ�PHG�RSSO ULQJVSODQ�PHGDUEHLGHUVDPWDOH�HU�RP�ODJ�KDOYSDUWHQ
WLOIUHGV�PHG�PnWHQ� UHVVXUVHQH� IRUGHOHV�Sn��%ODQW� GHP� VRP�YHUNHQ�KDU� RSSO ULQJVSODQ
HOOHU�PHGDUEHLGHUVDPWDOH��HU�GHW�LNNH�PHU�HQQ�HQ�ILUHGHO�VRP�VLHU�VHJ�WLOIUHGV��VYDUHU�MD�
PHG�GDJHQV�UHVVXUVEUXN�

�����������������������������������������������
�� I den siste gruppen inkluderer vi de som svarer «nei» på ett av spørsmålene og «vet ikke» på det andre.
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Figur 9.13 Tilfredshet med nærmeste overordnede/fordeling av ressurser til opplæring. Etter grad av

formell personalpolitikk. Skoleledere utelatt.1998

Vet ikkeDelvisJa Nei

Prosent

1009080706050403020100

I) Er nærmeste overordnede opptatt
av ditt opplæringsbehov?

II) Fornøyd med fordeling av ressurser
ut fra ansattes behov for etter- og

videreutdanning

III) Fornøyd med fordeling ut fra skolens
behov for etter- og videreutdanning

Verken oppl.plan eller medarb.samtale

Både opplæringsplan og medarb.samtale

Enten opplæringsplan eller medarb.samtale

Enten opplæringsplan eller medarb.samtale

Verken oppl.plan eller medarb.samtale

Både opplæringsplan og medarb.samtale

Verken oppl.plan eller medarb.samtale

Både opplæringsplan og medarb.samtale

Enten opplæringsplan eller medarb.samtale

'HW� V\QHV� RJVn� VRP� RP� GHW� HU� HQ� YLVV� VDPPHQKHQJ� PHOORP� DQWDOO� WLPHU� Sn
NXUV�RSSO ULQJVWLOWDN�RJ�JUDGHQ�DY�IRUPHOO�RSSO ULQJVSROLWLNN��ILJXU��������)RUVNMHOOHQH
HU�VW¡UVW�QnU�GHW�JMHOGHU�WRWDO�WLG�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��'HW�HU�V UOLJ�JUXSSHQ�PHG
RPIDWWHQGH� IRUPHOO� RSSO ULQJVSROLWLNN� �GYV� EnGH� PHGDUEHLGHUVDPWDOH� RJ� RSSO ULQJV�
SODQ��VRP�VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�K¡\HUH�JMHQQRPVQLWWOLJ�DQWDOO�WLPHU�RSSO ULQJ�
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Figur 9.14 Gjennomsnittlig antall timer på etter- og videreutdanning og på etterutdanning. Etter grad av

formell personalpolitikk. Skoleledere og gruppen uten godkjent utdanning utelatt. 1998

Enten opplæringsplan eller medarb.samtale

Antall timer

Både opplæringsplan og medarb.samtale

Verken oppl.plan eller medarb.samtale

Antall timer etter-
og videreutdanning

Antall timer
etterutdanning

1009080706050403020100
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10 Oppsummering og avslutning

,�GHWWH�QRWDWHW�KDU�YL�SUHVHQWHUW�UHVXOWDWHQH�IUD�HQ�VS¡UUHXQGHUV¡NHOVH�RP�HWWHU��RJ�YLGH�
UHXWGDQQLQJ�EODQW�O UHUH�L�JUXQQVNROHQ�RJ�GHQ�YLGHUHJnHQGH�VNROH��)RUPnOHW�KDU�Y UW�n
JL�HW�RYHUEOLNN�RYHU�UHVXOWDWHQH�IUD�XQGHUV¡NHOVHQ��WRWDOW�RJ�EUXWW�QHG�Sn�XWYDOJWH�XQGHU�
JUXSSHU�

9L�ILQQHU�DW�DQVDWWH�L�VNROHYHUNHW�L�JMHQQRPVQLWW�EUXNWH����WLPHU�Sn�HWWHU��RJ�YLGH�
UHXWGDQQLQJ�L�������1nU�YL�WDU�K¡\GH�IRU�DW�LNNH�DOOH�DUEHLGHU�KHOWLG��NDQ�YL�JURYW�DQVOn�DW
WLG�VRP�WLOVYDUHU�PHOORP�ILUH�RJ�IHP�SURVHQW�DY�DUEHLGVWLGHQ�L�VQLWW�JLNN�WLO�RSSO ULQJ�L
��������+DGGH�YL� IRUXWVDWW� DW� DOOH� MREEHU�KHOWLG�� YLOOH� DQGHOHQ�Y UW�RP� ODJ� ILUH�SURVHQW�
1RH�DY�GHQQH�RSSO ULQJHQ�Pn�YL�LPLGOHUWLG�DQWD�VNMHU�L�IULWLGHQ��9L�PLQQHU�RJVn�RP�DW
DQVODJHW�Sn����WLPHU�SHU�nU�HU�XVLNNHUW��EODQW�DQQHW�IRUGL�YL�KDU�PDQJHOIXOOH�GDWD�Sn�WLG
EUXNW� WLO� YLGHUHXWGDQQLQJ��9LGHUHXWGDQQLQJ�XWJM¡U�RP� ODJ�KDOYSDUWHQ� DY� WLGHQ�EUXNW� WLO
HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ��.RQVHQWUHUHU�YL�RVV�EDUH�RP�HWWHUXWGDQQLQJ��ILQQHU�YL�DW�O UH�
UH�L�VQLWW�EUXNHU�HQ�XNH�Sn�GHQQH�W\SHQ�RSSO ULQJVWLOWDN�

6HOY� RP� GHW� HU� EHW\GHOLJH� IRUVNMHOOHU� PHOORP� DUEHLGVWDNHUQH� QnU� GHW� JMHOGHU� WLG
EUXNW� WLO� HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�RSSO ULQJ�� HU�GHW� VPn� V\VWHPDWLVNH� IRUVNMHOOHU� HWWHU
VNROHVODJ��VNROHVW¡UUHOVH��DUEHLGVWLG�RJ�XWGDQQLQJ��.YLQQHU�EUXNHU�L�VQLWW�PHU�WLG�WLO�HWWHU�
RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�HQQ�PHQQ��RJ�JUXSSHQ�PHOORP����RJ����nU�VNLOOHU�VHJ�RJVn�XW�YHG�n
EUXNH�QRH�PHU�WLG�WLO�RSSO ULQJ��(Q�OLWHQ�JUXSSH�I¡UVNROHO UHUH�VNLOOHU�VHJ�XW�YHG�n�GHOWD
EHW\GHOLJ�PHU�L�YLGHUHXWGDQQLQJ�HQQ�UHVWHQ�DY�O UHUQH�L�JUXQQVNROHQ��1nU�GHQQH�XWHOXN�
NHV�� EOLU� IRUVNMHOOHQH� PHOORP� PHQQ� RJ� NYLQQHU� RJ� PHOORP� EDUQHWULQQ� RJ� UHVWHQ� DY
JUXQQVNROHQ�ERUWH�

+HOOHU�LNNH�QnU�YL�NRQVHQWUHUHU�RVV�RP�HWWHUXWGDQQLQJ��ILQQHU�YL�RPIDWWHQGH�V\VWH�
PDWLVNH� IRUVNMHOOHU� PHOORP� XOLNH� W\SHU� VNROHVODJ�� XWGDQQLQJVJUXSSHU� HOOHU� LQGLYLGXHOOH
HJHQVNDSHU�YHG�DUEHLGVWDNHUHQ��$UEHLGVWDNHUH�Sn�VPn�VNROHU�GHOWDU�QRH�RIWHUH�L�HWWHUXW�
GDQQLQJ�HQQ�O UHUH�Sn�VWRUH�VNROHU��PHQV�GHW�LNNH�V\QHV�n�Y UH�NODUH�IRUVNMHOOHU�PHOORP
XOLNH� VNROHVODJ�� 1nU� YLGHUHXWGDQQLQJ� XWHOXNNHV�� ILQQHU� YL� LNNH� OHQJHU� VLJQLILNDQWH� IRU�
VNMHOOHU�PHOORP�PHQQ�RJ�NYLQQHU��HOOHU�PHOORP�\QJUH�RJ�HOGUH�DUEHLGVWDNHUH��$W�GHOWLGV�
DQVDWWH�L�VQLWW�RSSJLU�QRH�PLQGUH�WLG�WLO�HWWHUXWGDQQLQJ�HQQ�KHOWLGVDQVDWWH��HU�QHSSH�RYHU�
UDVNHQGH��RJ�GHW� HU� LQJHQ�JUXQQ� WLO� n� WUR� DW� DQGHOHQ� DY� DUEHLGVWLGHQ�EUXNW� WLO� HWWHU�� RJ
YLGHUHXWGDQQLQJ�HU�ODYHUH�IRU�GHOWLGVDQVDWWH�HQQ�IRU�KHOWLGVDQVDWWH��6NROHOHGHUH�VNLOOHU�VHJ
IUD�DQGUH�JUXSSHU�YHG�n�GHOWD�PHU�L�HWWHUXWGDQQLQJVWLOWDN�

'HW�HU�KHOOHU� LQJHQ�JUXSSHU� VRP�VNLOOHU� VHJ�YHVHQWOLJ�XW�YHG� LNNH� n�KD�GHOWDWW�Sn
RSSO ULQJ�L�������,�DOW�VLHU����SURVHQW�DW�GH�LNNH�KDU�GHOWDWW��DQGHOHQ�YDULHUHU�IUD�WL�SUR�

�����������������������������������������������
�� I grunnskole og videregående skole utgjør antall årsverk i underkant av 90 prosent av alle ansatte – dvs
at lærere i gjennomsnitt arbeider noe under 90 prosent stilling. Antar vi at arbeidstakere i full stilling
arbeider 1717,5 timer per år, vil gjennomsnittlig arbeidstid i skoleverket være i underkant av 1530 timer.
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VHQW�EODQW�DQVDWWH�L�JUXQQVNROHQ�WLO�PHOORP����RJ����SURVHQW�EODQW�DQVDWWH�L�YLGHUHJnHQGH
VNROH�

6RP�HQ�RSSVXPPHULQJ�NDQ�YL�VL�DW�YL� L� OLWHQ�JUDG�ILQQHU�JUXSSHU�VRP�VNLOOHU�VHJ
YHVHQWOLJ� XW� QnU� GHW� JMHOGHU� K¡\�ODY� GHOWDNHOVH� L� RSSO ULQJVDNWLYLWHW��(Q� IRUNODULQJ� NDQ
Y UH�DW�YL�L�XWJDQJVSXQNWHW�KDU�HQ�UHODWLY�KRPRJHQ�JUXSSH��GH�DOOHU�IOHVWH�KDU�XWGDQQLQJ
Sn�K¡\VNROHQLYn��RJ�VHOY�RP�O UHUQH�KDU�XOLNH�DUEHLGVJLYHUH��KDU�PDQ�OLNHYHO�L�VWRU�JUDG
HQ�IHOOHV�VW\ULQJVVWUXNWXU�IRU�VNROHYHUNHW�

,NNH�RYHUUDVNHQGH�HU�RSSO ULQJVWLOWDN�VRP�JLU�IDJOLJ�RSSGDWHULQJ�YDQOLJ�EODQW�O UH�
UH��2P�ODJ�KDOYSDUWHQ�KDU�GHOWDWW�Sn�VOLNH�L�O¡SHW�DY�������RJ�JMHQQRPVQLWWOLJ�DQWDOO�WLPHU
IRU�GHP�VRP�KDU�GHOWDWW�HU�����9L�PHUNHU�RVV� LPLGOHUWLG�DW�GHW�HU�EHW\GHOLJ�RPIDQJ�DY
GDWDRSSO ULQJ��KDOYSDUWHQ�DY�DOOH�O UHUH�KDU�GHOWDWW�L�NXUV�VRP�JLU�JHQHUHOO�GDWDRSSO ULQJ
L� ������ ,� VQLWW�KDU�GHOWDNHUQH�KDWW� WR�GDJHUV�RSSO ULQJ� ���� WLPHU���%ODQW� VNROHOHGHUH� HU
RSSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ�YDQOLJ��WR�DY�WUH�VNROHOHGHUH�RSSJLU�n�KD�GHOWDWW�L�VOLN
RSSO ULQJ��RJ�GLVVH�KDU�L�VQLWW�EUXNW�HQ�XNH�Sn�RSSO ULQJVWLOWDNHW��(Q�JUXSSH�VRP�YL�KDU
VHWW�QRH�Q UPHUH�Sn��HU�GH�WL�SURVHQWHQH�VRP�RSSJLU�n�KD�GHOWDWW� L�YLGHUHXWGDQQLQJ��9L
ILQQHU� HQ� VYDN� RYHUYHNW� DY� DQVDWWH� L� JUXQQVNROHQ� EODQW� GLVVH�� 'HW� VDPPH� JMHOGHU� IRU
JUXSSHQ�XWHQ�JRGNMHQW�XWGDQQLQJ��VRP�LPLGOHUWLG�XWJM¡U�HQ�OLWHQ�DQGHO�DY�DQWDOO�DQVDWWH�
9LGHUHXWGDQQLQJ�XWJM¡U�RP�ODJ�KDOYSDUWHQ�DY�DOO�RSSO ULQJ�YL�KDU�DQVOnWW��'H�VRP�RSSJLU
DW�GH�KDU�GHOWDWW�L�VOLN�XWGDQQLQJ��EUXNWH�L�VQLWW�GU¡\H�nWWH�XNHU�WLO�VOLN�RSSO ULQJ�

,�XQGHUV¡NHOVHQ�EOH�XOLNH�IRUKROG�YHG�RUJDQLVHULQJHQ�DY�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDN�L�����
NDUWODJW��'HWWH�YLVHU�DW�HQ�VWRU�DQGHO�DY�RSSO ULQJHQ�����SURVHQW��VNMHU�L�UHJL�DY�DUEHLGV�
JLYHU� �VNROH�NRPPXQH�VWDWHQV�XWGDQQLQJVNRQWRU���RJ�DW�PDQJH�DY�RSSO ULQJVWLOWDNHQH
VNMHU� LQQHQIRU� UDPPHQ� DY� XQGHUYLVQLQJVWLGHQ�� GHQ� ���� DUEHLGVXNHQ� RJ�HOOHU� ����
WLPHUVUDPPHQ��2P�ODJ����SURVHQW�RSSJDY�DW�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�EOH�JMHQQRP�
I¡UW�Sn�IULWLGHQ��KHOW�HOOHU�GHOYLV���'HW�HU�RJVn�YHUGW�n�SHNH�Sn�DW�HNVWHUQH�NXUVDUUDQJ¡UHU
RJ�K¡\VNROHU�XQLYHUVLWHWHU�HU� LQQH� L�HQ�GHO� WLOIHOOHU� ����SURVHQW���HQWHQ�DOHQH�HOOHU� VDP�
PHQ�PHG�DUEHLGVJLYHU��6RP�HQ�RSSVXPPHULQJ�NDQ�PDQ�VL� DW�RSSO ULQJ� L� DUEHLGVWLGHQ
RJ�HOOHU� L� UHJL�DY�DUEHLGVJLYHU�VWnU�IRU�HQ�EHW\GHOLJ�DQGHO�DY�RSSO ULQJHQ� L� VNROHYHUNHW�
LDOOIDOO�QnU�GHW�JMHOGHU�DQWDOO� WLOWDN����0HQ�EnGH�HNVWHUQH�WLOE\GHUH�DY�RSSO ULQJVWLOWDN�RJ
EUXN�DY�IULWLG�IRUHNRPPHU�UHODWLYW�K\SSLJ��2SSO ULQJHQ�EHWDOHV�L�KRYHGVDN�DY�DUEHLGVJL�
YHU��PHQV�GHW�YDULHUHU�RP�¡QVNHW� L�KRYHGVDN�NRP�IUD�GHQ�DQVDWWH��DUEHLGVJLYHU�HOOHU�DW
EHJJH�SDUWHU�¡QVNHW�RSSO ULQJ�

2SSO ULQJHQV�Q\WWH�RJ�YLGHUH�RSSO ULQJVEHKRY�NQ\WWHV� L� VWRU�JUDG� WLO�QnY UHQGH
VWLOOLQJ��'H�IOHVWH�RSSJLU�DW�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������JMRUGH�GHP�EHGUH�L�VWDQG�WLO
n�JM¡UH�MREEHQ�VLQ��RJ�DW�GH�KDU�O UW�n�XWI¡UH�Q\H�DUEHLGVRSSJDYHU��%HKRYHW�IRU�n�KROGH
VHJ�IDJOLJ�RSSGDWHUW�HU�RJVn�GHQ�YLNWLJVWH�EHJUXQQHOVHQ�IRU�YLGHUH�RSSO ULQJVEHKRY��(Q
GHO�²�V UOLJ�\QJUH�O UHUH�²�SHNHU�RJVn�Sn�¡QVNHW�RP�n�VWn�VWHUNHUH�Sn�HNVWHUQH�RJ�LQWHUQH
DUEHLGVPDUNHGHU�� 6HU� YL� Sn� NRQNUHWH� RSSO ULQJVEHKRY�� ILQQHU� YL� DW� O UHUQH� I¡UVW� RJ
IUHPVW� KDU� EHKRY� IRU� IDJOLJ� RSSGDWHULQJ�� GDWDRSSO ULQJ� RJ� SHGDJRJLVN�PHWRGLVN� RSS�
GDWHULQJ�

'HW�HU�RJVn�EHW\GHOLJ�HQLJKHW�RP�KYD�VRP�HU�YLNWLJH�KLQGUH�IRU�RSSO ULQJ��IOHUWDO�
OHW�QHYQHU�DW�GHW�HU�YDQVNHOLJ�n�In�¡NRQRPLVN�VW¡WWH�RJ�DW�GH�KDU�IRU�P\H�n�JM¡UH�Sn�MRE�

�����������������������������������������������
�� Det er ikke gjort forsøk på å beregne om dette også gjelder antall timer brukt til opplæring.
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EHQ�DW�GHW�HU�YDQVNHOLJ�n�VNDIIH�YLNDU��)RU�HQ�GHO�HU�IDPLOLHIRUSOLNWHOVHU�RJVn�HW�KLQGHU�
pQ�DY�IHP�RSSJLU�DW�GHWWH�L�VWRU�JUDG�HU�HW�KLQGHU��'HW�HU�VY UW�In�VRP�RSSJLU�VRP�YLNWLJ
nUVDN�DW�GH�HU�IRU�JDPOH��OLWH�PRWLYHUWH�HOOHU�DW�GH�HU�UHGG�IRU�LNNH�n�NODUH�RSSO ULQJHQ��9L
ILQQHU�LPLGOHUWLG�HQ�JRG�GHO�����SURVHQW��L�JUXSSHQ�RYHU����nU�VRP�VLHU�DW�GHQQH�W\SHQ
©GHPRWLYHUHQGHª�IRUKROG�L�VWRU�QRHQ�JUDG�KDU�EHW\GQLQJ��$W�GHW�HU�HQ�QHJDWLY�VDPPHQ�
KHQJ�PHOORP�DOGHU�RJ�LQWHUHVVH�IRU�n�GHOWD�L�RSSO ULQJVWLOWDN��NMHQQHU�YL�RJVn�WLO�IUD�DQGUH
XQGHUV¡NHOVHU��9L�YLO� LPLGOHUWLG�LNNH�RYHUGULYH�GHWWH�IXQQHW��GHW�HU�In�²�RJVn�EODQW�GHP
RYHU����nU�²�VRP�SHNHU�Sn�DW�GHQQH�W\SHQ�IRUKROG�HU�VY UW�YLNWLJH�KLQGUH�

'HW�VLVWH�IRUKROGHW�VRP�EOH�JMHQQRPJnWW�L�UDSSRUWHQ��YDU�RUJDQLVHULQJHQ�DY�RSS�
O ULQJVYLUNVRPKHWHQ�Sn�DUEHLGVSODVVHQH�²�RJ�DUEHLGVWDNHUQHV�YXUGHULQJ�DY�RSSO ULQJV�
SROLWLNNHQ��(W�IOHUWDOO�DY� O UHUQH�RSSJLU�DW�GHW�EUXNHV�WLG�DY�����WLPHUVUDPPHQ�RJ�GHQ
����DUEHLGVXNHQ�WLO�RSSO ULQJ��'HW�V\QHV�n�Y UH�QRH�PHU�YDQOLJ�L�YLGHUHJnHQGH�VNROH�HQQ
L�JUXQQVNROHQ�DW�LNNH�QRH�DY�GHQQH�WLGHQ�DYVHWWHV�WLO�RSSO ULQJVWLOWDN�

,� RYHUNDQW� DY� KDOYSDUWHQ� DY� O UHUQH� KDU� KDWW�PHGDUEHLGHUVDPWDOH� L� ������ RJ� ��
SURVHQW�VLHU�DW�GHW�ILQQHV�HQ�VNULIWOLJ�RSSO ULQJVSODQ��$QGHOHQH�HU�K¡\HVW�L�JUXQQVNROHQ�
2P�ODJ�KDOYSDUWHQ�DY�O UHUQH�PHQHU�DW�GHUHV�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�HU�RSSWDWW�DY�GHUHV
RSSO ULQJVEHKRY��PHQV�pQ�DY�IHP�VLHU�NODUW�QHL�WLO�GHWWH�XWVDJQHW��,�DOW�PHQHU����SURVHQW
DW�GH�KDU� InWW�GHOWD�QRN� L�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ� L�������PHQV����SURVHQW�PHQHU�GH
EXUGH�KD�InWW�GHOWD�P\H�PHU��9L�ILQQHU�RJVn�DW�MR�PHU�RPIDWWHQGH�IRUPHOO�RSSO ULQJVSR�
OLWLNN� �PHGDUEHLGHUVDPWDOH� RJ� RSSO ULQJVSODQ��� MR� PHU� IRUQ¡\G� HU� O UHUQH� PHG� VLQH
RYHURUGQHGH��RPIDQJHW�DY�GHQ�RSSO ULQJHQ�GH�KDU�GHOWDWW�L�RJ�IRUGHOLQJHQ�DY�UHVVXUVHU�
2J�YL�ILQQHU�DW�MR�PLQGUH�PDQ�IDNWLVN�KDU�GHOWDWW��MR�RIWHUH�HU�PDQ�PLVIRUQ¡\G�PHG�RP�
IDQJHW�DY�RSSO ULQJVYLUNVRPKHW�²�GHW�HU�PHG�DQGUH�RUG�LNNH�VOLN�DW�GH�VRP�LNNH�GHOWDU
KHOOHU�LNNH�PHQHU�n�KD�RSSO ULQJVEHKRY�
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Vedlegg 1: Spørreskjema

OPINION AS

SPØRREUNDERSØKELSE BLANT ANSATTE I SKOLEVERKET JANUAR 1999

,1752'8.6-21

*RG�GDJ��PLWW�QDYQ�HU���������RJ�MHJ�ULQJHU�IUD�23,1,21�$6�
7UHIIHU�MHJ��1$91�3c�5(6321'(17!"�
1c5�5(77(�3(5621�(5�,�$1'5(�(1'(1�
,� IRUELQGHOVH� PHG� GHQ� NRPPHQGH� HWWHU�� RJ� YLGHUHXWGDQQLQJVUHIRUPHQ
�NRPSHWDQVHUHIRUPHQ�JMHQQRPI¡UHU�YL�L�VDPDUEHLG�PHG�)DIR��HQ�XQGHUV¡NHOVH�EODQW�XQ�
GHUYLVQLQJVSHUVRQDOH�L�JUXQQVNROHU�RJ�YLGHUHJnHQGH�VNROHU�RP�XWEUHGHOVHQ�DY�RJ�EHKRYHW
IRU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�VNROHYHUNHW��2SSGUDJVJLYHU�IRU�XQGHUV¡NHOVHQ�HU
$UEHLGV��RJ�DGPLQLVWUDVMRQVGHSDUWHPHQWHW�

�� 6WHPPHU�GHW�DW�GX�HU�DQVDWW�L��6.2/(6/$*!��IUD�OLVWH�"
1%��+9,6�9('.200(1'(�+$5�6/877(7�'(5�9,�+$5
233/<61,1*(5�)5$��0(1�)2576$77�(5�,�6.2/(9(5.(7
�)25�(.6(03(/�*c77�)5$�*58116.2/(�7,/�9,'(5*c(1'(�
6.$/�9('.200(1'(�5(*,675(5(6�,�$/7���

�� -D
�� 1HL��PHQ�MREEHU�IRUWVDWW�L�VNROHYHUNHW��JU�VNROH��Y�J��VNROH�
�� 1HL��PHQ�YDU�DQVDWW�GHU� !5(*,675(5�6/877(7�,�630��
�� 1HL�KDU�DOGUL�Y UW�DQVDWW�GHU� !*c�7,/�630���

�� +YRUGDQ�HU�GLQ�DUEHLGVWLONQ\WQLQJ�SU��L�GDJ"

�� )XOO�VWLOOLQJ� !�*c�7,/�630��
�� 'HOWLGVVWLOOLQJ� !�*c�7,/�630��
�� /HQJUH�V\NHPHOGLQJ� !�*c�7,/�630��
�� (U�L�SHUPLVMRQ� !�*c�7,/�630��%
���6OXWWHW� !�*c�7,/�630���



57

+9,6�3(50,6-21�,�630��
�E� +YLONHQ�W\SH�SHUPLVMRQ�HU�GHW�GX�KDU"

/(6�233
�� 6YDQJHUVNDS�HOOHU�RPVRUJVSHUPLVMRQ� !�*c�7,/�630������RJ������
�� 3HUPLVMRQ�IUD�VWLOOLQJHQ�SJD�DY�Q\�MREE�L�VNROHYHUNHW� !��*c�7,/�630��

�� 3HUPLVMRQ�IUD�VWLOOLQJHQ�SJD�Q\�MREE�XWHQIRU�VNROHYHUNHW�� !�*c�7,/�630���
�� 8WGDQQLQJVSHUPLVMRQ� !*c�7,/�630��&

+9,6�87'$11,1*63(50,6-21�,�630��%
�F� )nU�GX�O¡QQ�PHQV�GX�HU�L�SHUPLVMRQ"

�� -D��IXOO�O¡QQ
�� -D��GHOYLV�O¡QQ��VWLSHQG
�� 1HL

+9,6�87'$11,1*63(50,6-21�,�630��%
�G� +YRU�VDQQV\QOLJ�HU�GHW�DW�GX�YLO�Jn�WLOEDNH�WLO�VNROHYHUNHW�HWWHU
XWGDQQLQJVSHUPLVMRQHQ"�(U�GHW���

/(6�233
�� 6Y UW�VDQQV\QOLJ
�� *DQVNH�VDQQV\QOLJ
�� 0LQGUH�VDQQV\QOLJ
�� ,NNH�VDQQV\QOLJ
�� ,NNH�VLNNHU

+9,6�$16$77�,�6.2/(9(5.(7
�� +DU�GX�L�O¡SHW�DY�������KDWW�IUDY U�VRP�I¡OJH�DY

RPVRUJVSHUPLVMRQ�HOOHU�ODQJWLGVV\NHPHOGQLQJ

�� -D
�� 1HL

+9,6�-$�,�630��
�E� +YRU�PDQJH�PnQHGHU�YDU�GX�ERUWH�IUD�MREEHQ"�

127(5�$17$//�0c1('(5

+9,6�0(5�(11���01'�,�630��E !67,//(6�630������RJ������
�� 6n�QRHQ�VS¡UVPnO�RP�RSSO ULQJ�PDQ�NDQ�GHOWD�L�JMHQQRP�MREEHQ�

+DU�GX�L�O¡SHW�DY������GHOWDWW�L����

D� 2SSO ULQJ�L�GHW�n�EUXNH�GDWDYHUNW¡\�VRP�UHJQHDUN��WHNVWEHKDQGOLQJ�
LQWHUQHWW�RJ�DQQHQ�SURJUDPYDUH"

1%��9,�7(1.(5�+(5�3c�233/�5,1*�,�5(1�%58.�$9�352*5$09$5(

�� -D
�� 1HL
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+9,6�-$
D���2YHU�KYRU�PDQJH�GDJHU�IRUHJLNN�RSSO ULQJHQ"
127(5�$17$//�'$*(5
�� ,..(�6,..(5

+9,6�-$
D���+YRU�PDQJH�WLPHU�KYHU�GDJ"
127(5�$17$//�7,0(5
�� ,..(�6,..(5

E�� 2SSO ULQJ�L�EUXN�DY�GDWD�VRP�SHGDJRJLVN�KMHOSHPLGGHO
L�VHOYH�XQGHUYLVQLQJHQ"

F� 2SSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ"

G� )DJOLJ�RSSGDWHULQJ�Sn�GLWW�IDJIHOW�"

H� 3HGDJRJLVN���PHWRGLVN�RSSGDWHULQJ"

I� 9LGHUHXWGDQQLQJ��LQNO��SnE\JJLQJ�DY�WLGOLJHUH�XWGDQQLQJ�"

J� $QQHQ�RSSO ULQJ�"

+9,6�+$5�'(/7$77�3c�)/(5(�.856�,�630��
�F� +YLONHW�DY�GLVVH�RSSO ULQJVWLOWDNHQH�YDU�GHW�VLVWH�GX�GHOWRN

Sn�L�����"

�� 'DWDNXUV��UHJQHDUN��WHNVWEHKDQGOLQJ��LQWHUQHWW�RJ�OLJQHQHGH
�� 'DWDNXUV��SHGDJRJLVN�KMHOSHPLGGHO�L�XQGHUYLVQLQJ
�� 2SSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ
�� )DJOLJ�RSSGDWHULQJ�Sn�IDJIHOWHW
�� SHGDJRJLVN���PHWRGLVN�RSSGDWHULQJ
�� 9LGHUHXWGDQQLQJ
�� $QQHW
�� ,NNH�VLNNHU

+9,6�+$5�'(/7$77�3c�.856�,�630��
�� +YLV�YL�WHQNHU�Sn�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�GX�GHOWRN�Sn�L

IRUELQGHOVH�PHG�MREEHQ�L�������KYRUGDQ�YDU�GHWWH�WLOWDNHW�RUJDQLVHUW"
9DU�GHW�VRP����

/(6�233 )/(5(�69$5�08/,*

�� 2SSO ULQJ�L�XQGHUYLVQLQJVWLGHQ�"
�� 2SSO ULQJ�LQQHQIRU�����WLPHUV�UDPPHQ�"
�� 2SSO ULQJ�LQQHQIRU�GHQ����DUEHLGVXNHQ�"
�� 2UJDQLVHUW�YHLOHGQLQJ�L�MREEHQ�"
����2SSO ULQJ�L�WLOOHJJ�WLO�IXOO�MREE"
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�� .XUV��VHPLQDU�L�UHJL�DY�VNROHQ��NRPPXQHQ�HOOHU�VWDWHQV�XWGDQQLQJVNRQWRU�"
�� 8QGHUYLVQLQJ�YHG�K¡JVNROH��XQLYHUVLWHW�"
�� (NVWHUQW�DUUDQJHUW�NXUV��VHPLQDU�"
�� .RQIHUDQVH��VWXGLHUHLVH�"
���)MHUQXQGHUYLVQLQJ�RYHU�LQWHUQHWW�"
���,QJHQ�DY�GHOHQH

�� +YRU�PDQJH����

D� 'DJHU�JLNN�GHWWH�VLVWH�WLOWDNHW�L������RYHU"

E� +YRU�PDQJH�WLPHU�KYHU�GDJ"

�� 9DU�GHW�XW�IUD�GLQH�HJQH�HOOHU�DUEHLGVJLYHUV�¡QVNHU�DW�GX�GHOWRN
Sn�GHWWH�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW"

�� 0HVW�HJQH�¡QVNHU
�� 0HVW�DUEHLGVJLYHUV�¡QVNHU
�� %HJJH�GHOHU
�� ,NNH�VLNNHU

�� +YRUGDQ�YDU�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW��L������ILQDQVLHUW�"

/(6�233
�� +HOW�EHWDOW�DY�DUEHLGVJLYHU
���'HOYLV�EHWDOW�DY�DUEHLGVJLYHU
�� %HWDOWH�VHOY�DOOH�NRVWQDGHU
�� $QGUH
�� ,NNH�VLNNHU

�� 6n�OLWW�RP�KYLONHW�XWE\WWH�GX�V\QHV�GX�KDGGH�DY�GHWWH�VLVWH
RSSO ULQJVWLOWDNHW�GX�GHOWRN�Sn�L�����"�-HJ�VNDO�OHVH�RSS�QRHQ�XWVDJQ
RJ�YLO�JMHUQH�YLWH�RP�GHW�HQNHOWH�XWVDJQ�SDVVHU�VY UW�EUD�
QRNVn�EUD��PLQGUH�EUD�HOOHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW�

D� -HJ�KDU�EOLWW�EHGUH�L�VWDQG�WLO�n�JUHLH�MREEHQ�PLQ�
�VRP�I¡OJH�DY�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU
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E� -HJ�KDU�O UW�n�XWI¡UH�Q\H�DUEHLGVRSSJDYHU�
�VRP�I¡OJH�DY�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

F� 'HW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������KDU�ELGUDWW�WLO�SHUVRQOLJ�XWYLNOLQJ�

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

G� 'HW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������KDU�ELGUDWW�WLO�EHGUH�VDPKROG�Sn�MREEHQ�

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

H�'HW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������KDU�JLWW�VW¡UUH�VLNNHUKHW
IRU�n�EHKROGH�MREEHQ�

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

I���'HW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������KDU�JLWW�PHJ�EHGUH
NDUULHUHPXOLJKHWHU�LQQHQ�VNROHYHUNHW�

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

J�� 'HW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������KDU�JLWW�PHJ�EHGUH
NDUULHUHPXOLJKHWHU�XWHQIRU�VNROHYHUNHW�

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU
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K�'HW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������YDU�KRYHGVDNHOLJ�HQ�EHO¡QQLQJ�

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

L� -HJ�KDGGH�LNNH�XWE\WWH�DY�GHW�VLVWH�RSSO ULQJVWLOWDNHW�L������

�� 6WHPPHU�VY UW�EUD
�� 6WHPPHU�QRNVn�EUD
�� 6WHPPHU�PLQGUH�EUD
�� 6WHPPHU�LNNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

���� +YRU�P\H�WLG�DY�����WLPHUV�UDPPHQ�Q\WWHV�WLO�V\VWHPDWLVN�HWWHUXWGDQQLQJ
RJ�NRPSHWDQVHXWYLNOLQJ�"

��� +HOH�UDPPHQ
��� 0HU�HQQ�KDOYH�UDPPHQ
��� 8QGHU�KDOYH�UDPPHQ
��� ,QJHQWLQJ

���� +YRU�P\H�WLG�DY�GHQ����XNH�Q\WWHV�WLO�V\VWHPDWLVN�HWWHUXWGDQQLQJ�RJ
NRPSHWDQVHXWYLNOLQJ�"

��� ,QJHQWLQJ
��� ����GDJHU
��� ����GDJHU
��� +HOH�XNHQ

��� +DU�GX�L�O¡SHW�DY������V¡NW��HOOHU�EHGW�RP�n�In
GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN��XWHQ�n�In�GHOWD"

�� -D
�� 1HL
�� +XVNHU�LNNH
��� +DU�DUEHLGVJLYHU�L�O¡SHW�DY������WLOE\WW�GHJ�RP�n�GHOWD�Sn�RSSO ULQJVWLOWDN

XWHQ�DW�GX�KDU�WDNNHW�MD�"

�� -D
�� 1HL
�� +XVNHU�LNNH

$//(
��� +DU�GX�SU��L�GDJ�EHKRY�IRU�RSSO ULQJ�Sn�QRHQ�DY�I¡OJHQGH�RPUnGHQH"

D� L�GHW�n�EUXNH�GDWDYHUNW¡\�VRP�UHJQHDUN��WHNVWEHKDQGOLQJ�
LQWHUQHWW�RJ�OLJQHQGH"
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�� -D��VWRUW�EHKRY
�� -D��QRH�EHKRY
�� 1HL��LNNH�EHKRY
�� ,NNH�VLNNHU

E� L�GHW�n�EUXNH�GDWD�VRP�SHGDJRJLVN�KMHOSHPLGGHO�L�VHOYH�XQGHUYLVQLQJHQ"

F� 2SSO ULQJ�L�OHGHOVH�RJ�RUJDQLVDVMRQ"

G� )DJOLJ�RSSGDWHULQJ�Sn�IDJIHOWHW"

H� 3HGDJRJLVN���PHWRGLVN�RSSGDWHULQJ

I� )RUPHOO�XWGDQQLQJ��LQNOXGHUW�YLGHUHXWGDQQLQJ�"

J� $QQHW"

$//(
��� 'HW�NDQ�Y UH�PDQJH�IRUVNMHOOLJH�JUXQQHU�WLO�DW�PDQ�KDU�EHKRY

IRU�RSSO ULQJVWLOWDN��(U�QRHQ�DY�GH�I¡OJHQGH�JUXQQHQH�YLNWLJH
IRU�GLWW�RSSO ULQJVEHKRY�L�GDJ"

D� +DU�InWW�Q\�VWLOOLQJ�HOOHU�IXQNVMRQ"

�� -D��VY UW�YLNWLJ
�� -D��OLWW�YLNWLJ
�� 1HL��LNNH�YLNWLJ
�� ,NNH�VLNNHU

E� 1\H�DUEHLGVRSSJDYHU�L�GLQ�JDPOH�VWLOOLQJ"

F� 0n�KROGH�GHJ�IDJOLJ�RSSGDWHUW"

G� (U�RYHUWDOOLJ"

H� �QVNH�RP�n�VWn�VWHUNHUH�YHG�HYW��RYHUWDOOLJKHW"

_I� �QVNHU�n�EHGUH�PXOLJKHWHQH�IRU�DYDQVHPHQW��L�VNROHYHUNHW�"

J� �QVNH�RP�n�VWn�VWHUNHUH�Sn�DUEHLGVPDUNHGHW�JHQHUHOW"

K� �QVNH�RP�PHU�LQWHUHVVDQWH�DUEHLGVRSSJDYHU"

$//(
��� 6n�RYHU�WLO�QRHQ�IRUKROG�VRP�NDQ�JM¡UH�GHW�YDQVNHOLJ�n�GHOWD

Sn�RSSO ULQJVWLOWDN��-HJ�VNDO�OHVH�RSS�QRHQ�IRUKROG��RJ�YLO
JMHUQH�YLWH�L�KYLONHQ�JUDG�GHW�HQNHOWH�IRUKROG�NDQ�YDQVNHOLJJM¡UH
GHOWDNHOVH�L�RSSO ULQJVWLOWDN�IRU�GHJ"
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D� 9DQVNHOLJ�n�In�¡NRQRPLVN�VW¡WWH�WLO�RSSO ULQJVWLOWDN"

/(6�233

�� ,�VWRU�JUDG
�� ,�QRHQ�JUDG
�� ,�PLQGUH�JUDG
�� ,NNH�L�GHW�KHOH�WDWW
�� ,NNH�VLNNHU

E� 6WRUW�DUEHLGVSUHVV�Sn�MREEHQ"

F� )DPLOLHIRUSOLNWHOVHU"

G� 0LQH�RYHURUGQHGH�KDU�OLWHQ�IRUVWnHOVH�IRU�EHKRYHW
IRU�RSSO ULQJ"

H� -HJ�HU�IRU�JDPPHO"

I� 8VLNNHU�Sn�RP�MHJ�YLO�NODUH�GHW"

J� (U�OLWH�PRWLYHUW�"

K� 5HJHOYHUNHW�KLQGUHU�DW�PLWW�RSSO ULQJVEHKRY�NDQ�GHNNHV"

L� 9DQVNHU�PHG�n�VNDIIH�YLNDU�"

$//(
��� +YRU�YLNWLJ�KDU�I¡OJHQGH�NLOGHU�WLO�XWGDQQLQJ�Y UW�IRU�DW�GX�NDQ�JM¡UH�MREEHQ

GLQ�JRGW"

D� )RUPHOO�XWGDQQLQJ"

���6Y UW�YLNWLJ
�� 1RNVn�YLNWLJ
�� 0LQGUH�YLNWLJ
�� ,NNH�YLNWLJ
�� ,NNH�VLNNHU

F� .XUV��HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ"

G� / ULQJ�JMHQQRP�SUDNWLVN�DUEHLG"

��� 0HQHU�GX�DW�GX�KDU�InWW�GHOWD�QRN�Sn�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�L�O¡SHW�������HOOHU�PHQHU�GX
DW�GX�EXUGH�InWW�GHOWD�PHU"

�� +DU�InWW�GHOWD�QRN
�� %XUGH�InWW�GHOWD�QRH�PHU
�� %XUGH�InWW�GHOWD�P\H�PHU
�� ,NNH�VLNNHU
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��� (U�GHW�XWDUEHLGHW�HQ�VNULIWOLJ�RSSO ULQJVSODQ�Sn�GLQ�VNROH"

�� -D
�� 1HL
�� ,NNH�VLNNHU

��� +DU�GX�L�O¡SHW�DY�GHW�VLVWH�nUHW�KDWW�PHGDUEHLGHUVDPWDOH"

�� -D
�� 1HL
�� +XVNHU�LNNH

+9,6�0('$5%(,'(56$07$/(
��E� )¡UWH�GHQQH�PHGDUEHLGHUVDPWDOHQ�WLO�NRQNUHWH�RSSO ULQJVSODQHU�WLOWDN

IRU�GHJ"

�� -D
�� 1HL
�� ,NNH�VLNNHU

��� 9LO�GX�VL�DW�GLQ�Q UPHVWH�RYHURUGQHGH�HU�RSSWDWW�DY�GLWW
EHKRY�IRU�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ"

�� -D
�� 'HOYLV
�� 1HL
�� ,NNH�VLNNHU

��� 6\QHV�GX�PLGOHU�RJ�UHVVXUVHU�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�IRUGHOHV�ULNWLJ
L�IRUKROG�WLO�GH�DQVDWWHV�EHKRY�Sn�GLQ�VNROH�"

�� -D
�� 'HOYLV
�� 1HL
�� ,NNH�VLNNHU

��� 6\QHV�GX�PLGOHU�RJ�UHVVXUVHU�WLO�HWWHU��RJ�YLGHUHXWGDQQLQJ�IRUGHOHV�ULNWLJ�L
XWIUD�VNROHQV�EHKRY�IRU�NRPSHWDQVH"

�� -D
�� 'HOYLV
�� 1HL
�� ,NNH�VLNNHU
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��� +DU�GX�L�GLQ�QnY UHQGH�VWLOOLQJ�OHGHUDQVYDU�DQVYDU�IRU�n�OHGH�DQGUH
DQVDWWH�YHG�VNROHQ�"

�� -D
�� 'HOYLV�WLGYLV
�� 1HL
�� ,NNH�VLNNHU

$//(�6.$/�67,//(6�63�560c/(1(�������

��� +YLONHW�nU�HU�GX�I¡GW"

��� ,�KYLONHW�nU�EHJ\QWH�GX�VRP�O UHU"

��� ,�KYLONHW�nU�EHJ\QWH�GX�L�GLQ�QnY UHQGH�VWLOOLQJ"

��� +YRU�PDQJH�VNROHNODVVHU�HU�GHW�Sn�GLQ�VNROH�"

��� +YRU�PDQJH�HOHYHU�HU�GHW�Sn�GLQ�VNROH�"

���� (U�GX�O UHU��DGMXQNW��DGMXQNW�PHG�RSSU\NN��OHNWRU��OHNWRU�PHG�RSSU\NN
HOOHU�KDU�GX�HQ�DQQHQ�XWGDQQLQJ"

+9,6�µ$11(1�87'$11,1*µ�63�5�20�9('.200(1'(�)<//(5
)$*/,*(�.5$9�7,/�87'$11,1*�²�,�6c�)$//�5(*,675(5�,�$/7���

���/ UHU
�� $GMXQNW
���$GMXQNW�PHG�RSSU\NN
�� /HNWRU
�� /HNWRU�PHG�RSSU\NN
�� )\OOHU�IDJOLJH�NUDY�WLO�XWGDQQLQJ��PHQ�PDQJOHU�SHGDJRJLVN�VHPLQDU
�� $QQHQ�XWGDQQLQJ

+9,6�$11(1�87'$11,1*�,�630���
���� +YD�HU�GLQ�K¡\HVWH�IXOOI¡UWH�XWGDQQLQJ"�²

/(6�233

��� )DJEUHY
��� 9LGHUHJnHQGH�VNROH
��� +¡\HUH�JUDG�IUD�XQLY��K¡JVNROH
�� +¡\HUH�XWGDQQLQJ�HOOHUV�IUD�XQLY��K¡\VNROH



66

+9,6�$16$77�,�9,'(5(*c(1'(�6.2/(
��� 8QGHUYLVHU�GX�KRYHGVDNHOLJ�LQQHQ�DOOPHQQIDJOLJ�HOOHU�\UNHVIDJOLJ�VWXGLHUHWQLQJ"

�� $OOPHQQIDJ�*c�7,/�630���
�� <UNHVIDJ
�� %ODQGLQJ
�� 8VLNNHU

'(5620�/�5(5�,11(1�<5.(6)$*/,*(��678',(5(71,1*(5
���� 8QGHUYLVHU�GX�KRYHGVDNHOLJ�L�VWXGLHUHWQLQJVIDJ�HOOHU�L�DOPHQQIDJ�"

�� 6WXGLHUHWQLQJVIDJ
�� )HOOHV�DOPHQQIDJ�*c�7,/�630����
��� %ODQGLQJ

'(5620�$//0(11)$*/,*�/�5(5�
���� +YD�HU�GLQ�SULP UH�IDJNUHWV��KRYHGIDJNUHWV"

/(6�233�20�1�'9(1',*
�� 5HDOIDJ�"
�� )LORORJLVNH��VSUnN�IDJ�"
�� (VWHWLVNH�IDJ�"
�� 6DPIXQQVIDJ�"
�� $QQHW

��� 'LWW�QDYQ�HU�KHQWHW�IUD�6HQWUDOW��WMHQHVWHPDQQVUHJLVWHU�IRU�VNROHYHUNHW��9L�KDU�InWW
NRQVHVMRQ�IUD�'DWDWLOV\QHW�IRU�n�NXQQH�WUHNNH�XW�QDYQ�GHUIUD�WLO�GHQQH
XQGHUV¡NHOVHQ��,�GHWWH�UHJLVWHUHW�OLJJHU�L�WLOOHJJ�HQ�GHO�RSSO\VQLQJHU
RP�GLQ�XWGDQQLQJ��VWLOOLQJ�RJ�O¡QQ��9L�YLO�GHUIRU�EH�RP�GLQ�WLOODWHOVH�WLO�n
KHQWH�Q UPHUH�RSSO\VQLQJHU�RP�GLVVH�IRUKROGHQH�IUD�GHWWH�UHJLVWHUHW�
'HQQH�NREOLQJHQ�YLO�EOL�JMRUW�YHG�KMHOS�DY�HW�O¡SHQXPPHU��VOLN�DW�GHW
LNNH�VNDO�Y UH�PXOLJ�n�NQ\WWH�VYDUHQH�WLO�GLWW�QDYQ�

�� -D��InU�WLOODWHOVH
�� 1HL��InU�LNNH�WLOODWHOVH

��� 'HW�YDU�DOW�YL�KDGGH�n�VS¡UUH�RP��7XVHQ�WDNN�IRU�KMHOSHQ�

$96/877
��� 'D�HU�GX�QRN�LNNH�GHQ�SHUVRQHQ�YL�VNXOOH�KD�WDN�L��-HJ�EHNODJHU

Vn�P\H�IRUVW\UUHOVHQ�
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Vedlegg 2: Utvalget etter kjennetegn ved
arbeidstaker og arbeidsplass

Tabell i) Vektede fordelinger av sentrale frekvenser
Vektet frekvensfordeling               Antall Prosent

Mann 692 40

Kvinne 1019 60

Total 1711 100

Deltid 364 22

Heltid 1268 78

Total 1633 100

Under 34 år 233 14

35-49 år 720 42

50 eller mer 758 44

Total 1711 100

Grunnskolen 1102 64

Skoleleder 140 8

Videregående skole 469 27

Total 1711 100

Barneskole/kombinert 854 50

Ungdomgsskole 248 15

Allmennfaglig 240 14

Yrkesfag/blandet 226 13

Total 1568 92

Lærer 312 18

Adjunkt 657 38

Adjunkt med opprykk 506 30

Lektor 37 2

Lektor med opprykk 143 8

Fyller faglige krav til utdanning, men
mangler pedagogisk seminar

18 1

Annen utdanning 37 2

Total 1711 100
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Tabell ii) Vektede fordelinger i den videregående skolen
Underviser               Antall Prosent

Allmennfag 229 43

Yrkesfag 236 44

Blanding 51 10

Underviser ikke (rektorer etc) 16 3

Total 531 100

Studieretningsfag 209 73

Felles almennfag 46 16

Blanding 32 11

Total 286 100

Realfag 72 26

Filologiske 131 48

Estetiske fag 11 4

Samfunnsfag 24 9

Annet 36 13

Total 274 100
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Vedlegg 3: Tabeller1

Tabell 2.1 Gjennomsnittlig antall timer per år til etter- og videreutdanning – etter arbeidssted
Gjennomsnittlig antall timer N

Alle Uten førskolelærere Alle Uten førskolelærere

Total 69 62 1646 1615

Barneskole 86 70 526 484

Kombinerte skoler 51 49 193 189

Ungdomsskoler 65 65 187 187

VGS – allmennfag 57 57 310 310

VGS – yrkesfag/blandet 59 58 293 291

Skoleledere 67 67 137 137

Grunnskole i alt 74 64 824 778

Videregående skole i alt 57 57 607 605

Skoleledere 67 67 232 232

Tabell 2.2 Gjennomsnittlig antall timer per år til etter- og videreutdanning – personlige kjennetegn
Gjennomsnittlig antall timer N

Alle Uten førskolelæ-
rere

Alle Uten førskolelærere

Lærer 72 64 256 227

Adjunkt 71 64 935 924

Lektor 47 47 190 190

Deltid 76 63 332 312

Heltid 66 62 1304 1276

Mann 57 56 760 756

Kvinne 77 67 903 859

Under 35 år 77 65 177 167

35-49 år 86 75 681 645

50 år eller eldre 51 51 805 803

�����������������������������������������������
� Antall enheter (N) i de ulike tabellene er basert på antall reelle intervjuer, dvs at N er uvektet. Dette
betyr at man ikke kan bruke disse N’ene for å regne seg fram til hvor stor andel en gitt gruppe utgjør av
totalen. For dette viser vi til vedlegg 2, der fordelingen av utvalget langs en del sentrale variabler presen-
teres.
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Tabell  2.3 Gjennomsnittlig antall timer per år brukt til etterutdanning. Etter arbeidssted
Gjennomsnitt N

Barneskole/kombinert 36 820

Ungdomsskole 29 241

Allmenfaglig 35 236

Yrkesfag/blandet 30 223

Skoleleder 55 129

Total 36 1648

Tabell 2.4 Gjennomsnittlig antall timer per år brukt til etterutdanning. Etter personlige kjennetegn
Gjennomsnitt N

Under 35 år 35 177

35-49 år 38 681

50 år eller mer 34 805

Mann 35 760

Kvinne 37 903

Deltid 30 332

Heltid 38 1304

Lærer 35 256

Adjunkt 35 935

Lektor 32 190

Annet 25 50

Total 36 1663

Tabell 2.5: Andel som tar videreutdanning etter utdanning. 1998
Prosentandel som har deltatt i

videreutdanning
N

Alle 10 1663

Førskolelærer (44) 48

Lærer 11 227

Adjunkt 10 924

Lektor 6 190

Annen utdanning (ikke godkjent) (11) 42

Skoleleder 5 232



71

Tabell 2.6: Antall typer opplæringstiltak. Prosentvis fordeling.
Prosent

0 tiltak 15

1 tiltak 30

2 tiltak 31

3 tiltak 18

4 tiltak 6

5 tiltak 1

6 tiltak 0

Total 100

N 1663

Tabell  2.7: Fordeling av antall timer brukt til opplæring 1998. Etter skoleslag.
0 timer 1-29 timer 30-99 timer 100-425 timer Mer enn

425 timer
N

Barneskole/kombinert barne og ung-
domskole

11 37 38 12 2 637

Ungdomsskole 10 44 34 9 3 187

Allmenfaglig VGS 22 35 31 10 2 310

Yrkesfaglig / blandet VGS 28 32 26 13 1 293

Skoleleder (Grunnskole og VGS) 9 14 61 15 1 219

Totalt 15 35 37 11 2 1663

Tabell 2.8: Fordeling av antall timer brukt til opplæring 1998. Etter alder, kjønn, arbeidstid og utdanning.
0 timer 1-29 timer 30-99 timer 100-425

timer
Mer enn

425 timer
N

Under 35 år 14 38 30 16 2 177

35-49 år 13 33 38 13 3 681

50 år eller eldre 17 36 37 9 1 805

Mann 18 36 35 9 2 760

Kvinne 13 35 38 13 2 903

Deltid 17 37 30 13 2 332

Heltid 14 35 38 11 2 1303

Lærer 11 35 39 13 2 256

Adjunkt 15 38 34 11 2 935

Lektor 22 36 33 8 1 190

Annet 31 27 27 13 2 50

Samlet 15 35 37 11 2 1663
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Tabell  3.1: Andel som har deltatt i ulike typer opplæringstiltak. 1998
Prosentandeler

Har deltatt i faglig oppdatering på ditt fagfelt 51

Har deltatt i opplæring i det å bruke dataverktøy som regneark, tekstbehandling, internett og
annen programvare

50

Har deltatt i pedagogisk - metodisk oppdatering 28

Har deltatt i opplæring i bruk av data som pedagogisk hjelpemiddel i selve undervisningen 19

Har deltatt i videreutdanning (inkl. påbygging av tidligere utdanning) 10

Har deltatt i opplæring i ledelse og organisasjon 9

Har deltatt i annen opplæring 8

N 1663

Tabell 4.1: Hvordan var siste kurs i 1998 organisert tidsmessig (spm05_1 til spm05_5).  Prosentandel som

svarer ja
Prosentandeler

Opplæring i undervisningstiden 38

Opplæring innenfor 190 timers rammen 37

Opplæring innenfor den 39 arbeidsuken 24

Opplæring i tilegg til full jobb 23

Organisert veiledning i jobben 6

N 1400

Tabell 4.2: Prosentandel som sier at opplæring foregikk i undervisningstida etter type opplæringstiltak.

1998
Andel N

Videreutdanning 9 88

Generell dataopplæring 25 388

Opplæring i bruk av data i under-
visningen

32 87

Pedagogisk metodisk oppdatering 38 176

Annet 44 67

Faglig oppdatering 51 460

Ledelse og organisasjon 64 117

Total 38 1400
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Tabell 4.3 Prosentandel som sier at opplæring foregikk innenfor 190-timers rammen etter type opplæ-

ringstiltak. 1998
Andel N

Ledelse og organisasjon 9 117

Videreutdanning 14 88

Annet 28 67

Faglig oppdatering 31 460

Pedagogisk metodisk oppdatering 41 176

Generell dataopplæring 51 388

Opplæring i bruk av data i under-
visningen

51 87

Total 37 1400

Tabell 4.4 Prosentandel som sier at opplæring foregikk innenfor den 39 arbeidsuka etter type opplæ-

ringstiltak. 1998
Andel N

Videreutdanning 5 88

Ledelse og organisasjon 8 117

Generell dataopplæring 14 388

Opplæring i bruk av data i under-
visningen

21 87

Annet 26 67

Faglig oppdatering 34 460

Pedagogisk metodisk oppdatering 35 176

Total 24 1400

Tabell  4.5 Andel som oppgir at siste kurs/opplæringstiltak ble arrangert som opplæring i tillegg til full

jobb. Etter kurstype. 1998
Andel N

Ledelse og organisasjon 8 117

Faglig oppdatering 16 460

Pedagogisk metodisk oppdatering 16 176

Annet 19 67

Opplæring i bruk av data i under-
visningen

28 87

Generell dataopplæring 31 388

Videreutdanning 53 88

Total 23 1400
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Tabell 4.6 Hvordan var siste kurs/opplæringstiltak organisert/arrangert. Andel som svarer ja per spørsmål.

Flere svaralternativer mulig. 1998
prosentandel

Kurs, seminar i regi av skolen, kommunen eller statens utdanningskontor 71

Eksternt arrangert kurs, seminar 18

Undervisning ved høgskole, universitet 17

Konferanse, studiereise 4

Fjernundervisning over internett (1)

Annet (0)

N 1400

Tabell 4.7 Prosentandel som sier at opplæring foregikk i regi av skole/kommune/statens utdannings

kontor. Etter type opplæringstiltak. 1998
Andel N

Videreutdanning 17 88

Annet 66 67

Ledelse og organisasjon 69 117

Faglig oppdatering 71 460

Opplæring i bruk av data i under-
visningen

75 87

Pedagogisk metodisk oppdatering 77 176

Generell dataopplæring 82 388

Total 71 1400

Tabell 4.8 Prosentandel som sier at opplæring foregikk i regi av universitet/høgskole. Etter type opplæ-

ringstiltak. 1998
Andel N

Generell dataopplæring 5 388

Annet 9 67

Opplæring i bruk av data i undervisningen 10 87

Pedagogisk metodisk oppdatering 10 176

Ledelse og organisasjon 10 117

Faglig oppdatering 19 460

Videreutdanning 77 88

Total 17 1400
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Tabell 5.1 Hva er utbyttet av det siste opplæringstiltaket i 1998 (bare de som har deltatt i opplæring i

1998). Vet ikke-gruppen utelatt. Spørsmål 9a til 9i.
Stemmer
svært bra

Stemmer
nokså bra

Stemmer
mindre bra

Stemmer
ikke i det
hele tatt

Total N

Jeg har blitt bedre i stand til å greie jobben
min

19 49 14 18 100 1385

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har bi-
dratt til personlig utvikling

27 39 14 20 100 1382

Jeg har lært å utføre nye arbeidsoppgaver 18 35 17 30 100 1383

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har bi-
dratt til bedre samhold på jobben

 9 22 12 57 100 1371

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
meg bedre karrieremuligheter innen skole-
verket

 5 10 10 75 100 1375

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
større sikkerhet for å beholde jobben

 6 9 9 76 100 1370

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
meg bedre karrieremuligheter utenfor
skoleverket

 4 10 11 74 100 1347

Jeg hadde ikke utbytte av det siste opplæ-
ringstiltaket i 1998

 6 8 12 74 100 1394

Det siste opplæringstiltaket i 1998 var ho-
vedsakelig en belønning

 2 3 7 88 100 1383

Tabell 4.9 Hvem betalte siste opplæringstiltak 1998. Totalt og etter type kurs
Arbeidsgi-
ver betalte

alt

Delvis betalt av
arbeidsgiver

Betalte
alt selv

Andre betalte Total N

Alle 87 5 5 3 100 1410

Generell dataopplæring 95 1 2 2 100 386

Opplæring i bruk av data i undervisningen 88 5 2 6 100 95

Ledelse/organisasjon 91 5 1 3 100 77

Faglig oppdatering 90 4 3 3 100 491

Pedagogisk-metodisk oppdatering 95 3 1 2 100 181

Videreutdanning 24 30 44 2 100 92
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Tabell 4.10: ”Var det ut fra dine egne eller arbeidsgivers ønsker at du deltok på dette siste opplæringstil-

taket?”. 1998
Mest egne

ønsker
Mest arbeidsgi-

vers ønsker
Begge deler Total N

Alle 39 21 40 100 1398

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 36 22 42 100 564

Ungdomsskoler 35 21 44 100 168

VGS – alm. studieretn./felles allmen-
fag på yrkesfaglig studieretn.

58 14 28 100 241

VGS – yrkesfaglig studieretning –
studieretningsfag

50 15 36 100 211

Skoleledere 24 28 48 100 199

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler, under 200 elever 29 20 51 100 244

Grunnskoler; 200-499 elever 39 24 37 100 424

Grunnskoler; over 500 elever 39 19 42 100 64

VGS; under 500 elever 49 18 33 100 262

VGS, 500 elver og mer 61 10 29 100 193

Skoleledere 24 28 48 100 211

Tabell 5.2: Hva er utbyttet av siste opplæringstiltak 1998? Prosentandel som sier ”stemmer svært

bra/stemmer nokså bra” på påstandene i spørsmål 9a til 9i. Brutt ned på type opplæringstiltak
Dataopplæring

(regneark, tekst-
behandling mv.)

Faglig oppdatering –
eget fagfelt

Pedagogisk-
metodisk

oppdatering

Ledelse og
organiasjon

Jeg har blitt bedre i stand til å greie jobben
min

59 72 69 89

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har bi-
dratt til personlig utvikling

57 46 49 50

Jeg har lært å utføre nye arbeidsoppgaver 58 68 67 88

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har bi-
dratt til bedre samhold på jobben

29 29 41 47

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
meg bedre karrieremuligheter innen skole-
verket

10 13 8 29

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
større sikkerhet for å beholde jobben

13 8 9 33

Det siste opplæringstiltaket i 1998 har gitt
meg bedre karrieremuligheter utenfor

15 8 6 27

Jeg hadde ikke utbytte av det siste opplæ-
ringstiltaket i 1998

5 6 4 7

Det siste opplæringstiltaket i 1998 var ho-
vedsakelig en belønning

16 14 16 4

N=375-387 N=451-459 N=168-175 N=105-117
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Tabell 6.1: Opplæringsbehov per i dag på ulike områder. Spørsmål 14a til 14g. 1998
Stort behov Noe behov Ikke behov Total N

Opplæring i det å bruke data som pedagogisk 49 32 19 100 1708

 Faglig oppdatering på fagfeltet 48 41 12 100 1701

Opplæring i det å bruke dataverktøy som regneark,
tekstbehandling, internett og lignende

43 37 21 100 1702

 Pedagogisk - metodisk oppdatering 35 47 18 100 1704

 Formell utdanning (inkludert videreutdanning) 16 25 59 100 1701

 Opplæring i ledelse og organisasjon 15 27 57 100 1699

 Annet 4 7 89 100 1674

Tabell 6.2: Opplæringsbehov etter utdanning. Andel som oppgir ”i stor grad”. 1998
Lærere Adjunkt Lektor Skoleleder

Å bruke dataverktøy som regneark, tekstbe-
handling, internett og lignende

46 43 35 41

Å bruke data som pedagogisk metodisk hjel-
pemiddel i undervisningen

49 52 45 27

 Opplæring i ledelse og organisasjon 16 15 13 22

 Faglig oppdatering på fagfeltet 52 49 46 28

 Pedagogisk - metodisk oppdatering 36 37 28 26

Videreutdanning 29 14 7 6

Annet 4 4 3 3

N=254-260 N=949-962 N=191-193 N=232-239

Tabell 6.3: Opplæringsbehov etter lengde på faktisk opplæring 1998. Andel som oppgir ”i stor grad”
Ikke opplæring
1998

Under 30 timer 30-99 timer 100 timer og
mer

Opplæring i bruk av data som pedagogisk
hjelpemiddel i selve undervisningen

49 54 44 46

Faglig oppdatering på ditt fagfelt 49 53 43 47

Å bruke dataverktøy som regneark, tekstbe-
handling, internett og annen programvare

44 45 41 39

Pedagogisk - metodisk oppdatering 38 40 30 34

Videreutdanning (inkl. påbygging av tidlige-
re tdanning

19 14 13 25

Opplæring i ledelse og organisasjon 14 15 13 22

Annen opplæring 5 4 4 5

N 258 573 606 222

Figur 7.1: Grunn til opplæringsbehov (spm. 15a til 15h). 1998
Svært viktig Litt viktig Ikke viktig Total N

Må holde deg faglig oppdatert 77 18 5 100 1701

Nye arbeidsoppgaver i din gamle stilling 29 23 48 100 1695

Ønske om mer interessante arbeidsoppgaver 26 26 48 100 1697

Ønske om å stå sterkere på arbeidsmarkedet generelt 25 20 55 100 1694

Ønsker å bedre mulighetene for avansement i skoleverket 13 15 72 100 1699

Har fått ny stilling eller funksjon 12 7 80 100 1702

Ønske om å stå sterkere ved evt. overtallighet 10 10 80 100 1691

Er overtallig (2) (2) 96 100 1692
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Tabell 7.2: Andel som oppgir ulike grunner som svært viktige for deres opplæringsbehov. Etter alder.

1998
Under 35 år 35-49 år 50 år og mer

Må holde deg faglig oppdatert 76 80 74

Nye arbeidsoppgaver i din gamle stilling 29 29 30

Ønske om mer interessante arbeidsoppgaver 39 28 20

Ønske om å stå sterkere på arbeidsmarkedet generelt 54 29 12

Ønsker å bedre mulighetene for avansement i skoleverket 32 16 5

Har fått ny stilling eller funksjon 16 17 7

Ønske om å stå sterkere ved evt. overtallighet 18 11 6

Er overtallig (5) (2) (1)

N=196 til 200 N=694 til 699 N=797 til 805

Tabell 7.3: Andel som oppgir ulike grunner som svært viktige for deres opplæringsbehov. Etter utdan-

ning. Skoleledere utelatt. 1998
Lærer Adjunkt Lektor

Må holde deg faglig oppdatert 80 77 76

Nye arbeidsoppgaver i din gamle stilling 34 29 20

Ønske om mer interessante arbeidsoppgaver 26 27 21

Ønske om å stå sterkere på arbeidsmarkedet generelt 27 26 23

Ønsker å bedre mulighetene for avansement i skoleverket 18 13 (8)

Har fått ny stilling eller funksjon 17 11 (8)

Ønske om å stå sterkere ved evt. overtallighet 12 10 (9)

Er overtallig (3) (2) (1)

N= 257 til 259 N=957 til 961 N=189 til 193

Tabell 7.4: Andel som oppgir ulike grunner som svært viktige for deres opplæringsbehov. Etter skoleslag.

1998
Barnesko-
ler/komb.

grunnskoler

Ung-
doms-
skole

Allmennfaglig
studieretn.

+yrkesfaglig  skole
- felles allmennfag

Studieret-
ningsfag,

yrkesfaglig
studieretning

Skole-
ledere

Må holde deg faglig oppdatert 77 72 77 83 73

Nye arbeidsoppgaver i din gamle stilling 31 32 19 27 36

Ønske om mer interessante arbeidsoppgaver 27 29 20 31 16

Ønske om å stå sterkere på arbeidsmarkedet
generelt

26 23 26 30 13

Ønsker å bedre mulighetene for avansement
i skoleverket

16 12 8 15 (5)

Har fått ny stilling eller funksjon 14 (6) 9 14 14

Ønske om å stå sterkere ved evt. overtallig-
het

9 (3) 14 21 (5)

Er overtallig (2) (1) (2) (5) (0)

N=656-659 N=190-
192

N=310-315 N=291-296 N=222-
225
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Tabell 8.1: Forhold som kan gjøre det vanskelig å delta på opplæringstiltak. I hvilken grad kan det enkelte

forhold vanskeliggjøre deltakelse i opplæringstiltak for deg? Alle. 1998
I stor
grad

I noen
grad

I mindre
grad

Ikke i
det hele

tatt

Vet ikke Total N

Stort arbeidspress på jobben 48 28 10 13 (1) 100 1711

Vanskelig å få økonomisk støtte til opplæ-
ringstiltak

47 28 10 13 3 100 1711

Vansker med å skaffe vikar 30 27 11 30 (2) 100 1711

Familieforpliktelser 20 20 18 41 - 100 1711

Mine overordnede har liten forståelse for
behovet for opplæring

6 11 17 64 (2) 100 1711

Regelverket hindrer at mitt opplæringsbehov
kan dekkes

6 14 10 60 11 100 1711

Jeg føler meg for gammel (2) 10 10 77 - 100 1711

Er lite motivert (2) 13 13 71 (1) 100 1711

Usikker på om jeg vil klare det (1) 5 10 84 - 100 1711

Tabell 8.2: Hindre for deltakelse på opplæringstiltak. Andel som sier ”i stor grad/i noen grad”. Etter alder.

1998
Under 35 år 35-49 år 50 år og mer

Stort arbeidspress på jobben 80 79 73

Vanskelig å få økonomisk støtte til opplæringstiltak 79 79 66

Vansker med å skaffe vikar 61 60 55

Familieforpliktelser 50 55 18

Mine overordnede har liten forståelse for behovet for opplæring (13) 19 18

Regelverket hindrer at mitt opplæringsbehov kan dekkes 21 22 20

Jeg føler meg for gammel (0) (3) 26

Er lite motivert (10) (11) 21

Usikker på om jeg vil klare det (2) (4) 7

N=92 til 102 N=766 til 866 N=671 til 740
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Tabell 8.3:  Hindre for deltakelse på opplæringstiltak. Prosentandel som sier ”i stor grad/i noen grad”.

Etter skoleslag. 1998
Barnesko-

le/kombinerte
grunnskoler

Ungdoms-
skoler

Videregående sko-
ler: allmennfaglig
studieretning og

felles allmennfag på
yrkesfaglig studie-

retning

Videregående
skoler: - studie-
retningsfag på

yrkesfaglig
studieretning

Skolelede-
re

Stort arbeidspress på jobben 75 80 74 72 85

Vanskelig å få økonomisk støtte til
opplæringstiltak

81 76 70 78 51

Vansker med å skaffe vikar 59 56 63 61 46

Familieforpliktelser 45 39 39 35 25

Mine overordnede har liten forstå-
else for behovet for opplæring

14 15 28 27 9

Regelverket hindrer at mitt opplæ-
ringsbehov kan dekkes

22 26 24 22 10

Jeg føler meg for gammel 11 14 9 15 16

Er lite motivert 17 17 12 16 12

Usikker på om jeg vil klare det 7 (5) (4) (5) (2)

N N=587 til 660 N=171 til
193

N=272 til 315 N=260 til 297 N=221 til
225

Tabell 9.1: Andel av 190-timers rammen som nyttes til systematisk etterutdanning og kompetanseutvik-

ling. Alle, og etter skoleslag. Skoleledere ikke inkludert. 1998
Hele

rammen
Mer enn

halve
rammen

Under
halve

rammen

Ingen-
ting

Ikke
sikker

Total N

Alle 2 7 65 17 9 100 1431

Barneskole/kombinerte grunnskoler 2 9 69 10 9 100 637

Ungdomsskoler 1 4 71 17 8 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studie-
retning og felles allmennfag på yrkesfaglig
studieretning

1 6 59 27 7 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag
på yrkesfaglig studieretning

2 6 53 29 10 100 293

Tabell 9.2: Andel av den 39. arbeidsuka nyttes til systematisk etterutdanning og kompetanseutvikling.

Alle, og etter skoleslag. Skoleledere ikke inkludert. 1998
Hele
uken

3-4
dager

1-2
dager

Ingen-
ting

Ikke
sikker

Total N

Alle 8 28 41 15 8 100 1431

Barneskole/kombinerte grunnskoler 10 35 42 6 7 100 637

Ungdomsskoler 7 33 40 14 6 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studie-
retning og felles allmennfag på yrkesfaglig
studieretning

3 11 41 32 13 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag
på yrkesfaglig studieretning

8 11 40 30 12 100 293
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Tabell 9.3: Er det utarbeidet skriftlig opplæringsplan. Alle, skoletype og skolestørrelse
Ja Nei Husker

ikke
Total N

Alle 40 48 13 100 1663

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 42 45 13 100 637

Ungdomsskoler 39 50 12 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studieretning
og felles allmennfag på yrkesfaglig studieretning

26 56 18 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag på yrkes-
faglig studieretning

33 54 14 100 293

Skoleledere 63 36 1 100 219

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler; under 200 elever 44 46 11 100 277

Grunnskoler; 200-499 elever 40 47 13 100 474

Grunnskoler; over 500 elever 34 45 21 100 73

Videregående skoler: under 500 elever 30 57 13 100 342

Videregående skoler: 500 elver og mer 29 52 19 100 265

Skoleledere 64 35 1 100 232

Tabell 9.4: Har du hatt medarbeidersamtale i 1998. Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag
Ja Nei Vet ikke Total N

Alle 57 42 1 100 1663

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 68 31 1 100 637

Ungdomsskoler 60 39 1 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studieret-
ning og felles allmennfag på yrkesfaglig studie-
retning

36 63 1 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag på
yrkesfaglig studieretning

39 61 100 293

Skoleledere 52 48 100 219

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler; under 200 elever 68 31 0 100 277

Grunnskoler; 200-499 elever 67 32 2 100 474

Grunnskoler; over 500 elever 55 44 1 100 73

Videregående skoler: under 500 elever 43 57 0 100 342

Videregående skoler: 500 elver og mer 31 68 1 100 265

Skoleledere 52 48 100 232
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Tabell 9.5: Er den nærmeste overordnede opptatt av ditt behov for etter- og videreutdanning. Alle, skole-

type og skolestørrelse/skoleslag. 1998
Ja Delvis Nei Vet

ikke
Total N

Alle 49 25 21 5 100 1663

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 54 23 19 4 100 637

Ungdomsskoler 47 28 20 5 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studieretning og felles all-
mennfag på yrkesfaglig studieretning

35 30 31 5 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag på yrkesfaglig studie-
retning

41 29 24 6 100 293

Skoleledere 62 22 13 4 100 219

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler; under 200 elever 60 21 14 5 100 277

Grunnskoler; 200-499 elever 50 26 20 4 100 474

Grunnskoler; over 500 elever 43 25 29 4 100 73

Videregående skoler: under 500 elever 40 28 27 5 100 342

Videregående skoler: 500 elver og mer 36 31 29 5 100 265

Skoleledere 62 22 13 4 100 232

Tabell 9.6: Mener du at du har fått delta nok i etter- og videreutdanning i løpet av 1998. Alle, skoletype

og skolestørrelse/skoleslag
Ja Burde

fått
delta

noe mer

Burde
fått

delta
mye mer

Ikke
sikker

Total N

Alle 39 30 29 2 100 1663

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 40 29 30 2 100 637

Ungdomsskoler 35 31 32 3 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studieretning og
felles allmennfag på yrkesfaglig studieretning

37 31 31 2 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag på yrkesfaglig
studieretning

35 31 30 4 100 293

Skoleledere 57 30 12 1 100 219

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler; under 200 elever 46 29 23 2 100 277

Grunnskoler; 200-499 elever 36 30 32 2 100 474

Grunnskoler; over 500 elever 27 22 48 3 100 73

Videregående skoler: under 500 elever 38 33 27 2 100 342

Videregående skoler: 500 elver og mer 34 28 35 3 100 265

Skoleledere 57 30 12 1 100 232
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Tabell 9.7: Mener du at du har fått delta nok i etter- og videreutdanning i løpet av 1998. Etter omfang av

opplæring i 1998 (ingen opplæring, 1-29 timer, 30-99 timer og 100 timer og mer)
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Tabell 9.8: Har du i 1998 søkt, eller bedt om å få delta på opplæringstiltak, uten å få delta. Alle, skolety-

pe, utdanning, alder og kjønn
Ja Nei Total N

Alle 21 79 100 1660

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 23 77 100 635

Ungdomsskoler 17 83 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studie-
retning og felles allmennfag på yrkesfaglig
studieretning

21 79 100 309

Videregående skoler: - studieretningsfag på
yrkesfaglig studieretning

25 75 100 293

Skoleledere 7 93 100 219

Utdanning

Lærer 18 82 100 254

Adjunkt 23 77 100 934

Lektor 20 80 100 190

Skoleledere 7 93 100 232

Alder

Under 35 21 80 100 177

35-49 år 24 76 100 680

Over 50 år 18 82 100 803

Kjønn

Mann 17 83 100 760

Kvinne 23 77 100 900
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Tabell 9.9: Har du i 1998 søkt, eller bedt om å få delta på opplæringstiltak, uten å få delta. Alle, skoletype, utdanning,
alder og kjønn

Ja Nei Total N

Alle 25 75 100 1635

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 24 76 100 630

Ungdomsskoler 26 74 100 182

Videregående skoler: allmennfaglig studieretning og felles
allmennfag på yrkesfaglig studieretning

24 76 100 305

Videregående skoler: - studieretningsfag på yrkesfaglig studie-
retning

20 80 100 289

Skoleledere 34 66 100 217

Utdanning

Lærer 25 75 100 249

Adjunkt 24 77 100 926

Lektor 24 76 100 187

Skoleledere 36 64 100 230

Alder

Under 35 38 62 100 176

35-49 år 22 78 100 670

Over 50 år 24 76 100 794

Kjønn

Mann 26 74 100 751

Kvinne 24 76 100 889

Tabell 9.10: Synes du midler og ressurser til etter- og videreutdanning fordeles riktig i forhold til de an-

sattes behov på din skole? Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag. 1998
Ja Delvis Nei Ikke

sikker
Total N

Alle 39 17 26 18 100 1660

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 42 16 25 16 100 637

Ungdomsskoler 37 19 27 16 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studieretning og felles
allmennfag på yrkesfaglig studieretning

30 17 30 23 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag på yrkesfaglig studie-
retning

25 18 29 29 100 293

Skoleledere 57 17 18 8 100 219

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler; under 200 elever 51 18 20 11 100 277

Grunnskoler; 200-499 elever 38 18 28 17 100 474

Grunnskoler; over 500 elever 26 11 33 30 100 73

Videregående skoler: under 500 elever 29 15 28 28 100 342

Videregående skoler: 500 elver og mer 25 20 31 24 100 265

Skoleledere 57 18 18 8 100 232
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Tabell 9.11: Synes du midler og ressurser til etter- og videreutdanning fordeles riktig i forhold til skolens

behov for kompetanse? Alle, skoletype og skolestørrelse/skoleslag
Ja Delvis Nei Ikke

sikker
Total N

Alle 34 18 28 20 100 1663

Skoletype

Barneskole/kombinerte grunnskoler 37 19 26 18 100 637

Ungdomsskoler 32 18 34 17 100 187

Videregående skoler: allmennfaglig studieretning og felles all-
mennfag på yrkesfaglig studieretning

24 16 33 28 100 310

Videregående skoler: - studieretningsfag på yrkesfaglig studie-
retning

20 17 30 33 100 293

Skoleledere 57 17 20 6 100 219

Skoleslag/størrelse

Grunnskoler; under 200 elever 45 20 22 13 100 277

Grunnskoler; 200-499 elever 31 18 31 19 100 474

Grunnskoler; over 500 elever 30 16 30 23 100 73

Videregående skoler: under 500 elever 21 19 30 31 100 342

Videregående skoler: 500 elver og mer 23 13 34 31 100 265

Skoleledere 58 17 19 6 100 232

Tabell 9.12: Tilfredshet med deltakelse i etter- og videreutdanning i 1998 etter grad av formell personal-

politikk. Skoleledere utelatt
Ja Burde

fått delta
noe mer

Burde
fått delta
mye mer

Vet ikke Total N

Både opplæringsplan og medarbeidesamtale 50 30 18 2 100 304

Enten opplæringsplan eller medarbeiersamtale 36 28 33 3 100 641

Verken opplæringsplan eller medarbeirsamtale 30 32 37 1 100 432

Tabell 9.13: Tilfredshet med nærmeste overordnede/fordeling av ressurser til opplæring. Etter grad av

formell personalpolitikk. Skoleledere utelatt
Ja Delvis Nei Ikke sikker Total N

Er nærmeste overordnede opptatt av ditt opplæringsbehov?

Både opplæringsplan og medarbeidersamtale 69 19 8 3 100 304

Enten opplæringsplan eller medarbeidersamtale 49 27 20 5 100 641

Verken opplæringsplan eller medarbeidersamtale 30 28 36 6 100 432

Er du fornøyd med fordeling av ressurser ut fra ansattes behov for
etter- og videreutdanning?
Både opplæringsplan og medarbeidersamtale 50 19 19 13 100 304

Enten opplæringsplan eller medarbeidersamtale 38 16 28 18 100 641

Verken opplæringsplan eller medarbeidersamtale 26 17 32 26 100 432

Er du fornøyd med fordeling ut fra skolens behov for etter- og
videreutdanning?
Både opplæringsplan og medarbeidersamtale 44 21 22 14 100 304

Enten opplæringsplan eller medarbeidersamtale 31 18 29 22 100 641

Verken opplæringsplan eller medarbeidersamtale 22 17 34 27 100 432
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Tabell 9.14: Gjennomsnittlig antall timer på etter- og videreutdanning og på etterutdanning. Etter grad

av formell personalpolitikk. Skoleledere og gruppen uten godkjent utdanning utelatt
Gjennomsnittlig antall
timer etter- og videre-

utdanning

Gjennomsnittlig antall
timer etterutdanning

N

Både opplæringsplan og medarbeidersamtale 90 43 304

Enten opplæringsplan eller medarbeidersamtale 57 30 641

Verken opplæringsplan eller medarbeidersamtale 70 34 432
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